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Por último, corres'ponde calificar la urgen­
.da del proyecto que aprueba la Conven8ili': 
Internacional que creó. la Adfninistración de 
;as Naciones Unidas para el Socorro y la Re. 
habilitación. 

Si le parece a la Honorable Cámara, se 
,1c.ordará la simple urgencia. 

... lcordado. 

:1, PREFERENCIAS PARA USAR DE LA 
PALABRA 

El señol COLOMA (Presidente). Solicito 
,,1 asentimiento de la Sala para conceder la 
}Jalabra a los Honorables señores Undurra­
ga, Melej, Yáñez; Vargas Puebla, Opaso y Co. 
nea Larrain. 

El señor CMAS FLORES. Yo también 
había pedido la palabra, señor Presidente. 

El señOr COLOMA (Presidente). Y al Ho-, 

�~�l�O�r�a�b�l�e� señor Cañas Flores. 
El señor GARRIDO. ¿No hay Tabla? 
El señor CAl'lAS FLORES. Es un minuto, 

no más, el que voy a ocupar. 
El señor COLOMA (Presidente), Honora-

• 

{¡le Diputado, la Mesa tenía ya inscritos lOS 
nombres de los Honorables Diputados que ha­
hían pedido la palabra anteriormente. 

El señor GARRIDO. ¿ Y la Tabla,' señor 
Presidente? 

¿No hay Tabla? 
El señor M":I.EJ. No se oponga, Honora.. 

")le Diputado. . 
El señor COLOMA (Presidente). Si, Uo-

¡,arable Diputado, hay Tabla, y de ella entra­
rá a ocuparse la Honorable cámara, a con-
�~� • e , ,;muaClOn. 

Si le parece a la Honorable Cámara, po. 
prla concederse la palabra a los Honorables 
Dlputad/:¡s que la han pedido, con prórroga 
,1e la hora para los proyectos en Tabla, 

Acordado. 

t. EXPROPIACION DEL FERROCARRIL 
SALITRERO DE TARAPACA "THE NI. 
TRATE RAILWAYS CO. LTD.". (lE­
.ROGACION DEL DECRETO GUBF:R-

. NATIVO QUE LA ORDENABA. PRO­
YECTO DE LEY SOBRE LA MATERIA 

El señor COLOMA (presidente). Tiene la 
palabra el Honorable señor Undurraga, , 

El señor GARRIDO. ¿Me anotó a mi, se. 
ñor Presidente? 

El señor UNrnDURRAGA. Señor. Presiden_ 
:'?, en días pasados la Honorable Cámara co. 
nació de la desgraciada gestión del Gobif'r­
no sobre el ferrocarril salitrero de Tarapacá, 
''The Nitrate Railways ca. Ltd.". 

Se levantaron voces desde todos los bancos pa-
1'30 criticar esta gestión y para dar a conocer 
a.l pais la irregularidad que signific3iba obli-

gar a la Empresa de los Ferrocarriles del Es­
tado a tomar posesión de los bienes de ese 
ferrocarril y a pagar el precio de la expropia­
ción con una emisión de "debentures", cuyo 
servicio quedaba sujeto a la condición de que 
el congreso Nacional aprobara los �p�r�ó�~�i�m�o�s� 

Presupuestos, en los cuales se incluirán las 
sumas correspondientes para hacer frente a 
tales pagos. 

Afortunadamente, Honorable Cámara, 1»'­
rece que algunos cambios ocurridos en el Po­
der Ej ecu tivo han tenido la virtud de ha('-er 
meditar a los hombres de Gobierno y de ha­
Ctr volver las cosas a su estado anterior. 

Y es así como el país ha podida imponerse, 
c(!n satisfacción de parte de �t�o�<�)�o�~�.�,� los secto. 
res, segurameute, de que el decreto número 
1,605, del Ministerio de Obras Públicas y Vías 
dt Comunicación, que fué publicado en ei 
"Diario. Oficial" el 20 de julio de 1946, ha si­
du dejado sin efecto. 

El señor BARRIENTOS.- ¡QUé bueno! 
El señor V ALENZUELA.,- Malo para el 

señor Rossetti. 
El señor UNDURRAGA. Según una infm . 

mación que he recibido y que ha sido rati­
ficada al Honorable señor Layola, por el �~�e�­

ñor Subsecretario del Ministerio de Obras 
Públicas y Vías de Comunicación, este �d�e�~�r�e�.� 

to, que deja sin efecto el anterior, se encuen­
tra en tramitación. 

Entonces, señor Presidente, (!ree el Diputa 
do que habla, que ha llegado el momento de 
que el Congreso Nacional tome algunas pre­
cauciones sobre este asunto y deje estampa­
da, en la forma más terminante y perentoria, 
la obligación del Poder EjecutiVO de con­
sultar al Congreso Nacional en el caso de 
que, el día de mañana, quiera volverSe a t.!'a. 
mitar, a sus espaldas, esta negociaCión sobre 
el ferrocarril salitrero. 

Sabe la Honorable Cámara que en virtud 
del decreto N.O 1869, dictado por el �M�i�n�i�s�~�r�!�o� 

de Fomento, en septiembre de 1941, se orde. 
nó la expropiación de este ferrocarril, pero el 
pago de la indemnización correspondiente J 
la toma de posesión de los bienes no habla 
sido acordada. Estos hechos· se consumaron 
mediante la dictación del decreto No 1,506. 
que ahora se deja sin efecto, 

En estas condiciones, para resguardar !le. 
• bidamente el patrimoniO nacional, y en aten· 

ción a todas las consideraciones que se hi. 
cieron valer en la Honorable Cámara en la 
semana pasada, cuando se trató este proble. 
ma, algunos Diputados hemos presentado un 
proyecto de ley destinado, cómo he dicho, a 
evitar que el hecho se repita. A eSto obedece, 
señal' Presidente, el proyecto que se ha pre. 
alEntado con la fIrma de los Honorables CO'e­
gas señores Layola y Tomic y del Diputado 
que habla. 
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, Ahora, señor Presidente, desearía solicit¡ar, 
por su intermedio, la venia de la Honorable 
Cámara para que se eximiera d'el trámite de 
Comisión este proyecto de ley y se le trata­
ra sobre Tabla, en la presente sesión. 

El señor COLOMA (Presidente). Solicito 
\:'1 asentimiento unánime de la Sala para <,xi. 
mir del trámite de Comisión el proyecto a 
que se ha referido el Honorable señor Undu· 
: raga. 

El señor GODOY. . Por lo menos podría. 
mos conocerlo, señor Presidente; un asunto 
de esta índole es menester conocerlo. 

El señor COLOMA (Presidente). Se va a 
dar . lectura al proyecto. 

El señor BRAÑES. ¿ Conoce, Honorable 
Presidente, el texto del decreto que deja sin 
efecto el decreto anterior, y los considerandos 
que contiene? 

El señor COLOMA (Presidente). No se ha 
dado cuenta de él, Honorable Diputado. 

El señor BRAÑES. Sería muy interesante 
• 

conocer no solamente la parte dispositiva dQ 
'ase deereto, sino sus considerandos, para ver 
en virtud de qué se echa pie atrás, como se 
dice vulgarmente, en la tramitación que se 
€staba haciendo. 

El señor UNDURRAGA. ¿Me permite, se-
f.or Presidente? 

Honorable Diputado, en informaciones. de 
'.a prensa se manifiesta que el Gobierno de­
.,ea rodear su gestión administrativa de la 
mayor seriedad, y por eso ha dejado sin efec­
to el decreto anterior. 

El señor BRAÑES. Quiere decir, enten-
ees, que el anterior no era tan serio. 

El señor UNDURRAGA. Así parece, Hono· 
rabIe colega. 

El señor SECRETARIO .. Dice el proyecto. 
"Artículo 1.0 El pago de la expropiación 

f) adquisición del Ferrocarril Salitrero de Ta­
rapacá de "TlU! Nitrate Rallways Ca Lt1,," 
actualmente pendiente, sólo podrá efectuar­
~¡e por el Gobierno, con autorización del Con­
t!Teso Nacional. 

"Artículo 2. E..~ta ley regirá desde su pu­
~licación en el "Diario Oficial". 

El señor GODOY.-- Señor Presidente, ¿no 
.loe podría amarrar las manos al Ejecutivo en 
cualquiera otra clase de manIobras o de ope. 
,aciones? 

El señor COLOMA lPresidente) .. Solicito 
f'¡ asentimiento de la Honorable Cámara pa­
ra eximir del trámite de Comisión el proyec­
to a que se. ha dado lectura. 

Varios señores DIPUTADOS. Muy bier., 
El señor COLOMA (PreSidente). Si le pa· 

rece a la Honorable Cámara, así se acordará, 
Acordado. 
Solicito el asentimiento unánime de la Ha. 

norable Cámara para tratar sobre Tabla. des­
nués de Jos proyectos de fácil despacho el . , 

• 

• 

• -
proyecto de ley a que se ha hecho referencia. 

Si le parece a la Honorable Cámara, asi se 
acordará 

Acordado. 
¿Ha terminado sus observaciones el Hono­

rable señor Undurraga? 
JSl señor UNDURRAGA. Sí, señor 

dente. 

5. ABONO DE TIEMPO AL PERSONAL DE 
LAS FUERZAS ARMADAS Y AL DE LA 
LEY 6,669 QUE HAYA PRESTADO SER. 
VICIOS EN LA BENEFICENCIA PURI,L 
CA y EN LAS MUNICIPAJ.lDADES. PRR 
FERENCIA PARA EL PROYECTO RES­
PECTIVO. 

El señor COLOMA (Presidente). Tiene la 
palabra el Honorable señor Yáñez. . 

El señor YAÑEZ. Señor Presidente, el 
miércoles de la semana pasada, estaba en el 
primer lugar de la Tabla de Fácil Despacho 
un proyecto de ley que abona a los miembros 
de la Defensa Nacional los años servidos ea 
la Beneficencia Pública y en las Municipall 
dad es, para los efectos de los quinquenios y 
. del desahucio. 

La Honorable Cámara,. a instan.zias 
mias, retiró este proyecto de ley de la Tabla de 
Fácil Despacho y lo envió a la Comisión de 
Defensa Nacional, la que lo estudió e inforlOó 
favorablemente . 

La Comisión de Defensa acordó solicitar, 
por intermedio de su presidente, que se dIs­
cutiera este proyecto de ley sobre tabla en 
la sesión de hoy, pues sólo trata de regUlari­
zar una situación sumamente difícil, lo que 
no significa gasto alguno, ya que todo se re. 
duce a una mera ley de interpretación. 

El señor COLOMA (Presidente). Solicito 
el asentimiento de la Honorable Cámara pa­
ra tratar sobre tabla, a continuación del pro. 
yecto que se acordó discutir hace un momen_ 
to, el proyecto de ley a que ha hecho referen­
cia el Honorable señor Yáñez. 

Si le parece a la Honorable Cámar!1. asi se 
:H,-ordará. 

Acordado . 

6. PERJUICIOS CAUSADOS POR EL ULTI-
MO EN LA PROVINCIA DE 
ATACAMA. NECESIDAD DE ItECONS. 
TRUJR EDIFICIOS PUBLICO S . OFl. 
CIOS EN NOMBRE DE LA CAMARA . 

-
El señor COLOMA (Presidente). Tiene la 

palabra el Honorable señor Melej. 
El señor MET.EJ. Señor' Presidente, . ~ 

la Honorable Cámara ... 
El señor ATIENZA. Sin haber escuchado 

a Su Señoría, no' lo sabe. 
señor M E:LEJ. . .. que el viernes de la. 
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semana pa.sada se produjo, en la provincia de 
Atacama, un fuerte temblor, con caracteres 
de terremoto en Copiapó, capital de la provin­
cia. 

Vengo llegando, señor Presidente, de esa 
ciudad. En la visita que hiciera, pude apreciar 
la intensidad de los daños causados por este 
cataclismo. Después de una visita detenida 
a la ciudad, pude apreciar que, por lo me. 
nos, el sesenta o ~etenta por dento de 1e3 
edificios se encuentran en gravísimas con. 
diciones después de haber sufrido los efectos 
del terremoto a que me acabo de referir, No 
sólo los edificios fiscales,' sino también los 
particulares, están seriamente amenazados de 
venirse al suelo ante el menor movimiento que 
Se produzca en esa zona, y tendríamos que la­
mentar muchas desgracias, qUe es obligación 
del Gobierno, y de las Instituciones semi­
fiscales, prevenir COn tiempo. 

Así, por ejemplo, puedo decir que el Cuar. 
tel del Regimiento de Ingenieros de Copiapó, 
está totalmente destruido, y lo poco que de 
él queda en pie, es indispensable domolerlo a 
la brevedad posible por cuanto la vida de los . , 
señores oficiales y de la tropa corre gravísi­
mo peligro, encontrándose actualmente guaro 

o • 

neeidas en carpas extendidas en los patios, 
otro tanto ocurre con el Cuartel de Cara. 

bineros que funcionaba en un edificio que ha 
de'bido desalojarse completamente y que está 
en gran parte en el suelo. En este ediflcio 
funcionaba antiguamente el Seminario de CO 
p1apó, en los buenos tiempos de esa ciudad, 
cuando se enc<mtraba en todo su apogeo el 
famoso Mineral de Chañarcillo. 

La Escuela Normal de esa ciudad, a la 
cual me he referido en varias ocasiones, y que 
ha estado funcionando en tres o cuatro pro. 
piedades, diseminadas en diversos puntos de 
la ciudad propiedades todas antiquísimas&-­
también ha sufrido perjuicios de considera. 
ción; y yo estimo, señor PreSidente, que este 
establecimiento debiera funcionar desde lue­
go, desalojándolo de los locales en que actuaL 
mento('! desempeña SUs funciones, porque co. 
rren peligro inminente las vidas de profeso. 
res y alumnos. 

Con este propósito, en varias oportunida. 
des, yo he pedido y obtenido de la Hono. 
rabIe o Cámara que la Corporación se dirija a 
los sefíores Ministros de EducaciÓJl y de 
Hacienda, representándoles la necesidad im-' 
periosa que hay de proceder cuanto antes a' 
la construcción de un edificio nuevo para 
este establecimiento. o 

En efecto, he obtenido, de la Secretaria de 
la Cámara el dato relativo a los diferentes ofL 
cios enviados al Gobierno y puedo recordar 
que, el 14 de julio de 1944, la Cámara dirigió 

o o 

oficio al señor Ministro de Educación, repre. 

. , . • . 

sentándole esta situación. Este oficio lleva. el 
número 492. . 

Al mismo señor Ministro, se le enVió otra. 
comunicación por la Cámara, según ofieio 
N.o 609, de 12 de marzo de 1945. Igualmente, 
se le' envió el oficio N.o 258, de fecM 14 de 
j U~io de 1945, Y otro, cuyO número no tengo a 
la mano, del 5 de febrero del año en curso. 

Otro tanto puedo decir del señor Ministro 
de Hacienda, a quien se le han enviado los 
siguientes oficios: N ,o 4,440, de 14 de Julio' 
de 1944; N.O 607, de 12 de marzo de Hl45; 
N.O 257, de 14 de junio de 1945 y N.O 36, 
de 4 de junio del presente año. ' 

Además, el Congreso despachó la ley N, o 
. 7,382, promulgada en el "Diario Oficial" del 

o é.ía 4 de enero de 1943, por la cual se des­
tina la suma de ocho millones de pesos pa­
ra construir el moderno edificio donde ha­
brá de funcionar esta Escuela Normal, fi­
nanciada con cargo al impuesto al cobre, 

Con posterioridad, el Congreso Nacional 
despachó la ley N, o 7,434, en cuyoarticu­
lo octavo se da preferencia a la construc­
ción de este edificio, en cumplimientn de 
la ley anteri~ y siempre con cargo al 1m-

• o , 

puesto al cobre. 
Sin embargo, señor Presidente, el Gobier. 

no, hasta este instante, no ha dado ningún 
paso tendiente a comenzar los trabajos en 
cumplimiento de estas dos leyes en vigen­
cia. 

Debo decir también que, no hace mucho, 
el Congreso Nacional despachó una ley ten­
diente a favorecer a las provincias de Ata­
cama y Coquimbo con los beneficios qu-e 
otorga la Corporaeión de Reconstrucción y 
Auxilio, 

Según informaeiones que yo he pOdido 
obtener recientemente en la ciudad de Co­
piapó, hay no menos de sesenta sollcitudel'l 
p'resentadas a esta Corporación, pidiendo 
préstamos para la reconstrucción de sus pro­
piedades; sin embargo, por 'estas mismas 
informaciones, sólo dos de esas solicitudes 
han podido ::;er atendidas, y se encuentran 
tramitándose. Las demás parece que han 
quedado encarpetadas en la oficina que t1e­
ne esta Corporación en la ciudad de La Se­
rena. 

Por otra parte, el Hospital también ha 
tenido daños de consideración en el edificio, 
d€~rumbándose completamente uno de 
pabellones y gran' parte de las murallas con 
frente a la calle. 

Yo deseo, señor Presidente, que las obser­
vaclones que estoy formulando sean trans­
mitidas si es posible y desde luego lo agra­
dezco a nombre de la Corporación, & los 
señores Ministros. del Interior, de EdUca­
ción, de Salubridad, de Hacienda y de De. 
feusa Nacional, representándoles, una T~ 

• 
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tnás, la necesidad imperiosa que hay de aten. 
der estas necesidades de' la provincia de 
Atacama, de las cuales m'e he preocupado 
in.'!listentementeen esta misma Corpora­
ción y en diligencias personales que he he­
cho en difeorentes Ministerios y reparticio­
nes. 

E! señor CONCHA. ¿Me permIte una in. 
terrupción, Honorable Diputada? 

El señor MIi:L.EJ. Con todo gusto. 
El señor CONCHA. Debo manifestar a 

la Honorable Cámara que hemos 'recibido 
una comunicación telegráfica del Diputado 
don Andrés Walker, en la que nos pide for­
mular las mismas observaciones que Su Se­
ñoría está haciendo. Tenía el propósito de 
hablar en la Hora de Incidentes sobre esta 
materia; pero, a nombre de los Diputados de 
estos bancos, adhiero a las expresiones de 
Su Señoría. 

El señor MI4:T,EJ. Me aleg'To mucho de 
. las palabras de Su Señoría. 

No terminaré sin antes decir dos pala­
bras más sobre esta misma materia. 

Los perjudcios considerables que ha su. 
frido la ciudad de Copiapó, con motivo de 
este último cataclismo, que se calculan en 
varios millones de pesos. no tan sólo afec­
tan a construcciones p(¡blicas y prlvadM , 

de la ciudad, sino que también a su nume­
rosa población. 

Es indispensable, a este respecto,. que las 
diferentes Cajas de Previsión, como la de 
Previsión de Ca'l'abineros, la de Empleados 
Públicos y Periodistas, la de Empleados Par­
ticulares y la de Previsión de los Ferrocarri. 
.les, se preocupen con preferencia de atender 
las peticiones que seguramente han de reci­
bir en estos días de sus numerosos imponen-o 
tes para concederles rápidamente los porés­
ta~os de auxilio que habrán de pedir, a fin 

• 

de reponer, siquiera en parte, los numero. 
005 daños que han sufrido en sUs habitacio­
nes con motivo de la destrucción de sus , 
menajes y casas. 

Al m1smo tlempo, es necesario que la Ca­
ja de la Habitación Popular, que en estos 
instantes está construyendo allá una peque­
ña y nueva población, amplíe sus trabajos 
en esa ciudad, porque el problema de la vI_ 
vienda, vuelvo a repetirlo, que ya ~a graví­
simo antes del terremoto del viernes de la 
semana pasada, se va a agudizar mucho 
más, cuando el señor Alcalde de la ciudad, 
en cumplimiento de su deber y previniendo 
desgracIas, decrete la demolición de nume­
roslU'Í casas que· han quedado sumamente 
agrietadas, que no admiten nuevas repara­
ciones y que no pueden continuar siendo ha. 
bitadas. 

He dejadO para el final la mención de un 
hecho que me parece que constituye un ver­
dadero escándalo. 

, 
• 
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No hace cInco años, señO!' PresIdente, que 
se entregó al uso un moderno edificio cons­
truído en plena plaza de Copiapó y donde 
funcIonan los grupos escolares. Tuve opor­
tunidad de visitar detenidamente este esta. 
blecimiento donde trabajan dos escuelas pri­
marlas de ambos sexos con una asistencIa 
media de más o menos mil alumnos dlariol!!, 
y pude observar, entrtl sus grandes dafios 1 , 

desperfectos, que la Sala de Labores de la 
Escuela de Niñas que funciona en el segun­
do piso, en este grupo escolar, quedó com­
pletamente destruida; se de'l'rumbó por como 
pleto el techo de esta sala y cualquiera per­
sona, aún no entendida en materia de cons~ 
trucclones. puede ver allá lo que yo obser­
vé: que las vigas de esta techumbre esta­
ban colocadas sin amarras de ninguna espe­
~le, o sin anclaje, como dicen los técnIcos. 
De tal modo que la construccIón de este edi­
f1cIo pareoo haberse efectuado con falw. 
en su fundación y en los cálc ulos de res!8-
tencia o sin sujetarse a las bases y especlfi. 
caciones que oportunamente ha debido co­
nocer el contratista,' y de acuerdo con las 
exigencias de la Ordenanza Gene'l'al de Cons­
trucciones. Yo creo que un edificio público, 
como es éste, en el cual se invirtieron varios 
m1llones de pesos, y que' la ciudad de 00-
pIap6 lo consideraba como un or~l1o para 
su ornato, en las condiciones en que ha 
quedado, a muy pocos años de uso, después 
de la catástrofe producida el viernes último, 
es un verdadero escándalo y vergüenza. 
que hace necesaria una rápida y seria lnve:!!_ 
tigación para establecer las responsabilida­
des consiguientes. 

Sabe la Honorable Cámara. que, en confor­
midad a disposiciones vigentes del Código 
Civil, el art. 2003, hay un plazo breve, redu­
c1do a 5 años después de la última reforma a 
este Código, para . reclamar las indemniza. 
ciones que' correspondan cuando la cons~ 
trucción de una obra no se ha ajustado a 
las bases y especificaciones consultadas. Yo 
deseo subrayar este hecho para que de él 
quede' expresa constancia en el oficio que 
hatlrá de' despacharse a nombre de la Ho­
norable Corporación, según ya lo ha acor­
dado al señor Ministro de Educación Pd. , 
bUca a fin' de que ordene la investigación , 
antes que prescriban los plazos legales Y 
quede impune tanta vergüenza. Esta obra 
rué construida por la Sociedad Constructo~ 
ra de Establecimientos Educacionales, y de­
seo que a la Gerencia de esta Sociedad, lle­
guen mis observaciones por Intermedio de] 
señor Ministro de Educación Pública. 

Se impone, por último, que el señor MI. 
nistro de Hacienda, envíe al Congreso pro­
yectos de leyes de moratoria al comercio, 1 
de condonación en el país de contribuciones 
atrasadas. 

• 

• 
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Nada más por ahora, señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). Solicl-

to el asentimiento unánime de la Sala, para 
remitir a los MinistE'l'ios correspondientes 
los oficios solicitados por el Honorable se­
ñor Melej. 

El señOr ATn:NZA.­
te, señor Presidente. 

El .señor COLOMA· 
dado. 

No hay inconvenien 

(Presidente) .-

'1. AJE A LA NACION BOLIVIA· 
. NA, CON MOTIVO DE SU ANIVERSA­
RIO PATRIO. CABLE DE SALUDO, 
EN NOMBRE DE LA CAMARA, A L¡\ 
JUNTA DE GOBIERNO DE ESE PAIS. 

• 

El señor VARGAS PUEBLA. Pido la pa. 
labra, señor Presidente. 

El señor COLOMA (Pr~sidente). Tiene 
la palabra, Su Señoría. 

El señor VARGAS PUEBLA: Señor Presi­
dente Honorable Cámara: , . 

Hoy, 6 de agosto, la Nación Boliviana con­
memora un nuevo aniversario patrio. 

• 

El 6 de agosto de 1825 fué el día en que 
quedÓ sellada definitivamente la Indepen­
dencia del Alto Perú, abriendo camino a la 
formación del nuevo Estado en las heroicas 
luchas populares iniciadas en Chuquísaca el 
~5 de mayo de 1809. 

En el transcurso de estas batallas popula­
res el pueblo boliviano fué afirmando cada 
día' más su avance hacia la libertad y hacia 
la independencia definitivas. 

Bolivia recuerda hoy a los héroes de sus 
libertades: Murillo, Warnes, Méndez, Arce, 
Sucre y al libertador Bolívar. 

Bolivia no está hoy día, sin' embargo, en 
un día de fiesta. Por decreto de SU nueva 
Junta de Gobierno, hoyes día de duelo na­
cional, en que se rinde respetuoso y mudo 
homenaje a los que cayeron en la revolución 
popular reciente, del 21 de julio de 1946, en 
la cual se podría decir que Bolivia se inde­
pendizó de una nueva tiranía que le' habían 
impuesto los militares que habían' traiciona­
do la confianza qUe la República había de· 
positado en ellos, que habian traicionado el 
honor militar . 

• 

Esa tierra, que en homenaje al libertador Bo. 
livar lleva el nombre de Bolivia, está conmo­
Tida porque el heroísmo de sus patriotas con­
movió, asimismo, a todo el mundo democrá· 
tico, y porque su gesta libertadora de los úl­
timos dias ha llenado de .emoción a l~ fuer- . 
M·S que luchan por el progreso y pOr la paz 
en todo el mundo. 

Nadie pOdía imaginarse que un pueblo tan 
duramente castigado por las fuerzas del im­
perlalísmo en el transcurso de toda su existen­
cia; nadie pensaba que un pueblo en su ma· 
yoría indígena, compuesto por una masa 
atrasada, condenada al analfabetismo y a la 
incultura establecida durante siglos en la di-
rección' política del país; nadie pensaba que 
un país sujeto a una dictadura por una casta 
militar desvinculada de las tradiciones liber­
tadoras y democráticas de ese pmbl0, pOdria 
sacudirse en la forma como lo hizo del yugo 
que la dominaba. 

• 

La actitud de las masas trabajadoras de 
Bolívia, de sus maestros, estudiantes, muje­
res, intelectuales, la tropa de soldados que 
acompañó al pueblo en su lucha; la con· 
ducta de la prensa libre que los ayudó y es· 
timuló; la acción de los hombres que desde . 
más allá de las fronteras, en el destierro, 
contribuían a hacer renacer la fe en los 
ideales de libertad; constituyen todo un. 
ejemplo para los pueblos de nuestro Conti­
nente y del mundo entero; constituyen una 
hermosa y fuerte enseñanza en los días que 
estamos viviendo. 

Los pueblos no se resignan a permanecer 
bajo la esclavitud; no se resignan a tolerar 
por largos años las dictaduras que les im­
piden cam'lnar hacia el progreso; y los mM 
atrasados o los más avanzados, unos u otros, 
cada cual a su hora, se demuestran dispues­
tos a derramar 'su sangre por ir por las sen­
das del progreso hacia la independencia y. la. 
paz. 

Las clases dominantes de Bolivia se dis­
tinguieron siempre por su entrega total a 
los mandatos del imperialismo extranjero, 
llegando a arrastrar a su país hacia la es­
pantosa guerra con el, Paraguay por las po. 
sesiones petrolíferas de El Chaco. 

Esa guerra, que duró tres años, fué una 
guerra extraña a los intereses del pueblo' bo­
liviano y a los intereses del pueblo paragua­
yo. En El Chaco estos pueblos consumieron 
sus principales energías para saber, B!mple­
mente, si el petrÓleo que había' en esa in· 
mensa zona pertenecía a los intereses de la 
Royal Dutch de Londres o a la St.andard OH 
de Wall Street. 

Los trabajadores de Bolivia, que han sido 
explotados en forma brutal y despiadada, al 
extremo que el ex Vicepresidente de Estados 
Unidos, Henry Wallace, que pasó por es/!. 
tierra, tuviera que declarar en Washington 
que vió a los trabajadores en las Minas de 
Patiño ganando "salarios que causaban pe­
na", los trabajadores de BOllvia, digo, some­
tidos al atraso feudal, a la codIcia del im­
perialismo, a las maniobras de los traidores 
nacionales; este pueblo expoliado pero dig. 

- . 
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no,' sin embargo, ha sabido organizar viril­
mente en esta hora tremenda de responsa­
bilidades para las generaciones humanas y 
ha sabido escribir una página gloriosa por 
su libertad y por su independencia. 

Levanto mi voz en este día en que se con-
• • 

memora un nuevo aniversario de la Inde-
pendencia de Bolivia para enviar un caluro­
so saludo a la masa trabajadora y a la fir­
me democracia de esta nación hermana, for­
mulando fervientes votos por la pronta con­
solidación de sus instituciones democráticas; 
para destacar también la justa decisión del 
Gobierno de establecer las relaciones inte­
rrumpidas, . reconociendo a la nueva Junta 
de Gobierno, y para solicitar de la Honora­
ble Cámara que envíe un cable de saludo a 
la Junta de Gobierno que preside los desti­
nos de la nueva Bolivia democrática y libero 
taria que se ha colocado en el frente común 

• 
de los pueblos que luchan por el progreso, 
por la paz y por la democracia. 

El señor COLOMA (Presidente). solicito 
el asentimiento unánime de la Sala para en­
viar, a nombre de la Cámara un cable de sa-

~ , 
ludo a la Junta de Gobierno de Bolivia. 

Acordado. 

8.---4CONVENIO CON LA UNRRA. FIJA-

• 

CION DEL APORTE DE CHILE A ESTE 
ORGANISMO. PETICION DE PREFE­
RENCIA PARA DOS PROYEC'l'OS DE 
LEY. 

El señor COLOMA (Presidente). - TIene 
la palabra el Honorable 'señor Cañas Flores. 

El señor CA~AS FLORES. Es muy breve 
Jo que voy a expresar. 

Sus Señorías saben que hay una. atmósfera 
muy extraña alrededor de un comprOmiso in-

, ternacional, que nuestro pais pactó hace tiem­
po, y qUe dice relación cOn el aporte que de­
bemos dar a la UNRRA para los fines huma­
nitarios que esta institución persigue. Hoy, no 
máS, salió la noticia, publicada en uno de los 
diarios de Santiago, que reproduce la decla­
ración del señor Crespo Ordoñ'ez, representan­
te de la UNRRA en América quien ha dichO que 
~lo tres países no han cumplido su cOmpro­
miso. y uno de estos tres países es Chile. 

Señor presidente, en nombre de la Comisión 
de Relaciones Ex'teriores de la Cámara, quIe­
ro pedir a Su Señoría, y pOr su intermedio, 
a la Honorable Cámara, que se acuerde co­
lOcar, en el primer lugar del Orden del Día 
de mañana, estos dos proyectos: el que reco­
noce el Convenio de la UNRRA y el que fija 
el aporte que nuestro pais debe dar a esa ins' 
titución. 

Creo que es lo menos que podemos hacer, 
por . parte de Cámara. para saber la reSpon­
sabilidad que se nos pudiera imputar por eSte 

, letardo. 

- • --

El. señor COLOMA (presidente). 
dar una explicación a Su Señoría. 

Debo 

El proyeCto en que se fija el aporte a lz. 
UNRRA, está informado pOr la Comisión de 
Relaciones Exteriores, tiene urgencia y figu­
ra en el 7.0 lugar del Orden del Día. Se es­
pera sólo el informe de la Comjsión de Ha­
cienda. Si la Comisión de Hacienda lo infor­
ma entre hoy y mañana, puede figurar, por 
ministerio del Reglamento, en lugar preteren­
,te de la Tabla. 

El proY'Ccto sObre Convención a que se ha 
referido Su Señoría, está informado por la 
Comisión de Relaciones Exteriores y su ur­
gencia, hecha presente por el Ejecutivo, se ca­
lificó hOy día; en consecuencia, queda para 
mañana en lugar preferente de la Tabla. 

La Mesa, en todo caso, si le parece a la Ho~ 
norable Cámara, hará el requerimiento ne­
cesario a la Comisión de Hacienda, a fin de 
que apresure el informe correspondiente. 

Acordado. 

9. LmERACION DE· DERECHOS DE INTER­
NACION PARA DOS MIL TONELADAS DE 
M.UZ.RESTINAiDAS A LA ASOCIACION DE 
AVICULTORES., PREFERENCIA. 

El señor COLOMA (Presidente)· Tiene 
la palabra el Honorable señOr Opaso ,. . ... 

El señor OPASO. SeñOr Presidente, se 
encuentra en tercer trámite constitucional un 
proyecto de ley por el ~ cual se libera de dere­
chos de internación a dos mil ·tonelada8 de 
maíz, destinadas a la Asociación de Aviculto­
res. 

El Ejecutivo pide- que se libere de derech0-5 
de internación a esta mercadería por el pre­
cio excesivo que ella tiene hoy día en el país 
y a fin de que la Asociación de Avicultore5 
no suba el precio de sus productos. 

Esta mercadería se encuentra en Aduana ~ 
desde hace más de un añO todo el tiempo 
que ha demorado la tramitación de este pro­
yec,to de ley y sólo tiene de plazo para ser 
retirada hasta el veinte de este mes. 

Por eso yo le rogaría al señor Presidente 
que recabara el asentimiento de la HonOrable 
Cámara para tratarlo inmediatamente_ 

El señor COLOMA (Presidente). ¡.Viene 
del Honorable Senado? 

El señor OPASO. Sí, !'leñor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). Solicito 

el asentimiento unánime de la Honorable Cá­
mara para tratar sObre tabla el proyecto, en 
tercer trámite constituC'ional a que Se ha re­
ferido el HOnorable señor Opa8o. 

El señor GODOY. ¿ y en cuánto va a su-
bIr el precio del maiz después de ésto, aeñOr 
Presidente? 

, 

• 
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El señOr COLOMA (Presidente),- ¿Se opo-
De Su Señoría? 

El 8eñor GODOY. No, señor Presidente. 
F~ una pregunta ociosa. 

El señor COLQMA (Presidente). E.'nton-
ces, nO la puedo contes.tar. 

El señor ALCALDE· El precio del maíz,. 
puesto en Buenos Aires, es más o menos de 
35 nacionales; pero, por lo que acaba de de­
cir el Honorable señor Opaso, esta cantidad 
de maíz está desde el año pasado en la Adua­
na y posiblemente ya debe tener bastantes 
gorgOjos. 

El señor ATIENZA. ¡Muy desmejorado! 
. El señor COLOMA (Presidente). solicito 
e 1 asentimiento unánime de la HonOrable Cá-

• 

mara para tratar sobre tabla el proyecto a 
que se ha referido el Honorable señor Opaso. 

• 

1(1. AUTORIZACION A LA CAJA DE EM­
PLEADOS PARTICULARES PARA .DO­
NAR DINERO A LAS VIUDAS E HIJOS 
DE IMPONENTES FALLECIDOS EN LA 
CATASTROFE DE SEWELL. PREFE­
UNCIA. 

El señor COLOMA (Presidente). Tiene 
la palabra el Honorable señor COrrea. 

El señor CORREA LARRAIN· Señor Pre-
siden.te, el Honorable Senado acaba de des­
pachar, y ya está en Tabla en la Honorable 
Cámara, un proyecto de ley, sumamente s'~n­
cilla, pOr el cual se autoriza' a la Caja de Em­
pleados Particular€s para donar la cantidad de 
de veinte mil pesos a cada una de las vmdas 
de sus imponentes fallecidos en la catástrofe 
de Sewell y cinco mil pesOs a cada hijo. 

Yo pediría, señOr PresIdente, que est€ pro­
yecto que, corno lo he dicho, se encuentra des­
pachado ya por el Honorable Senado, se tra­
tara hoy día sobre tabla. 

El señor COLOMA (Presidente). Solicito 
el asentimiento unánime de la Honorable Cá­
mara para tratar sobre tabla el proyecto a que 
se ha referido el HOnorable señor Correa La-

• rram. 
Acordado. 
El señor ROSALES. Pido la 
El señor COLOMA (Presidente). 

el proyecto'? 

palabra. 
¿SObre 

El señor ROSALES. -' Ya está acordado." . 

11. PERSONAL QUE HA CONTRAIDO LA 
TUBERCULOSIS EN LAS FUERZAS 

ARMADAS. ' RECOMENDACION A LA 
COMISION DE HACIENDA SOBRE EL 
PRON' 'O DESPACHO DEL PROYECTO 
RESPECTIVO. 

El señor COLOMA (Presidente), Tiene la 
palabra el Honorable señor Garrido. 

El señOr GARRIDO. Señor Presidente. he 
sclicitado la palabra para rogar a la Hono. 
rable Cámara, por intermedio de Su Señoría. 

que haga que la Comisión de Hacienda emi. 
ta luego su informe acerca del financiamien 
to del proyecto de ley qUe trata del personal 
que ha contraído la tuberculosis en las FUer. 
zas Armadas. 

Este proyecro, señ?r Presidente, está apro 
bado por las Comisiones Unidas de Defensa 
Nacional y de Asistencia Médico-Social e m. 
gtcne, desde el 3 de septiemb!e de 1945. 

Proximo a cumplirse Un ano desde que 
este proyecto fué despachado por esas 00-
misiones, se encuentra actualmente en la 
Comisión de Hacienda. 

Yo rogaría, en consecuencia, que esta Co. 
misión se sirviera despachar cuanto antes 
este proyecto, porque a.'lí como está su tra­
mitación, va a ocurrir que cuando se venga 
a despachar, tal vez los tuberculosos a quie­
nes esta ley tiende a favorecer no se van a 
,encontrar, porque están falleciendo a diario. 
Hasta cierto punto considero que es una indo. 
lencia de la Honorable Cámara, mantener 
más tiempo este proyecto sin un pronuncia­
miento definitivo. 

En consecuencia, insISto en rogar al señor 
Presidente y a la Honorable Cámara, Q¡ue 
soliciten de la Comisión de Hacienda le pon. 
ga el debido interés al estudio del financia. 
miento de este proyecto ... 

El señor YAN'EZ. ¿Me permite, Honorable 
colega? • 

El señOr GARRllDO. Iba a pedir que esto 
proyecto sea colocado en el primer lugar de) 
Orden del riia, porque veo que figura en el 
trigésimo quinto, vale decir, en un lugar que 
va a ser imposible que sea despachado en 
esta legislatura ordinaria ... 

í!:l se.lor YAN'EZ. ¿Me 'permite, HonorablAl 
colega? 

El señor COLOMA 
venia del Honorable 

usar de la palabra -nez. 

(Presidente) .--Con la 
señor Garrido, puede 

el Honorable Señor Yá-

El señor YAN'EZ. Yo quería recordarle al 
Honorable ,r-ñor Garr:do que este proyecto, 
que despachamos con tanlN interés totalmen­
te el año pasado en las Comisiones de Defen­
sa Nacional y de Salubrid~d unida'), y quC' 
se encuentra en la Comisión de Hacienda, no 
puede ser estudiado ni despachado por esta 
Comisión, porque no tiene financiamiento, 

y. a pesar de todos los acuerdos de esta Ho_ 
norable Cámara, no se ha logrado obtenerlo 
del Gobierno que indique la fuente de entra­
da.'3 con que se va a atender el gasto que 
seguir durmiendo mientras el Gobierno no 
demanda; de manera Que va a tener Que 

indique un financiamiento. 
El señor Cf'LOMA (Presidente). Puede 

continu'lr, Su Señoría. 
El señor U·ARRIDO. Qllleredeclr, con tu 

übservacione.': QUe hace el Honorable señor 
Yáñez, que ya no sería el Parlamento el res-

, 
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'ponsable del atraso de este proyecto, sino, 
eIíeste l!aso, el Gohierno ... 

El seílor ATIENZA. Evidentemente . 
El señor YANEZ. ¿SI me permite una in. 

terrupción más, Honorable colega? ' 
El señor COLOMA (Presidente). Ruego a 

Jos Honorables Liputado.s se sirvan evitar 10/5 
diálo'!os. I .~ • 

. Puede usar de la palabra, Su Señoria. 
El señor YANEZ. El Gobierno envió a la 

·Comisión dd Defensa Nacional, y se encuen. 
tra en la Subcomisión de Defensa, una indio 
c~ción que consta de dos artículos, y que re. 
s~elve, en parte, lo relacionado con los tu. 
berculosos en las Fuerzas Armadas. 

Nada más, Honorable Diputado, y muchaa 
gracias. 

El señor GARRIPO. Es extraño, señor 
Presiden:;e, 1" que sucede con este proyecto. 

En efectú, el Gobierno, frente a un heche 
que es real, que es efectivo, sevió obligado 
a' enviar al COn gres •. el respectivo Mensaje. 
La SUbcomisión respectiva de la HJnorable 
Cámara tidne Ya aprobada, desde hace más 
de un año, este proyecto y, sin embargo, la 
Comisión de l1.acieL.da se encuentra ahora 
~On que EÜ proyecto n:> está financiado. 

Según lo que me manifiesta el Presidente 
de la Honorable Comisión de Defensa Nacio. 
nal, el Gobierno ha mandado una indicación 
qu tiende, rr.ás o menos, a complementar 
algunos artículos de este proyecto, pero no 
se ha ocupadO de buscar su 'financiamiento. 

. No ha buscado financiamiento, ni ha estu. 
diado este proyecto en todos ::us· detalles, 
siendo que u~ proyecto que puede permitir, a 

• 

los que se hallan en un grave estado de sao 
lud y <lue no pueden desempeñar ninguna 

. función o servicio en la Defensa Nacional, 
que perciban una pensión que correeponda a 
su estado de salud y a los servicios prestados 
a la institución. 

No considero que sea justo lanzarlos a la. 
calle para qUJ se mueran de hambre. 

Creo stñor Presidente, qUe después de lo 
. que he' dicho queda en la conciencia de ~dos 
los Hon0rables Diputados que es el Goblerno 
e. responsable del atraso. 

Por eso sería injusto que algunas de estas 
personas, que están asi al borde de la muer. 
te le hicieran cargos al Parlamento, por no , . 

haber sido atendidos oportunamente, ya que, 
e~ el Gobierno el único responsable de' esta 
demora. 

Lo que deben hacer, entonces, es dirigirse 
al Ejecutivo, par intermedio de sus jefes, 
para que este Poder financie el proyecto. 
que es de suma urgencia, y que hace un· año 
envió al Congreso, porque lo consideró neceo 
sario y urgente. 

.y es cur'oso observar cómo el Gobierno 
<lue no encuentra aún un financiamiento para 

• , 

• 
, 

este proyecto, lo encuentra, en cambio, para 
financiar otras cosas de menor importancia. 

Esto está indicando claramente Honorables .. , 
Diputados, que al Gobierno no le interesa la 
suerte de aquella gente que tan buenos ser. 
vicios ha prestado a la. institución y que 
ahora está inhabilitada para seguir prestando 
sus servicios. 

Esto demuestra la moral del Gobierno y 
permite hacerle el cargo, perfectamente fun. 
dado, de que carece· de la sensibilidad nece­
saria para legislar en favor de estas personas 
que tienen, no diré tan legítimo, sino que tan 
humano derecho a ello. ' 

El señor COLOMA (Presidente). Si le pa. 
rece a la Honorable Cámara, se facultarla 
a la Mesa para que solicite de la Comisión de 
Hacienda el pronto despacho' del proyecto a 
que se ha referido el Honorable señor Ga­
rridO: 

Acordado. 

12. CUENTAS DE SECRETARIA DE LA 
llONORABLE CAMARA DE DIPUTADOS 
CORRESPONDIENTES AL 2.0 SEMES.· 
TRE DE 1945 Y A LAS DIETAS PARLA. 
AlENTARlAS DEL MISMO A~O. 

El señor COLOMA (Presidente). Entrando 
en la Tabla de ¡,'ácil Despacho, corresponde 
ocuparse de los proyectos de acuerdo que 
aprueban las cuentas de secretaria correspon • 
dientes al segundo semestre del año 1945, y a 
las de la Dieta Parlamentaria del mismo año. 

Los proyectos estás impresos en los BoletL 
nes N.os 5,796 y 5,797. 

El señor SECRETARIO. Dice el Proyecto 
de Acuerdo: 

. . 
• 

• 

"Artículo único. Apruébase el balance de 
las Cuentas de secretaría correspondiente al 
Segundo Semestre del año pasada, que pre • 

. sentó el Tesorero don Ernesto Goycoolea C., 
y en que las entradas alcanzaron a un 
total de cuatro millones setecientos cin. 
cuenta y nueve mil trescientos treinta 
y siete pesos y ochenta Y un C€ntavos 
($ 4.759,337,81), Y las salidas a'la cantidad de 
cuatro millones seiscientos veinte y siete mU 
quinientos veinte y Ocho pesos y treinta y un 
centavos ( 4.627,528,31), quedando un saldo 
por invertir para el próximo año de ciento . 
treinta y un mil ochocientOs nueve pesos y 
cincuenta centavos ($ 131,809,50)." 

"PROYECTO DE ACUERDO: 

Articulo único. Apruébase el balance de 
las cuentas de pago de la Dieta Parlamenta. 
ria del año 1945, presentada por el Tesorero 
don Ernesto Goycoolea C.". 

• 

, 

• 

• 
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El señor COLOMA (presidente). En discu. 
sión los prnyectos de acuerdo. 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
En vot'.lción. 
Si le parece a la ~onorable Cámara, ~e 

aprobarán los dos proyectos. 
Aprobado. 

Terminada la discusión de los dos proyec. 
tos. 

13. LIBERACION DE DERECHOS DE iN. 
TERNAClON PARA EL PRODUCTO 
"CALF.MANNA' DESTINADO A LA ALI­
MENTACION DE TERNEROS. 

señor COLOMA (Presidente>. Corres. 
ponde ocuparse, en seguid'.l, del proyecto que 
libera de derechas de internación al producto 
"Calf-Manna" destinado a la alimentación de 
terneros. • 

El proyecto está impreso . en el Boletin 
N.o 5,74!). . 

Diputado Informante es el Honorable señor 
Alcalde. 

El señor Secretario. Dice el proyecto: 
"Artículo 1.0 lnc1úyese el producto ·'Calf. 

Manna" destinado a la alimentación de ga. , . 

nado vacuno, entre las ,mercaderías señaladas 
en el artículo 2.0 del Decreto de Hacienda 
N.o 2,772, .del año 1943, que fijóeJ tex"to re­
fundido de las leyes sobre impuesto a la in. 
ternación, produ('ción y cifra de negocios,-. 
a las cuales afecta un impuesto de 2,5 0/0 

sobre su valor, elevado a 2,875 % pOr la ley 
8,040. 

ArtíCUlo 2.0 Esta ley regirá desde la fe. 
cha de su pUblicación en el "Diar:o Oficial". 

El señor COLOMA (presidente). En discu­
sión general el proyecto.' 

Ofrezco la palabra. 
El señor ALCALDE.- pido la palabra, sefior 

Presidente. 
El s€flor COLOMA (Presidente). Tiene la 

palab,ra Su Señoría. 
El señor ALCALDE Todos los años, señlr 

Pres;dente Se sacrif!can en las provincias de , 
Aconcagua, Valparaíso y Santiago más de 
'10 mil cabezas de terneros, debido a que la 
alimentación es muy cara. En efecto, se neceo 
sitan aproximadamente tres litros de leche al 
día para alimentar a c'ada ternero, lo que, a 
su vez, significa un gasto de 8 a 9 pesos dia. 
rlos ' 

El objeto de este proyecto es abaratar un 
substituto de la leche en la alimentación de 
los terneros como lo es el "Calf-Manna', , 

El "Calf.Manna" se podría vender al precio 
de $ 6,30 el kilo. Se dice en el informe en 
realidad no he verificado este dato Que un 
kilógramo de este producto substituiría a 16 

, 

• 

" , " 

litros de leche, 10 que daría un costo enorme ..• 
mente más reducido para la alimentacion de/o 
ganado. 

En el arancel aduanero, en el grupo 19 (:0 .... 

rrespondiente a forrajes y alimentos, aparece 
gravadO este producto con un derecho básicü 
de 26 centavos por kilo bruto. El Gobierno 
está facultado para rebajar este derecho en 
un 50 por ciento; pero, de todas manerfll:l, 
aparece muy gravada la internación de e,'l. 
te producto, pues t:ene un impuesto de m. 
ternación de 12 por ciento. . 

En el proyecto j2n discusión se propone~n­
cluír 'a este producto entre las mercaderíaN 
señaladas en el artículo2.Q del Decreto de 
Hacienda N.O 2,772, del año 1943, que pagan 
sólo un 2,112 por ciento de derechos de inter" ' 
nación, y que más tarde. por la Ley N.O 8,()40, 
fueron alzados a un 2,875. 

Como se puede ver, con la aprobación de 
este proyecto se hará una fuerte economía 
en la internación de este producto al pais, 
10 que irá, seguramente, en beneficio de la 
mayor prOducción de carne, que es un pro .. 
blema que en forma tan viva afecta al pais. 

Este es el objeto del proyectQ, Si alguno 
de mis Honorables colegas desea alguna ex­
plicación más, quedo a sus órdenes. 

He dicho. 
El señor YA:&EZ. Deseo hacer una prfl" 

gunta, señor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). Tiene la 

palabra el Honorable señor Yáñe".:. 
El señor YA:&iEZ. Sólo deseo hacer una 

pregunta ... 
El señor A'l'IENZA. Las que quiera ... 
El señor YA:&EZ. ¿Cuál. es el consumo, 

en la actualidad, de este producto? 
El señor ALCALDE. No sé cuál es el con­

sumo actual. 
El señor CHESTA. Si baja el precIo. 

. aumentará el consumo. 
El señor ALCALDE. En realidad, el dato 

sobre el monto del consumo en el país no 
interesaba' a la Comisión. Lo que le intere­
saba, al considerar el proyecto, era el aba­
ratamiento del producto mismo, lo q';le ea, 
por cierto, muy importante para la alImen­
tación del ganado. 

En cambio, mi Honorable colega quiere lle­
var la discusión a un punto que, en realidad 
no fué estudiado en la Com1sión, cual es el 
.de establecer cuánto se consume de este pro­
ducto y de otros producos similares, porque 

! pOdría adolecer este proyecto del defecto de 
facilitar la internación en el país de este 
producto en perjuicio de productos simila·· 
res. Desgraciadamente, no puedo proporcio­
nar este dato a Su Señoría" porque no se 
acompañó entre los antecedentes relativos al 
proyecto. Reconozco que hay ese vacío en el 
proyecto en discusión. 

El señor GODOY ;, ¿Me permite, sendr 
Presidente? 

, 

• 

• 
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señor COLOMA (Presidente). Tiene la 
palabra el Honorable señor Godoy. 

El señor GODOY. Señor Presidente, sólo 
deseo hacer dos preguntas al Honorable co-
lega señor Alcalde_ ' 

¿Este proyecto de leyes iniciativa de al­
guno, de los Honorables colegas o es inicia"' 
Uva del Ejecutivo?' 

Desde el punto de vista técnico ¿cuál es 
• 

la composición qUe tiene este alimento es-
pecial para esta clase de animales? 

El señor ALCALDE. Puedo contestar con 
mucho agrado a Su Señoría. 

El proyecto de ley en discusión es de ori­
gen del Ejecutivo. 

En' cuanto a la utilidad de este alimento, 
puedo' manifestar a Su Señoría que ella ha 
sido universalmente reconocida, lo que no 
quiere decir, como acabo de expresarlo, que 
no haya otro producto Qlle sea tan útil como 
éste para la alimentación del ganado. 

Si 'fuera tan, amable el señor Secretario 
• 

que me enviara el expediente. _. , 
El señor GODOY. ¿Es éste un producto 

norteamericano? 
El señor ALCALDE. Es un producto nor­

teamericano y muy usado en Estados Unidos. 
Incuestionablemente, es un producto que 
tiene grandes ventajas y que representa una 
economía real y efectiva para la alimenta­
ción del ganado menor_ Ha tenido esplendido 
uso en Estados Unidos. Criaderos importan­
tísimos lo consumen allá. 

El señor UNDURRAGA.- ¿Me permite, Ho­
norable colega? 

El señor ALCALDE. Con mucho gusto. 
El señor UNDURRAGA. ¿Hay productos 

similares a éste Y destinados al m:ismo fin, 
que, estén exentos del pago a que se refiere 
el proyecto de ley en discusión? 

El señor VALDES LARRAIN. ¿Me permi-
te, Honórable colega? 

El señor ALCALDE.- La Comisión no tuvo 
antecedentes sobre este punto. Precisamel'lte, " 
dentro de la rectitud con que hay que hacer 

'las l'elacion~s en eüa Cámara, he aceptada 
,la circunstancia de que bien pueda ser que 
las franquicias para este proyecto vayan a 
perJudicar a productos s'milarés ... 

El señor VALDES LARRAIN. Yo entien­
do, H{lnorable Diputado, que todo<: los pro­
ductos similares 1I0n fabricadós en el país. 
En este caso, entonces, no habría competen­
cia aduanera, si se pudiera decir r.sí .. _ 

El señor UNDURRAGA. De todas mane-
ras, este producto entraría en competencia 
con los nacionales cuando llegara al país. 

El señor COlnMA (Presidente)" Está con 
la palabra el Hono¡able señor Godoy. 

El señor GODOY. Empezaba a decir que 
me extrañaba que el señor Ministro de Agri­
cultura, que como técnico sabe tanto en pas­
tos Y en toda clase de productos alimenticios, 
no haya venido a aportar, a la Cámara las 

, 
• 

, 

luces de su inteligencia y de su talento extra. 
ordinarios. ¿Por qué el Gobierno pierde to­
das las oportunidades brillantes que le ofrece 
la Cámara para demostrar al país la eficacia 
de su gestión? 

Ahora mismo se está haciendo la. propa­
ganda de una candidatura a base del éxito 
que habría tenido dicho caballero mientras' 
ejerCió la Vicepresidencia con la confianza 
personal del ex Presidente Ríos. Este éxito, 
entonces, al país le interesa conocerlo, ya 
que si los hombres no comen, por lo menos, 
que coman los ternerds ... 

El señor VARGAS PUEBLA. Sobre todo. 
Jos terneros del Gobierno... • 

El seftor GODOY. Yo creo, señor Presi-
dente, que nosotros seguimos mas preocupa~ 
dos de ciertos animales que de los hombres, 
como lo comprueba el hecho, de que mien­
tras sin ninguna clase de escrúpulos se au­
toriza, por un simple decreto. y a nadie le 
tiembla la mano cuando lo firman el" alza 
del ciento por ciento de un artículo tan in­
dispensable como el azúcar, que tiene un con­
sumo fundamentalmente humano, y que tam­
biénbeneficia a algunos animales, como el 
caballo, que lo consume con muche placer'­
se envíen Mensajes como el que ahora dis­
cutimos. Se nos envía, en efecto, un Mensa­
Je por el cual se libera de derechos de inter­
nación a un producto que va a beneficiar a 
una categoría de animales que bien se me­
recen que nosotros contribuyamos de alguna 
manera' a que engorden; porque él, en rea­
lidad, viene a beneficiar a algunos pocos en­
gorderos ... 

El señor COLOMA (Presidente). Penlli. 
tame, Honorable Diputado. Ha terminado el 
tiempo destinado a la Tabla de Fácil Despa­
cho. 

• 
14. SUBVENCIONES A LAS SOCIEDADES 

AGRICOLAS. TRAMITA~ION DEL 
PROYECTO DE LEY RESPECTIVO. 

El señor MONTALVA. ¿Me permite, sefior Pre. 
sidente? 

El .señor COLOMA (Presidente). Con la venia 
de la H. Cámara, PUede usar de la Su 
Señoría. 

El .señor MONTALVA. Entre los proyectos con 
rugenc"a, figura, séñor Presidente, en el primer 
lugar del Orden del Día, el qu·e concede subven. 
ciones a las Socieawde,s Agrícolas. Este proyecto' 
de ley tuvo su or~gen en un mensaje del Ejecu~ 
tivo, de fecha 7 de septiofmbre del afio pasado. 
Creo que ya es hora de. que la H. Cámara se pro­
nuncie sobre él. DesgraCiadamente, el -sefior Mi­
nis1 ro de Agricultur!l. de aquel entonces, don Jorge 
Urzúa, pretendió que esta Corporación lo a,proba­
ra sin que estuviera previamente informado por 
las Com's:ones de Agricultura y ~ Hacienda, res-
pectivamentoe. " 

En dicha oportunidad esta Corporación' n:> se 
pronunCió sobre ,este proyecto, acordándose, por 
otra parte, enviar los antecedentes a la Comisión 
de Hacienda. 

" 

, 

, 
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A mi me parece más lógic:>, señor Presidente, 
que, tratándose de un proyecto de órden exclW>i­
vamente agrícOla pue decirse. debe conocer de él, 
previamente, la Comisión de Agricultura. y TIerras. 
y como, además, se le ha á'ado el carácter de ur­
gente, yo me permitiría solicitar gel señor Presi­
dente qll~ recabara el asentimient:> de la H. Cá­
mara a fin de que este mensaje del Ejecutivo pa­
se previamente en informe a la Comisión de Agri­
cultura y. en seguida, a la Comisión de Hacien­
da, para que pueda ser rápidamente despachado 
por la Cámara. 

El, señor COLOMA .(Presidente). Pro-
pongo a la HOnorable Cámara, desde luego, 
prorro~ar el plazo reglamentario de la urgen­
cia de este proyecto hasta el término del pla-
zo constitucional. \ ' 

Acordado. 

Solicito el asentimiento unámme de la Ho' 
norable Cámara para enviar est'e proyecto a 
la Comisión de Agricultura. 

Acordado. 

t5.· PAGO PENDIENTE DE LA EXPROPIA­
\JIU l)I!;L 1'I!;RROUARRIL :SALl'I'Rt;RU 

DE TARAPACA DE "TBE NITRATB 
RAILWAYS CO.". 

El señor COLOMA (Presidente). Corrc3-
ponde ocuparse, a continuación, del proyecto 
de ley, presentado por los Honorables señores 
Loyola, Undurraga y Tomic,sObre el pago de 
la expropiación del Ferrocarril Salitrero de 
Tarapacá, de 'The Nitrate Railways Co. ". 

-Dice el proyecto: 
"Artículo 1.0 El pago de la exprOpiaclOn 

o adquisición del Ferrocarril Sa11trero de 'l'a­
rapacá "The Nitrate Ralways Co. Ltd.", ac­
tualmente pendiente sólo podrá efectuarse pOr 
el Gobierno, con autorización del Congreso 
Nacional. . 

Artículo 2. o Esta ley regirá desde su pu' 
blicación en el "Diario Ofielal". 

El señor COLOMA (Presidente). En dls-
cusión general el proyecto. 

El señor LOYOLA. Pido la palabra. 
El señOr COLOMA (Presidente). Puede 

usar de ella Su Señoría. 
El señor LOYOLA... yO celebro la actitu4 

del Gobierno de suspender los efeotos del de­
creto de adquisición del Ferrocarril SaUtrero 
de Tarapacá. Lo celebro, especialmente, pO¡ 
el señor Ministro de Obras Públicas y Vías 
de Comunicación, &Cñor TOvarías. No podl.a 
e.sperarse otra actitud de 1!n alto Jefe de las 
Fuerzas Armadas, comO es el señOr Tovarías, 
que parece haber pesado en toda su intensi­
dad los argumentos y documentación dadOS a 
conocer en el debate desarrollado en esta Ho­
norable Corporación. 

El señor ROSAl,ES, Es el resultado de la 
fiscalizaciÓn de la Honorable Cámara, Hono~ 
fla.b1e Diputado, 

, 

, 

- • -
El señor LOYOLA. Hace pocOs iDstantea 

quise conocer el texto del decreto gubernativo 
(lUe suspende los efectos del decreto de adqui­
lución. Y, para tal efecto, llamé pOr teléfo­
no al Subsecretario del Ministerio de Obras· 
Públicas y Vías de Comunicación, señor Me­
rino Segura, quien me contestó que Se encon­
,traba en tramitación, pero con un mal humor, 
desagrado y enojo tan granQes que yo desco­
nOcia hasta ahora en los funcionarios públi­
cos y, muy especialmente, en funcionarios de 
la categoría de un Subsecretario de Estado. 

Señor Presidente, eL debate habidO en esta 
I 'orpora.ción durante dos sesiones, en que se 
dieron a cOnocer los inconvenientes que para 
el Erarió Nacional representaba esta desgra-

, ciada operación. me ahOrra entrar en mayores 
consideraciones, para pedir a los Honorables 

, 

Diputados que aprueben el proyecto Que he 
pres,entado en comp¡;¡Jiía de mis Honorables 
cOlegas señores Undurraga y Tomic. Con ello, 
se viene a poner, en definitiva, término a es-

• ta operación, que, en mi concepto, es contra-
ria al interés nacional. Y si el Gobierno per­
severare.. en su propósito, tendría que venir, tal 
como lO establece la ConstitUCIón PolítICa del 
E;,tado, a pedir autorizacion 'al Congreso para 
autorizar los fondos con qúe deba cubrirse la 
operación. Este Ferrocarril, en mi concepto, 
como se etableció en el debate, es absoluta­
mente de propiedad fiscal y sólo corresponde 
a la Compañía inglesa el usufructo de la ex­
plotación de sus líneas, el que le representa 
fuertes pérdidas, en la actualidad. 

El señor YAÑEZ. ¿Me permite, HOnora-
ble colega? 

El señor LOYOLA. COn mucho gusto. 
El señor Y A~EZ. Me pa rece que ha ha-

bido una omisión en el proyecto, ya qu~ no se 
establece si la intervención del Congreso es 
para la expropiación o para la venta actual­
mente pendiente· .. 

El señor '::OLOMA (Presidente}. Se exi-
ge para el pago de la expropiación o adqui­
sición, Honorable Diputado. 

El señor Y A~EZ. Este es el error en que 
han incurrido lOs autores del proyec~. por­
que sabe la Honorable Cámara que todavía 
quedan 11 años de usufructo a "The Nltrate 
Railways Company" . De manera que esta 
operación puede S'Cr abandonada; pero en. 
3 o 4 años más puede fOrmularse una nueva 
petición, y en la forma en que está rectactado 
el proyecto parece referirse exclusivamente a 
la negociación actualmente pendiente. No se 
referiría a la comprd. 

Hago Indicación para moq.ificar el artículo 
primero de este proyecto de ley en el sentido 
de que debe exigirse autorización del Congreso 
para cualquiera operación que tenga. reladón 
con el pago de la exproplacióu o compra que 
se produzca en el futuro. 

Nada más señor Presidente. 
.", _ J . 

, • 

• 

, 
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El señor COLOMA (Presidente). Ofrezco 
la palabra. 

El señor UNDURRAGA. Pido la palaora, 
señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente).. Tien~ 
la palabra Su SeñOrla.. 

El señor UNDURRAGA. Señor Presiden-
te, en el decreto 1,868 del Ministerio de Fo­
mento, de septIembre de 1941, S·e decretó la 
expropiación de este Ferrocarril Salitrero y se 
designó una cOmisión para que hiciera la es­
timaclon de los bienes del Ferrocarril, y en 
el considerando 6.0 de ese decreto se dijo: 

"Que faltando, sin embargo, una autoriza-o 
ción especial para ernitir obligaciones del Es­
tado con las cuales hacer el pago, el GObierno 
estima que esa autorización debe otorgarla 
ronstitucionalmente el Congreso Nacional, Su­
bordlnandose la tOma de posesión de los ferro­
carriles a la aprobación legislativa del Mensa­
je en que tal autorización se requiere". 

Hemos visto que el Gobierno, mecj.iante otro 
decreto, el N. o 1,605, del Ministerio de Obras 
Públicas y Vías de COmunicación, pasó poi 
encima del Congreso y dispuso que la Empre­
sa de los Ferrocarriles del Estado atendiera al 
pago de los $ 79.000·000, mediante la emisIón 
de debent\.rres. 

• 

En realidad, como la expropIación ya esta 
acordada y decretada y el decr~to respectivo no 
fué observada en 1!:l41 y, en consecuencia, se 
encuentra fume, es necesario considerar la 
segunda parte de la expropiación es decir, . , 
el pago al ferrocarril salitrero. 

. El proyecto de ley que he tenido la honra 
de presentar, en unión de mis Honorables co­
legas señores LoyOla y Tomic, tiende a garan­
tizar 10 mismo que se estableció en el. cOnsi­
derando 6.0 del decreto de expropiación, es 
decir, que no pueda pagarse esa expropiación 

• sin autorización del Congreso Nacional. 
Yo creo q~ es más sencilla la fórmula del pro­

yecto de ley que hemos presentaéio y estimo 
que COn las explicaciones que he dado, que-o 
dan satisfechas las dudas del Honorable se­
ñor Yáñez. 

El ::;eñor BRA~ES. ¿Me permite, señor 
Presidente 

El señor COLOMA (Presidente). 'fiem; 
. la palabra Su Señoría. 

El señor BRAÑES. He creído entendCi 
al Honorable señor Loyola, por las expli­
caciones que· daba Su Señoría, que lo que qu~· 
daba derogado era el decreto que acaba de 
.leer el Honorable señor Undurraga, o sea, el 
decreto de expropiación dictado en septiembre 
de 1941. Creí asÍ', deducirlo de las palabras 
de· Su Señoría; pero celebro haber estado 
equivocado, pOrque queremos dejar en claro 
y a firme la opinión del Gobierno del Excmo. 
señor Aguirre Cerda, que tuvo en vista pre­
cisamente un fundamento análogo al en que 
se basa el proyecto del Honorable señor Un­
durraga. 

====:=== 
Era indispensable para el Gobierno la ex­

propiación del ferrocarril salitrero, porque sa'" 
ban Sus Señorías que en aquel tiempo se ne­
cesitaba fierro. Tengo entendido que ese fe­
rrocarril tiene una trOcha especial de un me­
tro cuarenta y cuatro centímetros. EIGo­
bierno de aquella época, respetuoso de las pre~ 
rrogativas constitucionales del Poder LegLs-' 
lativo, no quiso, en ningún momento, dictar 
Un decreto similar al dictado actualmente sin 
solicitar la anuencia del pOder Legislativo pa­
ra pOder hacer ese pago, 
En seguida abundando en las consideraciollc', 

que ha hecho el Honorable señor Undurrag,l qu'.e­
ro puntualizar que el gobierno posterIor, el del Ex­
celentísimo señor Ríos también se preocupó de la , . 

expropiación de éste ferrocarril y tampoco quiso 
dIctar ningún dlecreto con disposicioneS como las 
del decretó que la Honorable Cámara está impug­
nando, en el sentido de ordenar el pago expresado 
sin la autorización legislativa. 

Por consiguiente, como vamos a votar iavol'abir­
mente este proyecto, quiero dejar enteramente a 
salvo la actuación de los Gobiernos anteriores: de! 
que decretó la expropiación y del que le Siguió in­
mediatamente. 

Después de escuchar las .explicaCiones dpl HO!w­
rabIe señor Undurraga, los Diputados de estos ban­
cos vamos a votar favorablemente este proyec~ d~ 
ley . 

El señor COLONIA (Presidente). - Ofrezco la pa­
labra. 

El señor ROSALES. - Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Presidente). - Tiene la palabra 
Su Señoría. 

El señor ROSALES. Nosotros anticipamos re-, 
ñor Presidente,' que daremos nuestros votos favora­
bles a este proyecto. Pero al mismo t~elllpo queJe­
mos hacer algunas consideraciol1c2s en relación con 
su alcance y su significado. 

Seguramente la opinión pública, cuando conote" 
este proyecto, va a demostrar su extrañeza. porque 
estamos frente a un hecho insólito que no tiene 
precendentes en esta alta rama del Pod,~r Legi~Ja­
tivo. 

Pero la Honorable Cámara señor Presidente lit; , , 
ve en estos momentos obligada a adoptar esta ac- , 
tHud y a tomar esta resolución como una garantíct 
pSl'a el país y' para el patrimonio naci(\DaJ. 

En el fondo ¿qué estamos haciendo. seüor Pr{Wi-, 
dente? 

Estamos declarando en interdicción a tUl Gobler­
no que se ha demostrado incapaz e irrespcnsablp. 
qllJe ha cometido atropellos y abusos. que ha adoJ)­
t¡tdo medidas contrarias al int crés del paL" y--l'l\ 
una palabra, señor Presidente - que está gobernan­
de contra el mterés de nuestra Patria, 

Por esto es qUe la Honorable Cámara quiere po­
nerse a cubierto de futuros atropellos. o irregUlari­
dades. de escándalos y negociadas. Pero nosotr"., 
queremos decir. con absoluia franquezp.. que el t't',,­

ponsable de esta acción descontrolada del Gobien,,), 
es ese señor Diputado que, desde hace mucho t.iem· 
pe abandonó sus tareas legislativas, faltando gra v¿­
mente a sus deberes ciudadanos. 

, . .. .... ~.'.. "" "'. .... ........ '" "" ...... ...... ...... .. .... 
(Palabras suprimidas de la versiéln en confor-

midad al artículo 12 del Reglamento). ". 
El señor COLOMA (Presidente).- Ruego :1 Su 

Señoría retirar las últimas palabras que ha pronul'li 
ciado. 

., 
• 

• 

• 
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El señor ROSALES.- No he nombrado a nadie. 
.leñor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente).- Ruego a Su 
Señoría retirarlas. 

El señor ROSALES. Si son contrarlas al regla­
mento. las retiro. 

Decia. señorP ¡:"' .. ep.sid-ente, que nosC'tros vamos a 
declarar responsable de esta acción gubernativa a 
'~se señor Diputado; y a fin de que aqui no quede 
ninguna duda que pUdiera" afectar a cualquier otro 
Honorable colega, digo que ese parlamentario es el 
""",,ilpr Juan Bautista Rossetti. 

El señor Diputado Rossetti que es el mentor vi-• • 

slble de los actos del Gobierno, que es quien mane-
ja desde. las sombras la politica gulJernativa. que ea 
quien da consejos. señala rumbos y. desde La Mu' 
íleda. realiza todos estos actos por los cuales este 
Gobierno es repudiado por la opinión pública, <:!s 
}.lfrcisllmente quien debiera venir a explicar por qué 
el GobIerno ahora ha dejado sin efecto ese decreto 
que. como quedó evidenciado aquí, fué dictado ,en­
t.re gallos y med;anoche. atropellando todos los pre­
eeptos legales y todas las normas que existen SObl e 
la materia. 

Votaremos. pues. favorablemente este pfOVPNO 
qUe consideramos como una eSpecie de ley preven­
tiva, como una advertencia seria a éste GobitrllO 
transitorio. que durará pocos días más, y con el 
objeto de que. en el resto de su gestión. no se em' 
óarque en las aW!nturas a que lo arrastra ese ca­
pltáij Que, con (1 timón en sus manos. está llevan 
dO el barco del Gobierno. peor que' si fuera a la 
deri'V'a. 

El señor COLOMA Presidente. Ofrezco la pala­
bra .. 

El. .señor VAI.":NZU ,,:I.A. Pido la palabra. 
El señor COL01\iA' (Presidente).- Tiene la pa-. 

labra Su Señoría. 
El señor VALENZU~!I'.A. Estoy prefectamente 

de acuerdo con el proyecto. pero quiero decir algu­
nas cosas sobre el prob~ema que le ha dado origen, 
Jlara dejar establecidos algunos hechos importan teR, 
por si el Gobi"orrro tiene el propósito de enviarnos 
un nuevo proyecto acerca de la misma materia. 

Primero, se ha demostrado que la Comisión de 
Hombres Buenas avaluó este ferrocarril a dos pe­
so.~ el kilo tanto los rieles como el material roda n-

• • 
1 e. es decir. lo avalnó a un precio inferior al del fie-

. )"lt'O vieio. ' " 
Además debo decir a la Honorable Cámara, 

que después de este avalúo, la ElÍnpresa ha ven­
dido al mercado argentino ochocientas toneladas 
del mejc>r fierro que tenia; también ha vendido 
maquinarias a algunas oficinas salitreras. Por 
,l1;ra parte, las locomotoras que conserva son de­
masiado viejas, tanto que ni siquiera vale la pe­
na gastar dinero en repararlas. 

Al aprobar este proyecto. pues, queremos dejr¡:' 
f~tablecido, desde luego. la incoveniencia de cual­
quier proyecto expropiatorio que pretenda presen-
tarse más adelante. " 

Yo entiendo algo de ferrocarriles y sé que ese fe­
n'ucarril no vale ni como fierr(l viejo: el puro 
transporte del mater;al d.e la empresa menclOnad,cc." 
Hile más que el material mismo. 

El pÚblico debe saber, anernás. que el aval1io d 

que se refirió el señor Ministro fué practicado 
POr una Comisión de Hombres Buenos el año 1943. 
fecha, desde la cual el fierro viejo ha bajado mu­
cho, sobre tCldo jiesde qUe terminó la guerra. 

Por tanto con esa advertencia. vamos a aprobar 
• 

El proyecto en delJate. 

• 
• 

• 

El señor COLOMA (Presidente).-
palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 

Ofrezco la 
• 

El artículo primero del proyecto dice: "el pagu 
de la expropia.ción o adquisición del ferrocarril sa­
litrero de Tarapacá., de la Nitrate Railway Co 
Ltda.", actualmente pendiente, ... 

El señor Y AÑEZ . Tendría que suprimirse esa 
frase. ., 

El señor COWMA (Presidenbe). Si a la Ho-
norable Cámara le parece, se suprimiría esa frase 
"actualmente pendiente" y se encabezaría el arUeu-. ' 

lo 1. o en la sigu1ente forma: "Sólo podrá. autorizar-
se por ley ... ", etc. 

SI a la Honorable Cámara le parece se acepta-• 
ría la proposición de la Mesa. 

Acordado. 
El artículo 2. o dice: "Esta ley comenzara a re"' 

gil' desde su publicación en el "Diario Oficial". 
Si le parece a la Honorable Cámara, se aproba-

• na. 
-Aprobado. 
Terminada la discusión del proyecto. 
El señol: LOYOLA. Vale la pena que quede 

cOllstanC!a de qUe fué aprObada por. unanimidad. 
El senor COLOMA (PreSidente.). Quedará 

constancia. 

16. ABONO DE TIEMPO AL PERSONAL DE LAS 
FUERZAS ARMADAS Y AL DE LA LEY 
6,669 QUE HAYA PRESTADO SERVICIOS 
EN LA BENEFICENCIA PUBLICA Y EN LAS 
MUNICIPALIDADES. 

El señor COLOMA (Presidente). Corresponde 
ocuparse del proyecto de reconocimiento de los 
años servidOS en la Beneficencia Pública y Mu~ 
llicipalldades. por el personal de las Fuel'AA-S A:r­
madas, para los efect:ls de sus quinquenios . y ju­
bilación. 

. El ~eñor SERETARIO. Dice el proyecto: . 
Articulo 1'0. Al personal de las Fuerms Ar­

madas y al de la ley N.O 6.669 les serán reconoci­
dos, para los efectos de 1:lS quinquenios y del le­
tiro, los servicios prestados en cualquier carácter­
en la Beneficencia Pública y en las 'Municipalida-
des,'siempre que no sean paralelos. ' 

ArtíCUlo 2.0. Esta ley regirá desde la fecha de 
su publicación en el "DIario Oficial". 

El señor COLOMA (Presidente). En discusióD 
general el P~OYecto. 

El señor Y A&EZ.- Pido la palabra, sefl.or Pre­
sidente. 

El señor COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­
labra Su Señorla. 

El señor Y AÑEZ. Señor Presidente. yo creo que 
hay una confusión, pues entiendo que está en dis­
cusión el proyecto por el cual se abona a los 
miembros de la Defensa Nacional los años servi­
rlos en la Beneficiencia Pública y esta es una. sI­
tuación tot.almente distinta al régimen de Cara­
blDeros. 

• 

Con esta indicación vamos a malograr el pro­
yectl:l, pues· tendrla que volver al Honorable se­
nado y signif;caría entonces que quedará pen­
ciente. En la Comisión se ha preferido que. al 
tratarse el proyecto que mejor'!. lo~ sueldos y jU­
bilaciones del cuerpo de Carabineros, se conside­
re la idea propuesta por el Honorable señor San­
tandreu, a fin de no malograr esta iniciativa. 

• 

• 

• 

• 
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El señol' COLOMA (Presidente) . Ofrezco la 

· J..uaora. 
El señor SANTANDREU. Pido la palabra. 
El señJr BAEZA. Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Pres.identel.- Tiene la pa' 

'abra el Honorable señor Santandreu, a con tí· 
· nUllciÓn. el Honorable señor BlI.€za. 

• 
El señor SANTANDREU. En realidad, señor 

Presidente. al hacer mi indicac¡ón es porque me 
J..mpuse previamente de todos 1.:>8 ant€cectentes y. 

· vrecisamente. según el informe. la Comisión de 
Hacienda del Honorable Senado .x¡nsideró la si­
~;uación del personal del Ct.erpo áe CarabinerOS. 
porque muchas personas que pertenecen a d.cha 
l!1Stitución también han prestado servicios en la 
Beneficencia. No se ve, entonces. cuál ha sido la 

· mzón para eliminarlo o no oonsiderarlo. 
Yo' creía, pues, que se trataba de una omisión;' 

pero como el Honorable señor Yáñez nos ha ex· 
plicado qUe los carabineros tienen un régimen 

. . ..... ¡\i.~tinto. yo quisiera que él nos aclarara más esta 
... .s.\tuación, porque. mientras tanto, los anteceden­

I;CS que obran en el expediente de qUe nos esta· 
m~ ocupando y especialmente el informe de la 
'Do misión respectiva del Honorable Senado, a que 

• 

· me he referido justifican mi indicación. 
Por eso me he permitido, creyendo que se tra-

1.;lDa. de una simple' omisión, agregarle esa frase: 
"y eJ personal del Cuerpo de Carabineros". 

Era todo 10 que queria decir . 

El señor COLOMA (Presidente). . Tiene la pa· 
h.bl':;t el Honorable señJr Yáñez. 

El señor YAÑEZ.- Voy a procurar satisfacer 
'''J Honorable sefior Santandreu· 

• 

La ley N.o 6,669 tuvo la finalidad de abonar. 
1181'a los efect.os de 1JS quinqueniOs d.el retiro, todo 
'.)J tiempo .o¡J'rvido por el personal de la Defensa 
Nacional tanto en la Beneficencia como en las 
Municipalidades. Pero el Gobierno dictó un regla­
ment:> que restringió el alcance de dicha ley. y 
f):ntonces quedó al margen de los beneficios con· 
':mUdos por ella un numereso personal. • 

Con postJel'ioridad, para remediar este mal, tu· 
W) orig€11 en el Honorable Senado la moción que . 
H-OOl'a. conoce la Honorable Cámara de Diputados. 
ielativa solamente al personal de la Defen.'a Na· 
donal que se encontraba en esta situación ... 

El safio! SANTANDREU. ¿Me permite, Ro-
Horable Diputado? . 

.El señor YAÑEZ. . .. y con mayor posterior1. 
itad,aún, el propio Gobierno modificó ese regla· 
)Jllmt:>, aclarando sus disposiciones en cuanto se 
J"1ieren al personal de la Defensa· Nacional. 

No sé si me he logrado explicar ante el Hono­
.. ,.'"bJe DIputado. 

. El señor SANTANDREU. En los anteCeden· 
:t;; que acabo de leer se indica que en. virtud de 
llJl~.. indicacIón del Honorable señ·or Guzm,án se 
"g'regaron l:111 palabras "yen las Municipalida­
des"; o S€3. se agregt'J también a los que habían 
",m'vido en las Municipalidades ... 

El ¡,:efior YANEZ.- A los que habían prestado 
¡f'r17icio:; ~n la" Municipalidades, porque ese fué 
,r) cspírLU de la lev cuando se dictó en la Hono' , 

,:),0](' C;\.ma:::a; espíritu que fué vulnerado por el 
i'I."1:tE't.o reglamentario ,del· Ejecutivo, quE' re~trin· 
,·.tú SI! aplic!'Idón y su alcance. . 

El señor COLOMA (Presidente). Solicitu el 
· ;'.'::l~timiento de la Honorable Cámara para pro­

']';',,:al' J a hora hasta el despacho de estE' proyecto 

• 

==-.....,. 
, 

.. y de otro que está en tercer .trámlte y que la 
Honorable Cámara acordó tratar ..• 

El señor NAZAR.- Muy bien. 
E! señor COLOMA (Presidente). . .. sobre in~ 

clemnización a las víctimas de la catáStrofe de 
Sewell· 

Acordado • 
Puede continuar, Su Señoría. 
El señor SANTANDREU.- Estaba refiriéndome 

señor Presidente. a la indicación que agrega los 
servicios prestados en las Municipalidades. 

Esos servicios se incluyeron en las disposiCiones 
de este proyecto a indicación que hizo el Senador 

• • 
señal' Guzmán, cuando se discutió en el H:lllorable 
Senado. 

Todavía más. mi indicación se fundamenta tam­
bién en el hecho de que este proyecto es de ca­
rácter interpretativo. 

El señor Y At'tEZ. Exacto. 
El señor SANT ANDREU. . " porque. como 

dice la Contralorfa General de la República. que 
los nombramientos de los empleadOs de la Be .. 
neficencia Pública no emanari de Su Excelencia 
el Presidente de la RepúbliCa, no podrfan incor~ 
porarse a los beneficios de 'lá jubilación. 

Esta situación es general, Honorables Diputa-
dos. . 

No puede. desde ningún a.c;JJeCto, limitarse al 
personal de las Fuerzas Armadas, porque están 
en la misma condición, como lo sefíaló muy bIen 
el Honorable Senado, que las empleados Muntc1_ 
pales. 

y con mayor razón están en estas condiciones 
los empJeados del Cuerpo de Carabineros. 

El sefior YA~EZ.- Si. Honorable Diputado. 
El señor SANTANDREU. Es una ley interpre_ 

tativa. 
El señor YAt'tEZ. Estas mismas raYones de* 

bieran servir. más tarde, para interpretar otra 
ley en beneficio .del personal del Cuerpo de Ca­
rabineros. 

Pero. estamos tratando de una ley que se le. 
fiere exclusivamente al personal de Defensa Na­
ciOnal, y no al Cuerpo de Carabir.eros. 

El señor SANTANDREU. Pero como se tra~ . , 
mente. con la buena volunte.ct de la HonOO'able Cá~ 

. mara, considerar también al Cuerpo de Carabineros, -
de la misma manera qUe están considerados, para. 
el efecto de las jubilaciones y quinqueniOS, 1011 
empleados que están al servicio de la. Defensa 
Nacional. 

Es una ley interpretativa, y debe abarcar a los 
diferentes servicios de la Administración Pública 
pe.ra evitar el aspecto ingrato de la 
a las ·Fuerzas Armadas •. • 

No se trata de ningún gasto . 
El señor Y At'tEZ. ¿Me perm",mite, Honorable 

Diputado? 
'EI señor ATIENZA (Vicepresidente). Con la 

venia del Honorable señor Santandreu, tiene la 
palabra Su Sefíorla. . 

El señor Y A~EZ. Es ley tnterpreta.tiva, Ho_ 
norable Diput2do; pero interpretativa de una ley 
qUe está únicamente destinada al personal de la 
Defensa Nacioral. .. 

Esto es lo qUe se está interpretando. Una ley 
que se refiere exclusivamente a la Defensa Nacio­
nal. 

No se refiere, en general, a toda la Adminis­
tración Pública. 

De ahí que, aunque a mi jUicio Su Señoría 

• 

• 
• 

-

• 
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tiene. razón para solicitar que se haga.n extensivos 
al Ouerpo de Carabineroa loa abonos que ae es­
tablecen en estos proyectos, ello no es poaible, 
porque, en este caso,. se esta lnterpretando una 
sola ley. . . . 

El señor SANTANDREU. ¿y por qué no, 
Honorable Diputado, . cuar-<io se trata, precisa_ 
mente de le. misma situación? No se advierte ni 
se señala la düerencia. 

El señor ATIEN~A (Vicepresidente). Ruego 
a los señores Diputados, dirigirse a la Mesa. 

El ,señor YAÑEZ.- No sé si dema.ndaría gas­
tos, pues, si así fuera, cal'eceríamos de facultad 
constitucional PUa tomar esta iniciativa. 

El señor SANTANDREU. Precisamente, có-
mo no demanda gastos, sino que es, sencillamen­
te, una ley interpretativa, como ya lo he expre. 
AAIlo, rogaria a la Honorable Cámara que se to­
mara la. molestia de 01r el informe de. la Comí­
sin de Defensa Nacional del Honorable Senado, 
sobre este particular. El va a servir mucho para 
aclarar el &lcanee de este proyecto. 

Rogarla al señor Presidente, en consecuencia. 
qUe recabara el asentimiento de la Honorable 
Cáml!J"a, a fin de que se lea el informe de. la Co­
misión de Defensa Nacional del Ho.r..orable· Sena­
do. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Si le 
parece a la Honorable Cámara, se accederá a lo 
solicitado POi" el Honorable señor Santandreu, 

Acordado. 
Se va a leer el informe. . 
El señor Y AÑEZ. El informe de la Comisión 

de Defer..sa Nacional del Honorable Senado, 
El señor SECRETARIO. Dice: 
"Ho:r..orable Senado, vuestra Comisión de De­

fensa Nacional ha estudiado un proyecto de ley, 
iniciado en Una moción subscrita por los Hono­
rables Senadores don Eleodoro Enrtgue Guzmán 
y don Anlbal Cruzat, que reconoce R.l persor~l de 
las Fuerzas Arma<1.as, para los efectos de los 
quinquenioa y del retiro, los servicios 
en la Beneficencia PúbHca, sIempre que no sean 
paralelos. . 

La ley 7,452, de 27 de julio de 1942. establece 
en su a,rtículo 1. o, lo siguie11te: 

. "El persOl::al de planta y a contrata, el de ope­
rarios y obreros a jornal fijo y provisOrio, o a 

. trato. de 'las Fuerzas de la Defensa Nacional, y 
el de la ley 11úmero 6.669, de 17 de octubre de 
1940, gozará de Un aume11to de 10 por ciento so­
bre el sueldo base, por cada cinco afios de servi­
cios prestados, en cualquier tiempo, en ess..<; ins_ 
tituciones, en Carabineros' de Chile o en las ex 
Policías Fiscales, empleos o servicios en que la 
ley dé derecho a jubilar". 

Esta dispo.sició11 esta.blece que el personal de las 
Fuerzas Armadas, puede computar los servicios 
prestados en empleasen que la ley dé derecho 
a jubilar, para lOS efectos de sus quinqueniOS. sin 
ha.eer distincio11es sobre la calidad de fiscales o no 
de eSOS empleos.' . . 

Expresa la moción que los servicios prestados 
en la Be~eficencja Pública, por ser d& aquéllos 
oue dan derecho a jubilar. están reconocidos ex­
presamente POr el legiSlador como válidos para 
los efectos del derecho a Quinquenios. y sin em­
bargo, la Contralorfa General de la R,ep-qblica ha 
est.e.blecido que SÓlo son computables para esos 
efectos, 100 servicios prestados en alguna rama de' 
la Admint.~tración Pública, y, por lo !ar..to. Fis­
cales. carácter qUe. ~o . tienen los prestados en lit 
Beneficencia. 1 

.. 
" 

• '" . , 

Agrega la moció11 que el espíritu del legislador 
en el estudio de la ley nÍlmero 7,452, es Claro .~ 
el se11tido de que debe11 computarse para los quin­
quenios, sin restricción alguna, todos loa servi­
cios en que la ley otorga el derecho a 'jUbilar, '1 
que 110 hay constancia e11 parte algu:r..a de! al­
canee' restrictivo que a este derecho a querida 
darle la Contraloria General de la República. 

Este props'ito del legislador fué contuma4o 
U11a vez más, al discutirse y despacharse la· ley 
nÚmero 8,055, de 12 de enero de 1945, que m~ 
ficó la frase final del inciso primero del articUlo 
1.0 de la ley número 7,452, copiado más arriba., 
e11 el se:r..-tido de decír "o en empleos o servicios 
en que la ley dé derecho a jUbilar", desechándoSe 
expresamente la idea de circunscribir el alcan~ 
de esta disposiCión solamente a los empleados fIS­
cales, como lo habia aprobado en su primertrá­
mite constitucional, la Honorable Cámara de Di-
putados. ", 

Los servicios prestados en la BeneficencIa P\i~ 
bUca, por :r..o ser de nombramiento del Presiden­
te de la República. taJllpoco se computan al per­
sonal de las Fuerzas AI.madas para los efectos del 
retiro. La moción estima que deben servírle para 
estos efectos, ya que la ley nOmero 6,348, de 25 
de Julio de 1939, dispuso que 'los empleados de loo 
servicios de Be11eficencia y Asiste11cia Social ten.. 
drán derecho a jubilar computando para este 
efecto, el tiempo servido en la Administración 
Pública, y qUe los empleados de la Administra­
CiÓ11 Pública. tendrán derecho a que se les reco­
nozca, para los efectoa de la jubilación, los . 
vicios prestadO's e11 la Beneficencia. ' 

La moción propone. en consecuencia, que se les 
reconO'zcan para los efectos de los qulnqueruosY' 
del retiro, al personal de las Fuerzas Armadas. 
los servicios prestados en la Beneficencia' PúblL 
ca, siempre que nO' .sea11 paralelos. 

. , , 

La Comisión cree que debe aceptarse el pro­
yecto en informe, y ha sido de parecer de agregar 
los servicios prestados· en las Municipalidadés, 
como válidos, también, para los efectos de- 1M. 
qUinquenios y del retíro. por' las mismas razones 
qUe se ha.een valer para los de la Beneficencia. 

CO'mo se vé, este proyecto es sólo interpreta­
tivo de las disposiciones legales en vigor, y en el 
for..do. tampoco significa un mayor gasto, va que­
se limita. a un reconocimiento de serviCios efae_' 
tivamente prestados, y a juicio de la CO'misión, 
por estos motivos, no es de aquellos cuya inicia~ 
tiva corresponde al Presidente de la Repúb!ice,' 
de a.euerdo con la Cor.stitución. mayor gasto 
en lOS proyectos de abor.()s de servicios sólo se 
producen cuando el Presidente de la República 
dicta el decreto que lO' 2-utoriza. en virtud de la 
disposición legal que 10 ha autoriZado para ellO. 

Por estos motivos. la Comisió11 os proPone 
bar el proyecto iniciado en la moción en· 
me, COn la sola modificación de agregarle 1M 
palabr2s "Yen las Munici,palidades", después de 
las palabras "Beneficencia pública" .. 

El señor A'l'IENZA (Vicepresidente) .' . Puede 
continuar el Honorable señor Santandreu. 

El señor SANTANDREU, - Señor Presidente. 
desuués de escuchar la lectura del informe. me, 
parece qUe la situación del personal del Cuei'po 
de Care.bineros está penectamente amparada' 
con lo que en él se eXpOne. y, pOr consiguiente. 
la indicación del Diputado que habla es del todo 
procedente . 

No sé Si el Honorable sefior Yáfiez tenga nue-

--.. _.-
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V<l8 anteced,entesque agregara los expuestos en 
el informe, y con ellos pueda cambiar el criterio 
del Dip1,ltado qUe habla. En ese caso, no tendria 
iI:conveniente en retfre:.r mi indicación. 

El sefipr Y~EZ. ¿Me permite, sefior Presi-
dente?, ,.' , , , 

El~efior ATIENZ,A (Vicepresidente). Tiene 
la palabr~ el Honorable sefior Yáfiez. 

El,sefi,or YA~EZ.-Yo noquerria contrariar 
al Honorable sefior Santandreu, Di qUisiera que 
viera, en mi el propósito de molestarlo por la in. 
dicacipri que ha presentado. Eso está muy lejos 
de mi ánimo .,-, 

Mieparece si, ur..-a. cosa natural, que si se está 
interpretando una ley, se legisle sobre esa ley, 
y no sobre otra' que no ha sido motivo de inter' 
pretación. Por eso digo que ahora se trata de in­
terpretar una ley de la Defensa Nacional, y no 
una ley que concede beneficios al Cuerpo de Ca. 
rabineros. 

Pueden ser muy valederos los argumentos de 
Su Señor!a, pero la oportunidad para hacerlOB 
valer no es cuando se interpreta una ley de la 
Defensa Nacior..al, sino cuando se interpreta una 
ley que tenga relación exclusivamente con el Cuero 
pO de Carabineros, cuando se trate de interpre' 
tar una ley que haya beneficiado a e:ste SerVIcio, 

Nada más, sefior Presidente. 
El safior ATJF;NZA(Vicepresidente). Ofrez-

co la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
El' señor SANTANDREU .. ¿Me permite, sefior 

Presidente? ' 
'El sefior ATIENZA (ViC€ipresidente). ,Con la 

venia de la Sala, pu~de usar de la, palabra Su , 
Sefioria. \ 

El señor SANTANDREU .. - No obstante estar 
conveneido de que mi indicación es perfecta­
mente, procedente, Y de toda justicia, la voy a 
retirar, a fin de no entorpecer el ,despacho de 
este p!'oyecto, reservándome el deQ'echo de pre­
sentar una moción para salvar esta omisión. 

El seftor ATIENZA fVice[sTesidente). - Queda 
retirada Íi indicación. 

COmo no hay número para votar, se va a lla. 
mar. 

El señor GODOY. ¿No hay algún Diputado de 
Oobielllo que tenga interés en este proyecto? 

sefior YAfil'EZ. ¿De qué Gobierno, Honora· 
ble Diputado? 

ro sefior CEARDI. En realidad, hace mucho 
que las Fuerms Armadas están pidiendo 

el despacho del proyecto en discusión. 
de varios minutos de llamada), 

El sefior ATI ":NZA (Vicepresidente). Ya hay 
• nUilieIo. 
Si lé parece a la Honorable Cámara, se dad 

por ,aprobado este proyecto. 
" 

la discusión del proyecto. 

1'7. LmERACIONDE DERECHOS ADUANEROS 
DE UNA PARTIDA DE MAIZ DE~TTNADA 
A LA ASOCIACION DE AVICULTORES.­

DEL SENADO. 

El sefior A'rl F:-NZA (Vicep1l'esidente). Corres-
Potlde ocuparse, a continuación, del proyecto de­
vuelto por el Senado, que libera de derechos de 
internación dos mil toneladas de maíz destina­
da.s a la Asociación de Avicultores. 

• 
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, -

: 

,El sefior SECRETARIO. El oficio del Se. 
nado dice asi: , " 

"El Senado ha tenido a bien aprobar el Pl'P:" 
yeota de ley de' esa Honorable Cáulara sobre 
liberación de der~c-hos de internaciónadOB D)Jl 
toneladaS de maíz, para USo exclusivo de la Ih­
dustria avícola, con la sola modificación de mi. 
ber suprimidO el Inciso segundo del articulo 1.0", 

Decía el proyecto de la Cámara: ,: 
"Artículo 1.0. Autorizase al Plesidente de la 

República para qUe libere del pago de derechos 
de internación y de los impuestos ad valorem 
que se perciben por intermedio de las Ad,ua­
nas, hasta mil toneladas de maíz procedentes' de 
Argentina, que vienen consignadas a la Socie­
dad Nacional de Comercio 's. A" para ser en. 
tregada¿ a la Asociación Chilena de A viculto­
res, la que deberá destinarlas exclusiyamente' a 
la alimentación de las aves, 

Concédese igual bent ricio a la internación de 
hasta mil toneladas de mlÍiz que importe el IrIs­
tituto de K ,noma Agrícola, siempre que se des_ , , 

tinen a los mismos objetivos sefialaddS en el. in­
ciso anterior. 

"Artículo 2.0. La presente ley regirá desde 
elLo de octubre de 1945". " ' 

En consC{:urncia, el p1'oyecto, con la modifica­
ción del Honorable l:>enado, 'quE'da ' a 
una autorización al Presidente de la República 
para liberar de derechos la internaciól). de n:i!l 
toneladas de maíz., 

El señor A TrENZA (Vicepresidente) , En di.~_ 
cusión la modificación del Honorable senado. 

Ofrezco la palabra. 
. ;. 

Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
Si le parece a la Honorable cámara, l!e d~á. 

por aprObada la modificación. 
-Aprobada. 

, 
, 

• El sepor GODOY. ¿Para qUién es este roalZ. 
sefior Presidente? ", 

El señor SECRETARIO. Se consigna ,a la Sci­
cifdad Nacional de Comercio S. A., para ser en­
tregado a la Asociación Chilena de AvicUltores· 

18. AUTORIZACION A LA CAJA DE PREV'I. 
SION 'DE EMPLEADOS PARTICULARRS 
PARA CONCEDER, POR UNA SOLA VEZ, 
INDEMNIZACION A LAS VIUDAS E mJ'08 
DE LOS EMPLEADOS FALLECIDOS EN 'LA 
CATASTROFE DE SE\VELL. MODIFICA­
CIONES DEL SENADO! 

El sefior A TrENZA (Vicepresidente).- Qcn:es. 
ponde tratar las modificaciones del Honorable 
Senado al proyfcto sobre autorización a la Oaja 
de Previsión de Empleados Particulares para con­
ceder una indemnización a las viudas e hijos de 
los empleados fallecidos, en la catástrofe de se;... 
well. 

El señor SECRETARIO. El Senado ha. tenL 
do a bien aprobar el proyecto de ley de esa Ho· 
norable Cámara que autoriza a la Caja de l t i\'_ 

visión de Empleados Particulares para conced.er,,' 
veinte mil pesos a cada una de las viudas de sus 
imponentes fallecidos en la catástrofe de seweJ}, 
en junio de 1945, con las siguiente., modificacio. 
nes: -

Artículo' 1.0 
Ha suprimido el inciso segundo. 

Arti~ulo 2.0 
Ha intercalado entre las palabras "deale'" f "su 

publicación", estas otras: "la fecha de" . 

I 
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• , ' CAMARA DE DIPUTADOS " . 

. 

. Decla. el pi'oyecto de la Cámara: • • ·'Artículo .,1.0. ,. Autorizase a la Caja de Previ-
" nlón . de EmpleadoS: Partlcttlares, para que. con 

. ~argo a su fondo' de .previsión, conceda. por una 
1I01a v~. la cantidad de $ 20. ()()() a cada una 
·de las viUdas' de los imponentes fallecidos en 'la 
. t}8.tástrofe ocurrida en Sewell. en el mes' de ju. 
nio de 1945. Esta cantidad será aumentada en 5 
mil pesos por cada hijo menor. . 

La Empresa Braden Oopper' contribuirá con 
:¡gual cantidad en ayuda de las viudas e hijos 
menores de los obreros y empleados fallecidos. 

Artículo %.0. Esta ley regirá desde su pUbli 
(;acIón en el "Diario Oficial". 

El sefior A'l'lENZA (Vicepresidente), En dis­
mlSión las modificaciones propuesta por el Hono. 
rabIe S!'lIlado. 

El sefior ROSALES. Pido la Pülabra. 
El sefíor ATIENZA (Vicepresidente).- Puede 

usar de el~a Su sefioria. 
El sefior ROSALES.- Sefior Presidente. cuando 

.se discutió en é~ta Corporación. entJrimer trá­
mite constitucional,. este proyecto. la Honorable 
·Cámara se sirvió acoger por unanimidad una 
:lndicación que formulamos en el sentido de agre· 
¡;aT un inciso final a este proyecto, que esta. 
l}lecía la obligación de la Empresa Braden Cop·per 
de contribUir con 'una suma igUal para ayudar 
a . las viudas de los obreros Y de sus hijos, en 
la misma forma que 10 establecía el articulo 
p1'1mero. 

La Honorable Cámara. en atención a qUe el 
proyecto oomo venía del EjecUtlvo establecía una 
odiosa diferencia. Ya que ,s.eparaba a las viudas 
de los empleados. cUYo número asciende a die­
,::locho en total. y dejaba sin ningún beneficio 
f.\ unas ciento cincuenta viudas de obreros. O sea .. 
1'\1 grupo más numeroso. a las más modestas. ¡¡, 

'la¡¡ de menos recursos. a las que más han sufri­
{lQ con la. horrorosa tragedia ocurrida en el m,­
]:\erR "El Teniente". 

La Honorable Cámara. como he· dicho. acordó 
por unanimidad intercalar este incis'; último a fin 
oCie qU;! la Braden Copper. empresa ¡x:derosa y 
'Principal responsable· de esta tragedia como 
<ifuedó de manifiesto aquí a través <le la investi. 
gación minuciosa qUe .se hizo c;lor una comi.sión 
.mpeciaImente designada por esta Honorable Coro 
pOlación . contribuyera también. con algun'a su. 
roa de dinero,· a aliviar la suerte d~ estas viudas 
fibandonadas. • • 

El Honorable Senado rechazó precisamente fS' 
tea parte del proyecto y lo hizo basándose en suti. 
lezas de carácter constitucional. porque. según 
dijo. la· Constitución Pblitica. en el número 9 de)' 
flll:'ticulo 10.. establece la igual rec;larticién de 108 

· Impuestos y contribuciones en propcrción de los 
.h.a'beres o en la progresión o forma que fije la 
ley; y la igual repartición de las demás cargas 
públicas. 

Estimo Que el Honorable 'SEnado ha cometido 
:,1.\ error; pero. antes de con tin uar. quiero decir 
que es é~ta ya la <:egunda iniciativa En favor de 

· las víctimaE de la catástrofe de St~well que ha 
· ~11l,') rechazada c.Jor la Cámara Alta, 

R€cordarán los Honorablrs CClegRS que cuando 
.':e prOdUjo el sinieüro qUe conmovió tan dolorosa. 
'nente a toda ia opinión pÚblica del país y del 
Continente americano mi Honcf'lble cel€ga. se • 
fío!:' Labbé. Diputado por la provincia de O·Hig· 
'?ilus. ::>res€ntó un proyecto en favor de los dam, 
JlJfjca~os, Ese proyecto fué aprobado p¡;r la una. 

• o 

• 
nimidad de ~ta Cámara. pero el Senado lo recha.· 
zó. aceptandO, en c3mbio, una propo.siciáti de ca­
rácter comercial. de"honel:ta e inmoral que le. ht. 
ciera la em"JT.esa imperialista . 

Es decir. quebró toda la tradiCión legislatiVa. de 
Chile al aceptar' la imposición de una empresa 
poderosa que. a cambio del rechazo d..e ese prO • 
yecto que a ella le sigmficaba treinta millones de 
pesoS. ofrecia seis. En etras palabllUl. Seecono. 
mizaba con esta ol:;>eración de carácter mercan­
til la bonita ~uma de veinticuatro millones de pe. 
sos. y e! Senado de la RepÚblica. la más alta coro 
poración legU:lativa de este pais. no tuvo ningún 
escrúpulo de carác~r constitucional para aceptar 
es~ ofrecimiento deshonesto de una ~resa que 
se ha burlado siempre de nuestras leyes. 4ue 
atropella cuando quiere las d~Posi~iones constL 
tucicnales y que ha llegado. en su desprecio por 
Chile. a establecer un verdadero Estado dentro 
del terrltorio de la RepÚblica. y que es la prinrj­
Dal responsable de la muerte de trescientos cin_ 
cuenta y cinco obreroiS chilenos. ' . 

La Braden cepp€r se comprometió en aquella 
oportunidad a construir en Rancagua una. pobla_ , 
ción para que pUdieran vivir los deudas dé las 
víctima" de €<,ta catáHrofe. Hasta este mOmento 
esa población no existe. ni siquiera se ha empeza. 
do su construcción, y esa gente ViVe un drama 00-
rroroso de mlseria. de hambre. de necesidad y 
de desesperación. Ya lo dije en la Honerable Cá.. 
mara, con motivo de cumplirse el primer aniver_ 
sario de la tragedia. Concurrí a U!l1a gran ;ome.. 
ría que se realizó en Rancagua y pude ver el esw 

tado mi.serable en qUe viven lOs familiares de las 
víctimas de Sewell, arrojadOS del campamento por 
la em,,'JreSa Braden Copper. negados sus derechos 
librados a su propia suerte. Así viven centenares 

, . 

de mUjeres y niños. en el más c{liffipleto abando_ 
no. • 

Pero el Honorable Senado ha idú demasiadO 
lejos. mt:cho más lejos de lo que eran los propios 
deseos de la' Braden Cop::>f'r. Tengo antecedentes 
para decir e.sta tarde a la Honorable Cámara 
que la empreSa Braden Cüpper acepta el ¡:¡royec_ 
to con este inc@ final. y lo acepta sefior PresL 

, -, . 
dente. porque quiere alivianar su conciencUl. por­
que pesa sobre esa Compañia la responsabilidad 
de e'ste crimen. Por e.w. entonces, d~ea en la ho_ 

, ra undécima contribuir c~>n esta suma insignifL 
can~. porque este proyecto sólo le reoresenta aL 
go a.~1 como dos o tres millcnes de pesos. 

Esta suma nada significa. Eeñor Presidente. pa­
ra una empresa que ha explotado durante medio 
siglo el más rico de nuestros minerales de cobre; 
que se ha llevado al art.r anjero ut.ilidades réaL 
mente fantásticas Der miles y miles de .millones 

. de peso". 
¿Cómo es posible qUe el 'Honorable S'.enado de 

ia RepÚblica pretenda dar a Esta emprEsa el tra. 
tamiento que pudiera dársele a cualquier simole 
particuI.:u de este país? 

No se trata aquí de una persona cualquiera; se 
trata de la más poderosa institución cuprifera de 
Chile. ¿y I¿odemos entonces nosotros en este caSO 
reparar en ~util€Zafi de carácter constitucional? 

¿En qué dispo.<ición constitucional se autorizaba 
a la Bradcn Copper Company para disooner de 
la vida de trescientos cincuenta· y cinco obreros 
chilenos? ¿Dónde estaba escrito. sefíor Presidente. 
que e.óta Compañia pOdía mandar fríamente a la 
muerte a compatriotas nuestros? ¿Acaso no que. 

, 
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· tMY estitblecido aquí de una manera iTIefutable la 
nspoIisabilidad de esta Empresa? ¿ Acaso ne lle­
¡¡amos todos al convencimiento de que debidu al 
abandono y a la falta de previsión murieron est.os 
(lbreros? ¿Y ahora se pretende liberal a esta Fin. 
'presa de, toda su responsa bilidad? ' 

Creo. sefior Preddente. que i?or les más elemen. 
tales principios de SOlidaridad humana. de ju&tL 
da y de patriotismo. mis Honorablt:S colegas tie­
Ilen esta tarde la obligación moral de insistir en 

,,,,1 acuerdo primitivo de la Honorable Cámara. o 
· ,;;ea, aprobar por unanimidad este inciw final en 
l'lebate. que llevará un ~equefic. un inslgnifican. 
i~ alivio a cientos de mujeres qUe viven en la 
Ituisel'ia y 8cosadas por el hambre. con sus hijos 
-¡t sus familiares . 
. . El señor CORREA LARltAIN. Pide:¡ la palabra. 
;~!~fior Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente). ·Tiene la pa. 
Jabra Su Señoría, 

El señor CORREA LARRAIN Presiden. 
ji€, el Hanorable señar Rosales se ha referido en 
.:Eta sesión a un convenie que habría existido 
+mtreeI Honprable Senado de la República y la 
Brad€n Copper Company, en virtud del cual se , 
'l'OOhazó el ;:JToyecto presentado por el Honorable 
,colega señor Labbé, que favorecía a los familiares 
·de las vJctimas caídas en la catástrofe de Sewell. 

'En realidad, sefior Presidente. aqui se ha hecho 
fll1a 'cenfusión entre quienes 'fimlaron o hicieron 
t1ste convenio y quienes legislaron. 
, El Honorable senado rechazó el proyecto aproo 

tlado por esta Cámara debido a las mismas razo. 
.rl:€S que ahora tiene para rechazar el inciso que 

'11 Hon<Jrable Cámara agregó al proyecto del Eje. 
,,:utivo. En etras palabras: porque consideró in. 
constitucional ambas cosas en virtUd de 10 esta. 
blecido en el número 9 del artículo 10 de nuestra 
Carta Fundamental. . 

. Pero el convenio suscrito en rei?l'€sentación del 
· Gobierno el eX Ministro del Trabajo, señor Bus. 
tos. y la Braden Copper, es totalmente ajeno al 
rechazo por el Honorable Senado de aquel provee. 
j,¡) de ley; como también el rechazo por el Hono. 
rabIe Senado del inciso en discu.sión. sería ajeno 
1" ese convenio o a cualquier otro que pUdiera 

\ ;;;'nscribir el Gobierno can la Compañía. 
En realidad. han oc1.lirrido dOIJ ecoS as a.:;¡arte.>: 

.,} Honorable Senado rechazó poli inconstitucionaJ. 
llll inciso agregado pcr esta Cámara al proyectlJ 
del EJeoutive. que autoriza a la Caja de Emplea 
dOS Particulares para dar. por una vez, una sub. 
v€Dción de veinte mil pesos a cada viuda y <le 
cinco mil a cada hijo de· estas viUdas. 

E.!:te criterio' del Honorable Senado, sI la Ha. 
· nOTable. Cámara insiste en su inciso" será susten 
tudo i?or la Contraloría General de la Repúbli. 
{,a. En resumidas cuentas. 10 único que conseguL 
: emos ~erá retrasar aún más este auxilio que la 
C'llja de EmpleadOS Particulares va a dar a las 
viudas y a los hijos de lo,s em¡:>leades rle SewelJ 
¡).esaparecidos en aquella catástrofe. 

. Ahora ¿sobre Quién recae la responsabilidad ~el 
inellmplimiento de la BradEÍ'1 COPPer ante el con· 
v.enio a qUe se ha referido el Honorable señor Ro. 
H:1.les? 

Exclusivamente ~cbre el Gobierno. Ya que sI la 
COIIJIpañía firmó un convenio para ayudar a las 
v:(ctimas de la catá~-trofe y construir una pObla. 
c:l6n para las viudas en la ciudad de Rancagua, 
,r . no lo ha hecho. ella debe responder al Gobier. 

• 

• • 

.' , 

• • • 
,.' • 

no. que es parte, y no al· Senado de la RepdbU. 
ca o a esta Corporación. 

El Senado de la RepÚblica rechazó I:>or 1ncQXLI. 
titucienaJ un inciso y por inconstitucional recha­
zó también un proyecto de ley. 

Creo. por consiguiente. que 10 . lógico. lo cuet,fo 
con~i.ste en que esta Honorable Cámara apruebo! 
el proyecto tal como viene del Honorable Sena. 
do. AsI daremos una ayuda verdadera a las viu. 
das de In; empleados. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Y reS¡:Jee­
to de las otras personas ¿dejaremos simplemente 
qUe se mueran? 

El señor CORREA LARRAIN. Se puede eXigir 
que el Gcbierno cumpla o haga cumplir el cou\-e. 
nio firma do por la Braden CoPt.'Jer Company. 

Si la Honorable Cám!lrain.siste en mantener el . 
inciso rechazado per el Honorable Senado, sólo 
consegUirá que. más tarde, la Contrruorfa Gene. 
ral de la República. por las misma~ razones que 
tuvo la Comisión de Trabajo del HonOrable Sena.. 
do. objete el proyecto y que el Ejecutivo lo devueL 
va observado . 

• 

Creo que lo práctico es des,:>achar hoy este pro 
yecto, aprobando las mOdificaciones del Senado 
es decir, tal como viene. 

El señor ROSALES. Sefior Preddente. el Ho. 
norable Diputado que acaba de hablar ha trata.. 
do de rebatir lal' observaciones que he hecho re.. 
1ativas al convenio suscrito entre el Gcbierno y la 
Braden Copper. y relativas al rechazo del 
to que presentó aqui el Honorable selio!' Labbé. 
¡;ubstituyénd<Jl0 lJar la suma de seis millones de 
peSo.!!. 

Efectivamente. señor Presidente. ese conveD1fJ 
fe hizo entre representantes de la Braden Copo 
per y el señor Mariano Buq;tos. Ministro del Tra­
bajo en aquel tiempo. pero el Senado· de la Re.. 
pública tomó conocimiento OQortunamente de es 
ta operación de carácter comercial que se estaba 
realizando ... 

El señor CORREA LARRAIN. No lo dice eJ 
convenio. 

El sefior ROSAU¡:S. Y al Honerable Senado 
se le imouso la o·bligación de rechazar el proyec. 
to a fin' de que pudiera aceptarse la suma alza· 
da que orrecia la Braden Copo el' Cumpany. . 

Pet(). pasó algo mucho más grave. Honoraol€3 
Diputados. y .para qUe se vea hasta dónde el Ho. 
norable Senado .ha estado' al marg'€n de faculta­
des legislativas. diré. en primer lugar, que la em. 
presa ofreció primere la. suma de .::inca millones 
de oesos. y entonces el Senado de la RepÚblica 
pidió, por inte'rmedio del MInistro del Trabajo. 
que esa oferta fuera mejorada. Y lo fué, en ~ 
milIón de pesos más. ¿Tenia o no conocimlentá 
el Senado de la República de este ofrecimiento 
deslhenesto de la Braden Copper? Sí, señor PrP. 
sidente; tenia conocimiento y la prueba es~á eD 
que ace¡:>tó que se alzara la (¡.lUma. o sea. seIS mI. 
llones de pesos. 

Ahora bien. el Hcnorable Senado dice que el in­
ciso en debate es inconstitucional. Sin embargó, 
la Cámara Alta parece encontrar perfectamente 
constitucional e'¡ di.~pcner de los fondes de una 
Caja de Previsión ... 

El 'i'eñor CORREA LARRAIN. ¿SI me permite 
una interrupción. Su· Señoría? 

El señor ROSALES . Con todo gu~to. 
El señor CORREA LARRAIN. En Iealidltd el 

• 
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. Honorable 'Senado Se da cuenta de 10 que es COIIS_ 
titucional y de lo que es inccnstituclonal. 

La primera Parte· de este proyecto de ley concede 
auwrización a la. Caja de Empleados Particulares 
para dar una suma determinada, porque dicha 
institución necesita de esta autorización para p:¡' 
der ir en ayuda de las viudas; de otra manera, 
nó podría hacerlo. 

En cambio, el inciso 2.0 impone una contribu­
cIón forzosa a una Empresa particular, sin su vo­
luntad. 

El señJr ROSALES., En el fondo. _. 
El señOr COLOMA (Presidente). Ruego a los 

Honorables Diputados evitar los diálogos. 
El señor CORREA LARRAIN. Es düerente 

"autorizar" que "imponer". 
El señor ROSALES. En el f·:mdo es una im­

posieión; pero yo pregunto, ¿se va a negar la 
Caja a dar esta suma? Nadie se va a negar. 
porque todOll los empleados partiCulares ya re­
solvieron aprobar esta aut;.:Jrización, pues ello.s 
comprenden, como chile no.s , el deber moral y pa­
triótico que tienen. de ir en ayuda de esta.~ gen­
tes abandonadas. Ningún empleado particular, re­
pito, se va a negár a C():Jperar con sus fondo.s 
para ir· en auxilio de estas víctimas inocentes 
de la prepotencia de una Empresa soberbia· 

Sin embargo .. el Honorable Senado tiene escrú­
pulos en disponer de una cantidad m.:;ignifican­
te de pe.so.s, de una OJmpañía inmensamente po­
derosa. ¿Pero qué dice. señor Presidente, el pá­
rrafo lil.o de este mismo número del artículo 10 
de la Constitución? Que sólo por ley .se pueden 
imponer contribuciones directas o indirectas ... , 
o sea, señor Presidente. lo qUe estamo.s haciendo 
aquí, es. precisamente, dictar una ley para impo· 
ner a una gran Empre-"a una pequeña contribu­
ción, a fin de que asuma sU responsabilidad y 
pueda auxiliar a las víctimas de una tragedia 
QUe ella misma provocó ... 

El señor . CORREA LARRAIN.- O sea, que se 
está contradiciendo a la ConstituCión. 

El señor COLOMA (Presidente). ¡Honorable 
señor 

El señor ROSALE~- Por eso yo me permito In­
Sistir e invoco el espíritu cristiano de mis Hono­
rables colegas. su espíritu humanitario. su patrIo­
tifoIDO. Se trata aquí de ayudar a hijos de esta 
tierra. a compatriotas nuestros, a gente humilde 
<lue necesita amparo y justicla. . 

He dicho que la Empre.<a no cumplió con nin­
gImo de sus más elementales deberes, y que a 
los pocos días de ocurrida la tragedia, echó de 
.su..'l campamentos a esas familias. dejándolas coín­
pletamente abandonadas. 

Por eso, quiero terminar rogando, suplicandO, 
si se quiere, a la fIonorable Cámara. que se sirva 
insistir, a fin de que este proyecto sea aprobado 
tal como se despachó aquí en su primer trámite. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor SECRETARIO.- Los Comités Radical 

y Progresista Nacional, formulan indicación para 
que se vote nomin8Jmente este proyecto de ley. 

E¡ señor COLOMA (Presidente). . Oportuna­
mente se votará la indicacióh. 

Tiene la palabra el Honorable señor Labbé· 
El señor LABBE. Señor Presidente. en reali-

dad. ha ocurrido algo extraño e inexplicable, en 
la tramitaCión d", toda iniciativa para ir en ayuda , 

<l~ lOs damnificados de la catástrofe de Sewell. 
y digo alg() extraño. porque estas tramitaciones 

• 

, 

se han demoradO. se han po.stergado y se· ha;" 
obstaculizado en forma que no es- normal en el 
Parlamento, ni mucho menos en presenCia de 1.ll1 

siniestro de tanta trascendencia.. >, 
Yo sé, señor Presidente, que por eSCasa vOtaclOIl 

se perdió en el Honorable Senado un proyecto. ti!l 
ley, del cual tuve la honra de ser autor y al cuaL 
prestó SU 'aprobación ¡Xlr unanimidad esta HouC)­
n.ble Cámara. . . 

Quiero explicarme esa situación tal vez, por e; 
hecho' de haber intervenido el Diputado que habla 
f<n dicho proyecto, y que haya ésto POdido tener 
influencia en el resultado que hemOS visto. 81 -:In 
hubiera sospechado que así iba a. ocurrir, natu­
ralmente que habría sometido mi moción a· la. 
iniciativa de cualquier Honorable colega, para ql.h; 

se hubiera hecho cargo de su tramitación; pues­
to que en el f,ondo. patrióticamen1ie, y cumplien-

. do de'beres muy humanos y muy directos para un 
sector importante de la población de la provin­
cia que me ha traído, en dos ocasiones. a este 
Parlamento, he querido impulsar una. ley de 
humanidad. que es ad~mis, de toda justicia. 

Es necesario. Honorable Cámara, traer a "Xite 
debate un poco de historia. 

El Mineral de "El Teniente", en poco tiempo.!J,>J, 
sido azotado por catástrofes de grandes pl'oyec­
ciones. Antes de ésta. fué la obra de un' aluvión, 
que produjo inmensos daños morales e inmenso.s 
daños mat2riales. SI mis recuerdos no me equi"o·· 
can. sólo estos últimos significaron a la Compañía 
no menos de 45 millones de ?€-"os, ~ue con la ma­
yor prontitud y la mejor de las iniciativas, S(' 

puso en labor inmediata para repararlos, a fin de 
que pudieran funcionar normalmente las distintr,.¡4 
repartiCiones y faenas en aquel lugar. 

. '. 

El Congreso Nacional en. ese entonces, en pre-
sencia de una ley· muerta e inútil. como era 18, 
vigente. de indemnización por accidentes del tra­
bajo trató y despachó una ley que fijaba uh 
porcentaje especial de indemnización para la¡, 
víctimas o para los deudo.s de éstas. 

En aquel entonces. .s-eñor Presidente, ·110 se re~ 
. vantó una sola voz en el Congreso Nacional. que 
Sé parapetara en un articulo sin alma de la Cons­
titución PolítiCa, para decir qUe esto pUdiera ser 
inconstitucional .. lo que hubiera signüiCado dejar 
en una situación pavorosa a los qUe sufrían no 
sólo por la miseria. sino por el dolor y las lágri-
mas vertidas por sus deudos queridOS. . 

Y fué ley de la República, y se indemnizó 3..sÍ 
en parte, de las pérdicjas material€s y momle.~ 
producídaS por el aluvión de ese entonces . 

Al año siguiente. más o meno.s. sobrevino esta· 
otra catástrofe. 

El Diputado que habla, con el mismo 12s:pirÜll 

que se tuvo en la legislación anterior, meditó UI' 

proyecto de ley que acogió esta rama del Congrooo. 
Llevado al &onado, por una escasisima ma_ 

yoría, como digo, de uno o dOS votos, se l'ec11a,M. 
el expresado proyecto, y esto a mi me aqueja. 'i 
me alarma como conservador y como católico 
cuando se niega una legítima comperu;ación ;¡¡o~ 
cia!. 

Y lo rechaz.6 pretextando qUe era inconstH,u-
ciona1. . 

Así ha dejado sin ninguna sensibilidad, aban­
donada y en la miseria, a esa lnm,ema pobla­
ción de nuestros compatriotas, que tiene· el de­
recho de sentirse desesperada, en los umbrales 
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~ una altiva agitación. Se le'! recha,zaaquello a 
que tlen-en derecho adquirido ante la República 
entera, en plena justicia, y todaviaen mérito 
de precedentes dados por el mismo Congreso. 

Ahora se expidt'¡n ley toS de parches, leyes sIn 
alma, leyes de . vacios. Se hacen con explica­
cioms que vienen de un Minisotro o de otra enti­
dad, y que tienen tal o CU&.1 sello de autentici­
dad; pe·ro se elude enfrentar maCizamente, la si. 
tuación como debe ser para un legislador. 

:gl señoc MONTANE. ¿Cómo votarían los 
C"dJ'ldidatos, Honorable colega? 

El señor LABRE. ¿Cómo dice, Honor!lible Di­
ll.utado? 
· . El señor MONTANE. ¿Cómo votaron los can­
didatos? 

. El sf'.ií.or COLOMA (Presidente). Ruego a 108 
:sefiorr,e Diputados se sirvan guardar silencio. 
· El señorLABBE. Honorable colega, como yo , . 

00 f:ooy candIdato ... 
,- l!;! señor OOLOiMA (Presidente). HonocabIe 
señor Labbé, ruego a Su Señoría se sirva dirigirse 

. a la Mesa. 
,El señor LABBE. Respondiéndole al . señor 

. " PIesidente de la Cámara que, como no soy can­
didato~ no fXldria ... 

El señor ROSALES. Merecería serlo. 
El .señor COLOMA (Presidente). Ruego a 108 

<'!€ñores Diputados SR sirvan guardar silencio. 
· El señor MONTANEo Como en la combina­
dón de que habla Su Señoría y de la cual se 
queja hay dos candidatos, y qUién sabe si tres, 
le hacía esta pregunta. . 

·El· SEñor LABBE. Le he dicho al Honorable 
Djputado que estoy emitiendo mi personal opl. 
nión; y tan peíl'sonal y tan íntima es esta c,t.1· 
nión, que yo les ruego a todos mis Honorables 
colegas, naturalmente, qUe no traten de buscar 
alcances, qUe no sean la verdad de las pala,bras 
que acabo de decir. . ~ 

· El señor MONTANE. Todo lo contrario, Ho­
rl,orable colega; tenEmos mucho agrado IOn escu· 
charlas. . 

El señor COLOMA (presidente).- Ruego a los 
Honorables Diputados se sirvan guardar sUen­
cia. , 

Honorable señor Montané. ruego a Su Sef'¡o· 
ria SR sirva guardar silencio. 

El señor GODOY. Ya nada nos asombra en 
esa casa de Oaifá.s. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable se_ 
fiOT Godoy, ruego a' Su Señoriase sirva guardar 
silencio. - . 

· El señor BRAl'IES. Están cambiando azotes. 
.El S€fior I,ABBE. Como decia, sef'¡or Presi· 

dente, siempre se está tratando de llenar hueco! 
o de hacer parches. Pero ¿qué es esto, Honcrable 
Cámara, de discriminar y negarse a dar satis­
fl'tcción a los deudos de los obreros fallecidos, 
echándose a la. espalda una obUgación inelu­
dible? 
· Pero, señor Presidente, si yo no me explico 
que en pleno siglo haya esta discrimirlación 
cruel bajo todo concepto. 
.' ¿Oómo es posigle el patrimonio de una persona 

. Jurídica, tan respetable como el patrimonio de 
c)lalquier particular, como lo es el de la Ca.la 
de Previsión, no merezca ni siquiera la duda 
~. que pueda irlconstltucional también, cuan­
do se tocan estos fondos? ¿y pa.ra estos jurlst.as. 
es. por excepción constitucional, el recurrir a otros 
patrlmanios, que tienen d~uda permanente y sa. 

• 

• 

• 

grada. con 108 que están prOduciendo una 
riqueza para Chile, riqueza que no sólo es pri­
vada, porque es el suelo' de Chile, sino que. 
además, está ligada at las arcas fiscaJes cOn el 
impuesto extraordirlario al cobre? . 

¿Por qué no se alzaron lll.':l voces de estos ju­
ristaa en el congr"so, cuando se pidieron leyes 
de renta excepcional, corno excepcional es.la reJ!.· 
ta del cobre, de la explotación del cobre, de la 
entrada de este mineral? ¿O se me quiere 
que es proporcional? ¿O es, Honorables Diputa­
dos, que este país es tOdo él una gran miDa 
ouprífera? ¿O es que este .pais, es todo él, una 
gran usina industrial? ¿NO sabemos que son con- . 
tactos con los dedos de las manos estaa grandCi& 
irldustrias, tostas grandes usinas? y, naturalmen. 
te,' porque son pocas, porque son excepcionales. 
porque tienen leyes de pr~vilegio, ¿no es pos1ble 
decirles, ante una situación inhumana y cruel: 
"Pueden venir ustedes en ayuda de esta pobre 
gente Que dió no sólo su salud y su esfuerzo. 
sirlo su vi-da misma en el trabajo"? 

creo. señor Presidente, que .la Honorable CA· 
mara debe insistir, y debe mantener su resolu­
ción, para que así vaya esto, que es una migaja. 
en favor de empleados y de obreros. 

También debo declarar, p&rque estoy en antece. 
d~nte de ello, .que, incluso, la Compañia "Braden 
Copper", aceptaba el financiamiento de mi pro­
cimiento de estas sltuaclcnes, fué desviado por 
yecto de ley, y que éste a sa.biendas Y con cono­
El Honorable Senado con una pequeñísima vota.. 
ción. 

Con mis pakbras, sef'¡or Presidente, no quiero 
más que servir lealmEnte las necest-dades de viu­
das e hijos acongojados, pues a <2110 tienell dc. 
recho por humanidad Y por cristianismo. 

El señor COLOMA (Pre~idente). Puede usar 
de la palabra el Honorable señor Godoy. _A con­
tinuación, la concederé al Honorable señor 00-· 
rrea Larraín. 

El señor GODOY. El argumento que se ha 
esgrimido para rechazar este proyecto de la Cá­
mara. por parte de la mayor1a del Honorable 
Senado, y al cual ~e refirió ya en térmInos que 
suscribimos ampliamente nuestro colega señor 
Labbé. seria aceptable si procediera ~lquiera de 
h:. Comisión de Legislación y Justicia, sI huble-. 
rl? ido en consulta a esta Comioión. del Hono­
rable Senado, por haber dudas acerca del dere­
cho que le asistía a la Corporación para dictar 
esta ley. 

. En esta forma.· podría este argumento ser acep­
ta,do. En todo caso, sabemos que las leyes son. 
señor Presidente, como el acordeón, o según de­
dI\- Martín Fierro, como los alambres de púa: 
cuando no se pasan por arriba, ~e pasan por 
abajo. También Pio Baraja, o no sé qué otro 
escritor eopañol, dec1a que la leyes como "aquél 
perro que sólo ladra a los que van mal Ve'!t1doa. ' 

Ahora bien, cuan<10 se trata de categor1as so- . 
ciales, bien se puede decir que a cierta gente se· 
le da más, se le exime de gabelas, no se. le obll-­
ga a llevar contabilid!lld, se le pone en una ban­
deja de oro todo el. patrimonio nacional; pero 
cuando se trata de los pobres, de esta gente a 
la cual se suelen entonar tantos himnos en Vís· 
peras electorales, cuando se acuerdan de ellas, 
no por razones de justicia social, sino de con· 
jugación de los prinCipios de cará.cter reUgioso 
o cristiano, entonces' si que el acordeón se 84lOi-
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ta, se estrecha y, en última instancia, ·se rompe­
en contra de los qUe están esperando justlcia 
de los organismos de Estado, que para esto se 
han creado: pp.ra que vayan en socorro del po-
bre, del humil<1e, del desamparado. \ 

Decia muy bien el Honorable señor La bbé, de 
aceptar esta discriminación .que aqui se hace, va­
mos a llegar a la conclusión de que hay viu<1as 
de primera y de Eegunda clase.:;. Para la prime­
ra. categoria, se ha visto ya el acuerdo de la 
mayoria del Senado y, segun parece, también de 
la mayoria de esta Honorable Cámara, que se 
apresta p.ara no dar' número a fin de que no 
podamos Insistir con respecto a las viudas de se-
fY1I1da clase. . 

No creo que la situación de las viudas de lOS 
afectados por el siniestro ~ea favo­

rable o desahogada; pero, señor Prestdente. si 
para. éstos es dificil la situación, ¿cómo· no lo 
.será para las viudas de los obreros que no tienen 
otro capital que las fuerzas de sus brazos me­
nospreciados, como sabemos, en el merca do del 
trabajo, donde pesan esta tremendas leyes de 
la oferta y de la demanda? 

Se le ofrece a la Honorable Camara una opor­
tunidad propicia como é,ta para demostrar que 
hay una ."nueva posiIJ1I1dad", como se le acaba 
de decir a nuestros Honorables COlegas de la Fa­
lange. Nacional de parte de la Dlrectiva del PartI­
do Conservador, desde el momento que aquellOS 
van a pres tal' sU apoyo al doctor Cruz Coke A 
este respecto, qUisiera tener a la mano las frases 
exactas para leerlas aquí, aquellas frases donde 
se dice que el Gobierno de e.ste connotado CIU­
dadano, no seria propiamente capltali,ta. de De­
recha, conforme a los conceptos y canones en 

• • 
liSO, smo que seria un Gobierno Nacional, en el 
cual pudieran colaborar otros sectore.s bien llls­
P,irados, y donde también si no me equivoco al 
. proletariado se le crear1an mejores, condlc10nes 
de vida • 

Todo esto es muy lindo y suena a miLsica ce­
lestial cuando no se traduce a reaUdades Y la 
.gente quiere· realidades • 

El otro día. votamos la semana de pago co­
rrida incluyendo los domIngos y fe,tivos. Yo creo . , 
que ahora va a pasar lo mISmo. En un momen­
to . determinado, en que estabamos ocasional­
mente en mayoria, logramoS aprübar los prime­
lfOS articulos del proy~to. En seguida. llegaron 
los abogados los repreeentantes del capital, Que 
siempre está' como J eremias llorando ... 
. El señor COLOMA (Pre<ldente).- Ruego a I:>u 

Señoría ... 
El señor' GODOY. No . me refiero a nadie to­

davía señor Presidente... . 
• El señor COLOMA (Presidente). Quena eV1-

tal' que se refiriera. . 
. El E,eñor GODOY. No Eeñor Presidente, no 

• 

me refiero a nadie en partiCUlar. 
Y, en.tonces. señor Presidente, de atracito, 1n­

t1'odujeron dos o tres artícqlos transitorios. con 
los cuales se rompia en cuatro pedazos y se ecna­
ba al cana,to de papeles inútiles todo el proyecto, 
A eso quedó reducido: a pedazos de papel 

Esta es una burla, una burla sangrIenta; es 
un acto qeu no habla de serie<1ad o formalidad 
de nadie. 

Honorables colegas, aquí no vIenen esas per­
sonas. pero saben cómo vota cada cual, cómo 
rFaccionan los partidos. Y ahora más qUe nunC'8, 
cuando se fale por el país a de·rramar la semi-

. 11a de la justicia y a ofrecer un mundo nuevo, 

es necesario que esto se sepa. La gente CJ.were· 
obra positiva, quiere realidades, quiere que ha,ya.· 
una perfecta congruencia entre lo que se CtiCf'" 

. Y lo que se ·hace. En otras palabras: "obras son 
amores, Y no buenas razones". como se Oiee.· 

Es pot eso que he querido dectr personalment~~ 
estas palabras para apoyar la insistencia del. 
acuerdo o j'esolución de esta Honorable Camar~. 

El señor GODÓY.· Pido la palabra, senor pm­
sidente. 
. El señor CORREA LARRAIN. PiCIo la p3., 

labra. 
E:ta es una oportunidad de hacer justicia qu~ 

la Cámara va a tener ahora, como 10 ha dlCho 
el' Honorable señor Labbé, con la sinceridad que 
nosotros le reconocemos, muy honrosa, porquer' 
Su Señoría ha sido perfectamente consecuent(~ 

a través de la discusión de este proyecto. No S>J!;' 

puede, Honorable Caruara, venir a decir que se 
va a producir una situación extra constitucio .. , 
nal al autorizar o al establecer que la Compa 
¡ua pague estas indemnizaciones extraordmar1a.':I 
<\, las viudas de los muertos en la catastrofe de' 
"El Teniente". Nadie podrá enten<:terlo asi. 

La Compañia ha indemnizado de una manera ;; 
muy pródiga a las familias de altos empleados 
_. uno o de origen amel'lcano, que cayeron 
en ese siniestro. 
. Si los Honorables colegas quisieran averiguar, 
podrian saber que suben a miles y mUe.s de oó ... 
lares la cantidad qUe se dió a los. herederos· de 
el.os herederos qUe ni siquiera viven en nuestt<J 
país: . Estas compañias tienen siempre este cri­
terio discriminatorio. A los natIvos, que SO{IlOS 
no,otros, se nos trata poco menos que con el pie; 
pero a los ingrnieros, a los empleados rUbios de 
la Compañía, a ellos se les aplican dIsposicIo. 
nes excepcionalmente favorables. 

Tenia razón un politico peruano, que ahora es .. 
. té. . haciendo matemáticamente lo contrario de 
lo que decía antes, cuando no estaba cerca del 
POder y cuando no quería conquistarse el favor 
del imperialismo americano, cuando decía: "PeOl 
que los que vienen \le afuera, codiciosamente a 
conquistar, 'es el traidor de aOentro, que entrega 
las llaves para que saqueen y para que exploten 
no sólo los terrenos, sino que ademas. lo meJor 
qUe tienen' un pais: el capital ,humano". 

Ahora, pues, Honorables colegas, estamos en un 
momento propicio para que oe«l1ostremos toda 
1,uestra consecuencia y Einceridad, y por eso es 
que nos hemos permitido soliéitar que se haga . 
votación nominal, para que caOa cual respouaa 
oe sU voto, y también, porque creo· que se ha 
dado tiempo suficiente para que lleguen aqui 
--alguien se habrá encargado de avisarles- los 
D1putados de Gobierno, que apoyan a un candl­
dato. que e~tá lanzado a la política mas dema,­
gógica En e3tos instantes. Si no me eqUivoco, nay 
uno de ellos aquí, o a lo mejor, ya no· lo es ... · 

Un señor DIPUTADO.- ¡Ojalá no lo tuera I 
El ,eñor GODOY.- Entonces, un Dlputaoo d6 

Gobierno es el qUe va a venir a votar en favor· 
de la insistencia de este proyecto y de su canCti. 
da too Sin embargo, después. va a tener cara' para 
ir a pedir, para ir a golpear las puertas de los 
obreros de aquel mineral, que están todos ame­
nazados de situaciones parecidas, a pedirles sus 
votos. a pedirles su apoyo, a pedirles cooperaclón. 
Cooperación; ¿por qué?; apoyo, ¿POr qué?; votos, 
por qUé? 

Esto es lo importante. Creo, Honorables Colegas, 
que ni ¡¡iquieraserá puesta -en votación la" pro-
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'POSición' que hemos hecho para qUe se recoJa 
una votación nominal sobre este proyecto que 
será aPTobado por unanimidad, Asi quedará cons­
tancia de cómo reacciona y vota cada cual, Es 
necesariQ que' la Honorable Cámara trate de rec­
tificar el criterio que ha tenido el Honorable 
Senado en su mayoría, y que eú este caso no ha 
sido lo qUe el país esperaba, conforme a las pro­
porCiones de aquellas catástrofe y a las nqueeas 
substraídas a nuestro patrimonio por esa po<1ero­
oSa. empresa que, a medida que crece, nue,tro pue-' 
blo es el que paga las tremendas consecuencias 
de la política que ella sigue en materia de sala­
rios, en materia de tratamiento y de falta de 
seguridad en el tra bajo. 

Quería decir estas palabras. seilor Presidente, 
porque me parece que ahora más que nunca ha­
ee falta que no,otros votemos rigurosamente en 
conciencia en materias como ésta qUe está en dis­
cusión. 

El señor COLOMA (Presidente). TIene la pa: 
labra el Honorable señor Correa Larraill. 

El señor MAIRA. Pido la palabra, senor pre­
sidente. 

El señor COLOMA (Presidente). A continua. 
ción, Su Señoría, 

El señor BULNES. ¿Me permIte, Honorable 
señor Correa? 

El señor CORREA LARRA IN . Con tOdo gusto. 
El señor BULNES. Senor PreSiaente. YO no 

lI.'5istí a la lectura del proyecto que e'stá' deba­
tiendo en estos momento;: 'la Honorable Camara 

" , 
ni conozco el texto del articulo que se ha cali­
,ficado de inconstiucional. y, por lo tanto, no ten-

. go una opinión formada sobre, si es no, illcons­
titucional; pero me parece que, cuando e,tá en 
discusión la constitucionalidad de un precepto, 
Q de un proyecto de ley, no se puede llevar el 
debate a este terreno un poco ligero en que se 
ha desarrollado. 

Me parece que demasiado grave atentar contra 
una disposición constitucional pOr considerácIO­
nes que pueden ser muY justas, que pueden tener 
apariencias de veracidad hasta no pOder ma.s; 
pero que no por eso son suficientes para con­
trariar disposiciones de la Carta Fundamental, 
que son de orden jurídico. 

Creo, señor Pre,~idente, que hay que resolver 
esta materia, en el terreno juridico que corres­
ponde y, en consecuencia-, que el proyecto debe 
pasar a la Comisión de Constitución, LegiSlacIón 
y Justicia, a fin de que lo informe, antes t.e pro­
seguir el debate. 

El señor COLOMA (Presidente).- Sollclto el 
a,entimiento unánime de la Honorable Camara 
para' enviar el proyecto a la Comisión de Cuns­
titurión, ¡'pgi,lación y Justicia, 

Varios señores DIPUTADOS. No, señor Pre-
sidente. 

El señor BULNES, Entonces, que se lea el 
proyecto. 

El señor COLOMA (Presi<lente>. Si le parece 
a la Honorable Cámara, se leerá el inCiso en 
debate, 

Acordado,' 
, Se va a dar lectura al inciso suprimIdO. 

El señor SECRETARIO.- Dice el mciso' su­
PTimido: 

"La Empresa Braden Copper contribuirá con 
Igual cantidad en ayuda de las viudas e hijos 
meDores de los obreros y emplea.aos fallecidos". 

El ,eñor COLOMA (Presidente>. Puede con-
tinuar el Honora,ble señor Correa. 

, L 

El señor CORREA LARRAIN. Señor Pre8l.-· 
dente, me extraña que se discuta tanto la pa.rt\~ 
práct1ca de este proyecto, cuando el Honorable 
sefior Rosales ha manifestado en esta ,sala que. 
ei GobIerno habria suscrito un convenio con 1~ 
Braden Copper Company, que sigmllcarla unA 
ayuda efectiVa de 6 millones de pesos para las 
familias de las víctimas de la, ca tástrofe de Se· 
wel!; y al mismo tiempo manifestó que este in­
elso, que el Honorable Senado, calificó de lnCOD8"­
tiludonal, sólo significa una piltrafa de 900' :\' 
tantos mil pesos para Nas familias. 

Creo qtie habiéndose pronunciado el Honorable 
Senado sobre su inconstitucionalidad, también 
mañana la Contraloría General de' la República 
va a hacer lo mismo y va a volver a la Cárnarll. 
este proyecto para que esta Corporación Insis .. 
ta de nuevo en su primitivo criLerio. 

Me parece que lo práctico. para que se va,a 
efectivamente en ayuda de las viudas de los em· 
plea.aos de "El Teniente", es no, insistir en eJ' 
primer criterio de la Honorable Cámara. 

y digo ésto. sin abundar en mayores conside' 
raciones respecto de la constitucionalidad mis­
ma del inciso S'llprimido; puesto qUe existe una 
diff'renCIa tundamental, entre la autorización a 
la Caja para ir en ayuda de las victimas y la 
imposición a una Empresa particular, para que 
dé una contribución en ayuda de estas víctimas.' 

Re'pito que la Cámara debe aprobar la 
del Senado. porque es má.s práctica y no vulnera 
principios' constitucionales. 

El señor COLOMA (Presidente). Tiene la p.,. 
labra el Honorable señor, Maira. 

Propongo a la Honorable Cámara votar el pro-, 
yecto a las siete y un cuarto. 

Un Honorabll! DIPUTADo. Que Be lea eD~ 
tero el 'proyecto. .. . 

El setíor MAIRA. Creo que estamos dlSC1t-
tl~ndo una cosa muy simple y que no valla I*' 
pena perder tanto tiempo. 

La Honorable Cámara despachó por 
dae.: el proyecto del Honorable, colega señotLab~ 
bé, que contemplaba dos ideas: una autorIza­
clón a la Caja de Empleaoos PartIculares pal'1l 
otorgar un regalo, una entrega a titulo gratuIto 
de dInero a favor de las vIudas de los emplea­
dos; la segunda Idea, una obligación impuesta a' 
la Compañia Braden Copper para que ella COll. 
tribuya con una cantidad igual destinada a la. 
ViUdas de los obreros. 

En los C:os' CII.'50S, con criterio estrictamente' 
constitucional. estamos fuera de la Carta Funda-, 
mental. 

Su Señorla sabe que la Cája de Fmpleado~ Par-' 
ticulares está organIzada a base de fondos indi-' 
viduales de los im¡xmentes. , 

El señor CORREA LARRAIN.- Son fondos c1e' 
previsión. los que se destinan precisamente al ob­
jetivo del pt:oyecto en debate: ir en auxilio' de' 
los, Imponentes. Y lOS, empleadOS de la Braden 
e'fan empleados particulares. 

El 'señor COLOMA (PresiC:ente)._ Honorable 
señor Correa, el Honorable señor Malra, no de-, 
sea ser interrumpido. 

El señor, MAIRA.- No hay fondos co]ertlvoa: 
hay fondos individuales y son de propiedad de 
los imponentes, porque este es el sistema que tle., 
ne establecido la Caja. 

Parece qlle Sl quisIera dar a entender que loe 
fondos de 1<><; imponentes que acumula la Ca,lll 
-a los que hay que agl"f'gar sus intereses y M' 
los cuales, ella dispone. no son de los imponen-
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tés, que vendrían, en buenas cuentas, a consti-
Úur un fondo común. Y esto ~ absolutamente 
erróneo. pues tanto esos fanGOS como sus int,e.. 
reses y utilidades son de propiedad de los hnpo­
nentes, porque el sistema o en vigencia en esa !.ru;­
titución es el de ~ondos individuales. 

'EI señor CC-RREA LARRAIN.- ¿Me permite 
una interrupción. 'Honorable Diputado? 

.Existe· un for.do de prevlslón que puede dest!­
narse a cubrir el objetiVO del proyecto de o ley en 
debate: Ir en auxilio de los imponentes. Y como 
los empleados c:.e la Braden rep:to !!ran 1m­
ponentes de la Caja de Empleadas ParticUlares .. _ 

El señor MAlRA. Su ~ñorla está equivocado. 
El señor CORREA LARRAIN. Que se lea la 

parte pertinen~ del informe. 
El señor MAlRA.- Voy a leer la disposición. 

en virtud de la cual la Comisión del Senado 
, . 

qUe informó el proyecto, dice que estos intereses 
de ,los fondos de los Imponentes son inversiones 
que la Caja hace de los fondos totale." de lOS im-

• 

ponentes. que ella ad'mlnlstra. que producen una 
-cantic:.ad determinada. siempre que los cálculos 
sobre el financiamiento de la Caja den un exce­
dente. y es de este excedente del cual puede 
disponer la Caja. . . 

Sostener el criterio contrario, e-s perfectamente 
aDsurdo. porque esta Caja no administra fondol! 
comunes. De modo qUe ·si los intereses y utilin!l' 
des de esos fondos no arrojaran 'ln ~xcerlente 
en la forma que he indicado, la institución no 
podría hacer inversión alguna, porque los fOIl' 

COs ' repito- son de propiedad de los imponen­
tes. y no hay nadie, absolutamente nadie. qUI:! 
pueda dispone" de ellos. 

Este es el régimen desgraciado que existe en la 
Caja de @npleados Particulares, respecto al cual 
ha habido una aPreciación equivocada. Se ha 
-creído qUe existe el fondo común y no cuentas in· 
dividuales, personales, como son las que, en rea· 
lidad, €xisten. y pretender diéponerde es~cs fon­
~ussi que es inconstitucional e inconveniente to-

o davfa. 
Ah9ra. por lo que respecta a la Braden Copper. 

CUlp~ble. por Sll.s numerosas omisiones según la!! 
expllCaCJones de. nuestros colEgas y del Presiden 
te de la Comisión Especial nombrada par la Cá­
mara de la muerte de lOS trabajadores que pe­
.recieron en la catástrofe, s·e pretendt sostener que 
t€S inconstitucional imponerle la obligación de in­
demnizar a las víctimas. Esto no lo entiendo. 
señor Presidente; ésto me parece una distinción 

. que no corresponde ni a la seriedad con que se 
deben plan~ear estos problemas, ni al papel que 
corresponde al Honorable o Senado y a la Honora­
ble Cámara de Diputados en esta materia. 

·Yo creo qUe lo natural, lo lógico es que la H~ 
norable Cámara insista por unanimidad en ~te 
'Pl'oyecto que, justamente, aprobó ya por wlan1. 
mldad. 

o El .señor COLOMA (Presidente). Tiene. la 
labra el Honorable señor Vargas Puebla. 
. El señor VARGAS PUEBLA.- Señol Presidente. 

he observado el afán con que el Honorable Di­
putado señor Correa Larrain está defendif'ndo eJ 
proyecto enviado por el Honorable Senado y su 
propÓSito de oponerse a la insistencia que esta-
mos reclama,ndo. . 

,Yo creo que todo ést.:¡ viene a plantear un pro-
blema. o o 

¿Qué es el Hono,rable Senado? A mi se me ha 
tilffJtnlado que el Honorable Senac:.'O" tenia la mi-. . 

. sión de mejorar las leyes. de actuar con esa ma. 
yor experiencia de que la Honorable' Cámara. por 
la juventud de los componentes, carece. Pero su. , ' 

cede que ahora. señor Presidente. el Honorable 
Senado se concreta a considerar una parte del 
proyecto del Honorable ·señor Labbé como incoDIt­
titucional; pero olvida el problema social de las 
150 viudas de los obreros, que tienen que afron­
tar esta injusticia qUe nadie puede desconocer. . 

Y mientras a un grupo de ellas,por el hecho 
Ce que sUs esposos fueran empleadas acogidos 
a una determir.ada ley. les concede indemniza­
ción. a otro grupo considerable. porque sUs espo­
sos eran obreros acogidOs a la Ley del Seguro 
Obligatorio, les niega el o del'echo a obtener el 
mismo beneficio. 

Sucede todo ésto. en circunstancia.> en que con 
acopio de antecedentes se probó que la Empresa 
Braden Copp~r era culpable de esta' catástrofe. 
que costó la vida de 355 obreros. 

. ¿Podemos aceptar el criterio antisocial de 
mayoría que rechazó esa parte del Proyecto?-

Esto,' señor Presidente, viene a Cemostrarnos 
que el Honorable Senado no cumple sus funcio­
nes de acuerdo con la responsabilidad de est08 
tiempos. cnn criterio social. Porque. pongámolt 
nos en el caso de que una parte del proyecto 
aprobado por esta Honorable Cámara adolece de 
victo constitucional. Entonces. el Honorable Se­
nado ¿no estaba, por acaso. en el deber de hacer 
justLia a .esas Otl as víudas y de indicar a esta 
Corporación uro procedimiento constitucional? 

Yo estimo que si, Honorable Cámara. creo 
que éste debió haber siC:o el rol que jugara el . 
Honorable SenadO, respecto de este proyecto. Por 
eso, de cualquier manera que tratemo<¡ -este pro-' 
blema, siempr -" la bsistencia de la Honorable 
C¿.rr,ara se justifica, porque no podem-Js le­
gislar solamente para' una de las partes afecta· 
das y dejar a la otra abandonada a su propia 
suerte. precisamente a la parte más desampara­
da, la parl e más numerosa; las mujeres de los 
obreros; y todo eso para servirlos intereses de 
una Compañia que siempre ha trabajado en con­
tra de los intereses nacionales, recurriendo a, 101 
fondos C:e patriotas. de ciudadanos chilenos, pa-
ra que se haga justicia a las víctimas de esa ca­
tástrofe, y se les entregue una parte de es06 fon­
dos, a los que están acogidOS a esa ley. 

Por . eso. señor Presidente. yo creo que no ea 
conveniente encerrarse en este criterio. porque. 
sencillamente, estamos demostrando qUJ no hay 
sensibilidad ni espíritu de justicia para abordar 
este problema. Estimo que lo n.ejor que podrfa 
hacer la H)norable Cámara es insistir con m:ea­
tra propia intervención, pidiéndole al Honorable 
Senado también su cooperación, para que no se 
encierre en ese marco frio de la inconstituciona­
lidad de este proyecto, sino para que vayamos a 
buscar la fOltna constit ... cional c:.'e hacer justicia 
a la parte máf afectada de las víctimas que ca­
yeron en la catástrofe de SeweU . 

El señor COl ,OMA (Presidente).­
palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 

• 

El señor BULNES.,­
señor Presidente. 

Que se lea. el proyecto, 

El señor COLOMA .Presidente) • __ ' se leyó, HO­
norable Diputado. 

Un señor DIPU""TADO. Es cortito. 
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- El señor MAIRA.-. Que se lea de nuevo. 
_ El' señor BRAJ.'lES.,- No' bay ningún inconve­
niente. 

El señor SECRIi~l'ARIO. " Dice el proyecto 
1\,JJ:robado por la Honorable Cámara: 

- , "PROYECTO DE LEY: 
Articulo 1.0' Autoriza.se a la Caja dePreVl­

siÓIl de Empleados Particulares, para que, . con 
cárgo a su fondo de previsión, conceda, por una 
sola vez, la cantidad de $ 20;000 a caC:a una de 
laS viuda.s de los imponentes fallecidos en la ca· 
tástrofe oourrida en Sewell, en el mes de junio 
(le '1945;. Esta cantidad será aumentada en 5 mv 

- pésos por cada bijo menor. 
_ La Empresa Draden Copper' contribuirá con 

igUal cantidad en ayuda de las viuda~ _~ bijos mt'· 
nores de los obreros y tmpleadu5 fallecidos. 

Articulo 2.0 Esta ley regirá desde su publica.-
ción en el "Diario Oficial". 

El señor COLOMA (Presidente). Si le pare 
00 a la Honorable' Cámara. se acordaría ins!s­
tir· en el proyecto de esta Corporación. 
, Varios señores DIPUTADOS.- ¡Muy bien I 

Estamos de acuerdO, señor Presidente. 
El señor COLOMA<Presidente) ,- SI le ¡la' 
. a la Honorable Cámara, asi se acordarla. 

El sefíor CORREA LARRAIN. Con mi voto 
en contra. . 

El señor COLOMA (Presidente).­
f·o en contra d. Su Sef.oria. 

Con el vo' 

Terminada la discusión del proyecto. 

19," RENUNCIAS Y REEMPLAZOS DE MIEM­
BROS DE COMISIONES. 

El' señor co:r~OMA <Fresidente). El Honora· 
. !>]e señor Berman renuncia a la Comisión de 
TrabajO. 

Se propone en su reemplazo al Honorable se-
1\01' Godoy. 

Si le parece a la Honorable Cámara, se acep­
t.arían la renuncia y el reemplazo. 

Acordado. 
El Honorable señor Valdés renuncia a la dé­

misión de Agricultura. 
Se propo¡ne en su reemplazo al Honorable se­

fiar Montalva. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se acep­

tarían la renuncia y el 
Acordado. 

• 

El Honorable señor li..ontané renuncia a la 
Comisión de Hacienda. 

Se propone en su reemplazo al Honorable se" 
fior Brañes. ' 

Si le parece a la Honorable Cámara, se acep­
tarían. la renuncia y el reemplazo. 

Acordado. 

20'. TABLA DE FACIL DESPACHO PARA LA 
SESION PROXIMA. . 

El señor COLOMA (Presidente). Anuncio 
para la Tabla de Fácil Despacho de la sesión de 
mañana, los siguientes proyectos: 

1) Condona los préstamos concedidos por la 
Corporación d,!:: Reconstrucción y A uxilio a las 
Municipalidades, SociedaC:es Mutualistas y Sindi· 
catos. 

2) _ Autoriza al Presidente de la República pa 
ra' invertir tres millones de pesos en la varlants 
del camino de San Carlos a San Fabián de AUco • 

3) Autoriza la erección de un monumento en 
memoria de don José Manuel Balmaceda. 

• 

4) Destina fondos para la construcción de un 
edificio que Se desUnará al Lice() de Aplicación 
N,o 2 de Niñas. de Santiago. 

5) Libera C:e derecbos de internación al produc­
to "Calf·Manna", destinado a la alimentación de 
terneros .. _ .. 

6) Modifica el articulo 523 del Código del Tra· 
bajo, refere:lte a la designación de miembros de 
las Juntas. Permanentes de Conciliación· Depar­
tamental. 

21. SUSPENSION DE LA SESION. 
. 

El señor COLOMA (Presidente). Se 
de la_ sesión por ,un cuarto de bora. 

_. Se suslKndió la. sesión. 

22. AD1UlNJS'rRACION y DESTINO DE' LOS 
BIENES DEL EJE 

El señor BRAI'íES lhesidente Accidental).-~ 
Oontinúa la SEsión. 

Entrando en la Hora dE: los Incidentes, cones­
ponde el primer turno al comité Coru;ervador. 

~ 

Ofrezco la p¡¡ labra. 
El s.eúor YRARRAZA V AL. Pido la palabra. 

señor Presidente. 
señor BRAI'íES (Presidente Accidentan ,­

Titne la pala ora el Honorable señor YrarráZlt val. 
El SEñor YRARRAZA VAL.-. Señor Presidente, 

bace dos años fué designada una Corr.!sión for­
mada por altos funcionarios de la Admmistraclón 
Púb;ica y presidida' por el señor Subsecretari!o de 
Relaicones Exterimes, con el objeto de tomar el 
control y la rE'al1zación de los bienes del Eje ea 

\tecir, de todas aqu'ellas empresas de las cuales el 
'Estado se habia incautado con ocasión de la gue­
rra oasada . 

El' manejo de estos fondos ha llamad" la aten­
ción de la opinión pública y, en diversas ocasiones, 
ha provocado el comentario de los 8t'ñores Di­
put!1do.~ d.o p.<ta Ho-norable Cámara, 

Esta Comisión fué designada, como digo. bace, 
má.c, oe do.s años, y en el decreto de dt>,slgnación 
se establecía que debla rendir cuenta de su gtlS­
tión s·elI.estralmmte al Mini.<:terio de Hacienda. 
Entiendo que esa cuenta todavía no se ha rendi­
d,), Por lo menos, la opinión pública no la ba 
conocido. . 

Como existiera cierta impresión en la opinIón 
púolica de que se estaban 'dilapidando algunos de 
estos bienes, y de que se estaba pagando a fun­
cionarios fiscales o a amigos de la Administractón 
altamente colocados, inmensos bonorarlos total-

• 

mente desproporciOnadCls con el trabajo extraor-
dinano que estas personas habrían temdo, se bi­
cieron ciertos comentarios públicamente y en esta 
Honurable Cámara. Con este motivo, el señor SUb­
secrt'tario de Rclaci,~ne.s Exteriores anunció, por 
inhmnedio del diario "El Imparcial" del 20 de 
m~!'zo del presente año, que antes que el Cun­
greso iniciara su legislatura ordinaria, babrí9 re· 
cibido el Parlamento una información completa y 
fid,~c1igna del manejo de estos fondos. 

Como digo, este anuncio lo -hizo el sefíor Sub­
secretario de Relaciones Exteriores el 20 de mar­
zo, en forma perentoria para cumplirlo antes del 
21 dt> mayo,. Pero vino el 21 de mayo y estas 
cuentltS no llegaban al Parlamento, por cuyo mo­
tiVO la CorporaCión tomó un terminanf.t: y expre­
so acuerdO, para exigirlas, por la unanimidad de 
sus mlembrC\S. 

El proyecto de acuerdo decía que, a pesar de 

, 
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qUé habían transcurrido dos afios desde la desig­
nación de esta Comisión' y de que existla la obll-

, gadón de rendir cuenta H'IDeatral de su gestión, 
hasta ése momento-la opinión pública, no habia 
conocido estas cuentas y era necesario, para que 
el' Parlamento estuviera debidamente informado, " .. ' 

qUe el GobiernCl indicara cuáles eran' los bienes 
"'controlados. qué sumas se hablan perCibido qué 

liouiuaclones se habian efectuado o estaban ~n­
dientes, qu!t5nes eran los adquirentes de los bie­
nes enajpnados, qué inversiones se habian he­
cho, qUe destinación o UbIcación se habia dado a 
los fondos, y en qué gastos se habia incurrido, 
especIalmente, qué hClUorarios se habian pagaoo. 

Este acuerdo fué tomado por la unanimidad de 
"la Honorable Cámara el 12 de junio del presente 

afta. La 3ctitltd del GObierno no varió, a pesar, de 
este ¡¡cuerdo unánime; y solamente a fines del 
L ' - " - • '. • 

mes de junio .el MinisterIO de Relaciones Exterlo-
, res envió ,un Informe impreso muy interesante, . - . '., . - , 

pero quP nCl decia nada de lo que se le habia pe­
djjo. Este informe explica el origen de las fun­
ciones de hl, comisión, las firmas que se' hablan 
intervenido,' pEero no dice una sola palabra res­
pectoa este punto fundamental sobre el cual la 
Honorable' Cámara había exigido ant,eoeden~es, 

, c::uaJ era el destino de los fon(los, l(ls gastos y los 
hunol'arics que habia npercibido funcionarios y 
amlgus de la Administración Pública. 

Es cierto que, al acompañar este informe, el se­
ftor MiDl."tro de Relaciones Exteriores, en un ofi­
CIO OIlP tEn¡!p R la mano, de fecha 28 de junio di­
ce: "En .euanto a los gastos en que se ha incurri­
dd y honoranos pagados, la Comisión ha 
do, de a\:uerdC' Con el arto 13 del decreto del 
nisteno, ¡l'e ttclaeiones Ext.eriores N.o 463, de 19 
de JUllCl de UH4, a' los organismos o persunas que 
han 'intervenido en la aplicación de las medIdas 
de contrül, bloqueo, administración, traspaso o 
li ... uidación de los bienes, empresas o establt'ci­
nuentos, que Dresenten a la brevedad posible a la 
éumi5ión ulIa rendición final de cuentas docu­
rnent,gda. Dlrha r"ndirlón dI' cuent.as de lt~lJpr­

do' con la citada dispOSición gubernativa será en­
Vlaúa al Milll.,Lerio ae t:lal:ll:Íala y a la (JUlIL, ¡"u­

ria General de la República, tan pront" se reCIba 
y se haya tomado conOCImiento de ella". 

O sea, anunciaba el señor Ministro dt' Relllcio­
ne~ Extt'rlores que muy pronto llegarla n estos 
ante('~dentes a la Honorable Cámara. 
',N~~da de est,fl ha sucedido, señor PreSIdente SI­

glÜÓ ~ranct¡rTiendo el tiempo. hasta que, Cfln te­
cha 16 dI' julio, obtuve que esta Cámara rt'lh', a­
ra e, p?dido de estos antecedentes. nuevamel.te 
por aruNdo unánime. , 

D€.~de entonces nan pa<'Rdo tres semanas, y aún 
ne, ha recibido el Parlamento psta información la 
que, sI las cuentas están bien llevadas y bIen 
llffi1Jias. no serIa difkil propor('ionar. 
'Míen tras tanto, señor p; eSidEnte, han sucedidCl 

d0s hechos de la ma vor I1'ra verlad "'lP es indis­
pertsaole que sean explicados, y pronto; 

Cuand.! hable so-bre esta llIaLena el ¡ 6 de julio 
pasado, cije que ojalá el pais tuviera estos datos 
antes de la.~ préximas elecciones presidenclal'2S. 
No tenia psta frase mla otro alcance que lnvit,ar. 
si era posible. 'al Gobierno para que tuviera la 
def.~l('ncia de informar oportunamente al Parla~ 
mento y evitar as! la mala opinión que el país 
podria formarse de esto. ' 

No' seria aventurado pensar qUe en €$to hay 
ac~uaciones dudosas porque no se puede explicar 

, i 

que el Gobierno. qu~ tiene, la obligación dellev!ll' 
sus cuentas 'en debida forma, esté d,emClrando, de . . ~, 

esta manera proporcionarlas al,Congreso.' 
Pues blen, señor Presidente, corno' decfa,'den­

tro de estos últimos dias se han producido dOS 
hechos de ext,rema gravc<lad. Por avisos' publica- ,", 
dos en dlversosdiariClS, se anunció el~ remate de 
todos los bienes que constituian la Qnimica' Ba­
yero Sab~mos que éste cs un establecimiento' de 
enorme movimi-ento comercial, cuya valor es muy 

, , , 

apre<::able. . 
El mllllmo fijado para este remate era de' 20 

m:.ilo'1es 312 mil pP::;oS. Y, admírese, la Honorable 
Cámara ce las cendiciones en que se convocaba a 
este rematE.! En los pocos a visos pubiicados. se' 
eXDTEsa Que el remate tendrá lugar elLo de 
agosto de 1946 a 18.s< dieciséis horas, ante el Marti­
llero ~eñor Aguirre, y que el minimo seria la su­
ma de iII 20.312,000, cuyo pago seria al contado. 

¿Cómo es pr,siole, señor PreSIdente, que .-si se 
desea obtenE'r que haya ppstores interesados en 
la subasta de un bien en cuyo resguardo el Es­
tado debe tener interés, se exija la condiCión que 
nunca se exige oara t1n' remate de una empresa 

• 

de esta cuantía, del pago al contado? 
Tndavia más la escritura pública, que lo co· 

ni.nte es que dfba firmarse dentro dpJ plaZO de 
dio::z (¡iaS, se estableció que deberia firmarse den­
tru de tres días. 

Además, se imponía una cantidad de eondiéiones 
para hmlLar ¡a concurrenCIa de inkresados.,' PI'r 
ejemplo, se establecia que la propia Comisión de 
Cuntrol Económico debía juzgar la idoneidad de 
los inter¡;sados, o sea, se convertía en Juez para, 
resolver si los interesados para esta subasta. eran 
idóneos o no, de acuerdCl con ciertos antecedentes 
que dejaban este asunto a la exclusiva opinión 
de la comlSioll. ' 

Ante esta muy extraña situación, la Honor~le 
'Cámara, conociéndola, aprObó un pr<Jyecto de" 

acu_ldo del húnoraole Dlputado srñor P.leto, en 
sesión de 31 de juliCl, o sea el dia antes del fEr 
mate. 

• 
El proyecto de acuerdo del Honorable sebar 

Pneto dIce: 
··I'€ni~oco pre.'ente: 
S~glín a viw.> , publicados en la prensa de estos .. 

ú!Umos días, la ComlSión Gubernativa de Control 
Económico ha resuelto vender en remate los bie­
nes i-;lljetos al c(lntrol d·erivado de la guerra, per­
ten"~clente.s a las firmas Quimica Bayer y Cia... 
Ltda., M'erck, Química Ohilena Soco Ltda y Merck 
(Darmstad t) <Chile). . 

El día fijado para el remate es ello de agos­
to pI óximo;. y el mínimo de $ 20.312000, Y cual­

'q l1ltra cantIdad en exceso deberá pagarse a máa, 
tardar tres dli\S después de esa fecha 

Para el estudio de esta cuantiosa negociación" 
solamtnte se ha dejado al pÚblico menos de un 
n!PS de plazo. ' 

Estp hecho y la condición exigida de que tan 
crecida c:m'.ictad que pasa de veinte u!il1oneS' de 
PP.5flS, debe pagarS{> al contado violento da mar-, 
gen a susPi~acias de existencia de un entendi­
mipn~,o p~evio cvn determinado subastaaor 10 éual 
rif'be eV11 arse por el prestigio de qUien~ tienen 
la re.-ponsabWdad gubernativa. 

Por es"as consideraciones, la Honorable Cártiara 
a.cuerda: 

Oficiar al señor Ministro de Relaciones Exte­
rImes para que ordene a la Comisión de C(lr,trol 
Económiro suspender el remate anunciado pllra 

• 
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el l.!' de ag~to próximo de los bienes y organi­
. zaClón de la<; fumas antes mencionadas; substi­
tuyendo .est.e procedimiento liquida torio por el de 
}?l"Ol'uestas . públicas, dentro de un amplio plazo". 

F.~te acuerdo fué tomado par la unanimidad de 
. la Honorable Cámara y traruomiUdo al señor Mi. 

nistro de Relaciones Exteriores, por oficio N.o 
378, el mIsmo día, porque la. Secretaría de la Cá-

. mara, la mi~ma tarde del .31 de julio hizo llegar 
al Ministerio de Relaciones Exteriores ~te oficio. 
Sin embilrgo. a pesfr ele este oficio y a pesar de 
que la prensa dió cuenta de este acuerdo adop­
tado por la unanimidad de la Honorable Cámara, 
el remate Ee efectuó el día primero de agosto .. O 
sea, ésta es la mayor burla qUe se ha pe>dido ha­
cer al derecho del Parlamento de fiscalizar estos 
actos tan extraños y absurdos de la Comisión de 
Control de los Bienes del Eje .. 
. El ~{;ñor GODOY.-Honorable colega, ¿podría 

decirme cuál es la cClmisión que. corresponde al 
martillero que va a UILervenir en este neg¡'Cio? 

El s2ñor PRIETO (don Camilo). Que intervino. 
E'l señor YRARRAZAVAL.~ Con mucho gusto, 

Honorable Diputada. • 
El Reglamento de las Casas de MartIllo esta­

blece un porcentaje que, según entiendo es ac-
, ' tUl1Jmente d'el 6 por ciEnto de cargo del que com-

pla y de 6 pnr cient() del que encarga la venta. 
. El señor GODOY. Apreciado en pesos. aproxi­

mddamteJJte, ¿a cuánto a.~c¡tIJde? 

El señor YRhRRAZA V AL.- A dos millones 
400 mil p2S0S. . 

No estoy informado Honorables colegas. si hu­
bo postores en ~le r€'mal,€; pero ellLlend<> que 
aún en el caso que no los haya, El martillero co­
bra su comisión al qu.e lt: encargó la ven la. . 

De modo que ésta seria la primera información 
que pido que el GObie,no diga si se pagó comi­
sIón por esta subasta qUe la Honorable Cámara. 
por unanimidad. habia pedido suspender. 

En seguiaa quiero ref·erilme señor Presidente. 
• • 

a otro hecho. 
Se ha dictado un decreto número 768, del Mi­

nl~tello de Relaciones Exteriores. publicado en 
el . "Diario Oficial" dEl cinco de agosto. 

Este decreto, que por CIerto no tiene ningún 
fundamento legal, porque no hay fundamentos le­
gales para hacer las cosas qUe está hacier,do la 
Comisión de Control Económico ae los bienes de) 
Eje, dice: 

• 

"Visto el informe de la DireCCión General de· 
AgricUltura, de 6 de julio de .1946. el acuerdo de 
la Comisión de ContrOl Económico, de 8 de julio. 
y lo dISpuesto en el artículo 3.0, ir,ciso 2.0 del de­
creto.844, de 22 de septiembrp. de 1945, del MinIs_ 
terio de Relaciones Exteriures: 

DECRETO: 
Apruébase la autorización concedida por la Co_ 

misión de Col'!troj Económico a la Direccióh Ge­
neral de Agrl-.:ultura. para que impute losgastoa 
y honorarios en que ha incurrido por la interven. 
ción de las firmas: Malina "Aguila" de Ge(jcke & 
Wlesenborn, de Puerto Montt, Sociedad Indus. 
trial Kunstmann S. A., de Val di vi a, Sociedad Mo­
linera y Comerci::u "Koster Ltda." y cervecer;a 
star.ger y Cia. Ltda .... de Puerto Montt, el cuatro 
por mil de la masa de bienes Intervenida. Tó­
mese razón, pUbliquese y eomuniquese.- (Fdos,): 
A. Duhald~ V.- Joaquín Fernández F." 
. Al marl'en de lacm:stituC'lnn Polittr-a. sobl'e 
estos bienes de unas firmas partiCUlares, de 101 
cuáJes el OobierDO ea un slm~Je aonunUiI.ra .. or. . .. 

• 

para pagar honorarios a funcionarios públicos o 
amig~ del régimen que en el desempeño de sus 
cargos han debido intervenir en esta liquidac1<>D 
y que no tenian, en consecuencia. derecho· a ma­
yor remuneración. 

Ahora, las sumas fijadas son extremadamente 
cuantiosas, porque el 4 por mil de la masa de los 
bienes intervenidos va a significar que cualqUiera 
de estos funcionarios públicos va a recibir 4, 5 o 
6 veces más que su sueldo mensual por la inter. 
vención que tenga en esta Comisión de Control 
Económico de los bienes del Eje. 

Este decreto, que ha sido pUblicado en el ··Dia. 
rio OfiCial", de a. er, nos viene a confirmar 1I14f 
suspicacias que existen en el pais en el sentido de 
que hay amigos del Gobierno o funCionarIos pll_ 
bJlI'Os qut: p.st!\n Indebidamente lucrando con los 
bieneR del Eje. 

Si todo esto ha sucedido, a, pesar de los reque • 
rimientos del Parlamento, es porque la ComiSIón 
de Control Económico, 'Que la preside el señor Suo_ 
secretario del Ministerio de Relaciones Exteriores. 
no ha cumplido con su deber. que es el de res. 
guardar debidamente ~tos bienes, que son cuantio_ 
sos y que algún día el Parlamento. o algUien ten­
drá que tomar una determinación respecto de ~"U 
destino, pero que, en todo caso, no son propiedad 
particular de los señores que los están manejaD_ • do . 

El señor BRA;\rES (Presidente Accidental). -
¿Me permite, Hor,orable Diputado? 

Ha terminado el tiempo del Comité Conservador. 
El señor YRARRAZA VAL. -' Desearía que ,'So 

me concedieran dos minutos más para terminar, 
señor Presidente. 

El señor BRA;\¡ES (Presidente Accldentall. 'í 
sol1cito el asentlmlento de la Sala para prorrot'ar 
por dos minutos el tiempo al Hunorable sedor 
Yrllrráza val. 

No hay número en la Sala, Honorable Diputad:), 
El señor GODOY. - Que continúe en el tiempo 

del Cumité Liberal, señor Presidente. 
El señor BARRIENTOS.- Ya están llegando 

Diputados a la Sala, señor Presidente. 
El señor BRAÑES (Presidente Accidenta]). -

Corresponde el segun-do turno al Comité Radical 
El señor YRARRAZA VAL. - ¿No se me po. 

drían conceder dos minutos dentro del tiempo de 
ese Comité ... 

El señor MAIRA.- Yo no tengo inconvenlen·e • 
pero voy a sOlicitar de Su Sefior!a que adupte ~l 
mhrno temperamento cuando llegue el momento. 

El sellar YRAR'RAZAVAL.- Muy agra.:;ecidll. 
Honorable Diputado. . 

En este momento ha llegado un oficio del Ml. 
nisterio de Relacior.es Exteriores, por el cual con. 
testa el acuerdo tomado por la Honorable Cámara 
de suspender el remate anunciado de la Industria 
Qu mica Bayer, y díce que en respuesta, "es'o 
Ministerio tiene el :lOnor de manifestar a V'" E. 
que· la Comisión Chilena de Control Económico 
de los Bienes del Eje o pro Eje, ha cesajo en sua 
(unciont:s". o sea, c¡enor Presidente. que nos· en. 
contramos con la curiosa situación de que. des. 
pués de produci-dos todos estos hechos, y de vert. 
ficada la denur.da en el Parlamento, durante un 
año entero, el Gobierno se ha hecho sordo Ii est,,. 
denuncia y ahora no sólo no manda ningún· au,. . 
tece c ente ni ningur,a explicación, sino quedlcé 
que la C'lmisión que manejaba estos fondos cesó 

.. de existir, o sea, se esfumó, como parece que tam­
bién se esfumaron los fondos que manejaban. Esto 
signifi~a que no se sabe a quién se podrá· pe'Ur 

• 
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Infames respecto a todos estos centenares de roL 
Dones de pesos que en forma tan extraña se han 
~tado administrando p<lr esta Com~<1ón. Ya no 
queda .otro camino que una comisión investigadora, 
y así lo pediré en la sesión de mañana. 

%3.. CELEBRACION DEL PRIMER CENTEN'\. 
RIO DEL LICEO PE HOMBRES DE KAN-
CAGUA. ... '~"'JY I ,... 

El señor BRAÑES (PresIdente Accidental). -
Ofrezco la palabra al Cemité Radical. . 

El. señor SAN'rANDREU. Pido la palabra, se. 
ñor Presidente. 

,El señor BRAÑES (Pre...<1dente Accidental). -
Tiene la palabra el Honorable señor Santandreu 

El se~er SANTANDREU. Señor Presidente: III 
29 de Julie del presente año celebró el Liceo de 
Bombtp.s de. R"ancagua un acontecimiento que es 
motivo de orgullo y de júbilo para la ciudad., Ese 
dia cumplió el plantel su primer siglo de activi-
dad ininterrumpida. . . -' 

Pero, aunque la fecha oficial fué esa, la génesis 
d'elLiceo de Hembres se remonta en realidad al 
afio 1842, que fué de gran inquietud literaria Y 
educacional para Chile. El espiritu dinámico y 
progresista dEl General Bulnes. entonces Preost. 
dente de la República, secundado p<lr su Ministro 
de Educación, don Manuel Montt, impulsaba to­
das .Ias iniciativas de carácter espiritual que se 
manifestaron en aquella época. Así nacieron a lo 
largo del país diversos estal...Iecimientos educacio. 
nales, fundados en su mayoría per particular~s 
que comprendían la acción del Gebierno. En Rsn 
cagua, don José Toribio Sotoma'or, hermano del 
historiador don Ramón Sotomayor Valdés, dió vi­
da a un colegio de enseñanza secundaria, que 
funcionó hasta' 1845, subvencionado por la Muni­
clpalidadlocal. E-n este año privada de toda ayud .. 
financiera, hubo· de suspender sus actividades. 

Pere ya estaba sembrado el germen. . 
Vecinos progresistas de la ciuda:! de Rancagu.l 

comprendieron que era necesario establecer en ella 
un Liceo. fiscal en ref;mplazo del colegio que hab"a 
dejado de funcionar. Dest.acada actuaci:'m tuvle. 
ron en estas gestiones el Gobernador, don Pedro 

. Mele; los señores ¡;é,tern Calvo. J0SP Tomás Ar_ 
gomedo y el regider Márquez de la Plata. 

.El Decreto Supremo que creaba el Liceo. ~e dic· 
tó con fecha 29 de junio de 1846, y fué nombrado 
primer Rector del establecimiento el abogado don 
José Dolores Sanfurjo. 

La escasez de recursos ecenómices. la carencl!l 
de profesores especializados y lo reducido de la 
matriCUla, atentaron en el primer tiempo contra 
la' buena marcha del establecimiento. Pero, ~o 
a poco, !lo fuerza de tE'són el: tusiasmo y fe en eJ 
porvenir de la enseñanza fiscal. el Liceo fué ad­
quiriendo un prestigio y una solidez que hov son 
ejemplo y orgullo de la ciudad, de la previncia y 
del país. 

Áño tras año, el Liceo ha ido aumentando el 
nnmero de sus alumnos en forma tal que. actuaL 
mente, debe rechazar en 106 meses de matricula 
numerosas solicitudes de admisión, por falta ab~ 
.soluta de capaCidad para acoger a quiénes piden 
ingresar a él, malog~ándose a...<1 esta finalidad pri­
mordial de la ensenanza consagrada en nuestra 
Constitución Política. 

Como dato ilustrativo. podemos anetar que la 
matricula era en J,928, levemer.te inferior a treS. 
cientos alumnos y hoy alcanza a ochocientob. 

)4Jentras tanto, la conmemoración de su prlmer 

siglo de vida sorprende al Liceo abocado a nume. 
r060S y urgentes prOblemas que piden una rápida 
Ilcclón gubernativa para su solución. El más pre­
mioso de ellos lo constituye, sin duda, el reempJa­
zo de su ediflcio vetusto, inadecuado Y estrecho •. 
La p<lblación escolar, siempre en aumento exige 
Que su primer plantel ma&;:ulino cuente' c~n la. 
comodidades propias de una construcción lI\oderna 
en donde la enseñanza pueda ser impartida en 
!orma más eficiente y adecuada. . 

El anhelo de un local nuevo constituye ya, 1111 
clamor ferviente de los rancagüinos, muchOS de 
los cuales han pMado por las viejas aulas licea.­
nas y lamentan que las gestiones del actual Re. 
tur, secundade por la representación parlamen1,'~ .. 
ria, para solucionar este problema, no l.ayan te­
nido el éxito que ellas mereclan. 

El afio 1936 la Dirección de Obras Públicas con­
feccionó los planas del nuevo plant.el, y todo hac1. 
pemar que esta obra se iniciaria cuanto antes. 
Desgraciadamente, han pasado los afios y aún no 
se c(·mienza ... 

Debido a la acción tesonerr.. del Rector. don AnS-, 
bal Hidalgó Sanhueza, funciona desde 1934, anexo 
al Liceo, un internado que presta innegable uU­
lidad a los a lumnos de 19.5 comunas Y pueblos V~ 
cinos. Este interna"o SE' fundó con erogacienes de 
106 padres de familia, del comercio local, de las 
comunas circundantes Y también de la Braallo 
Copper Company, que respondieron al llamado del 
e.st .. b l€'Cimlento. 

Este internado está instalado en una propiedad 
particular que· no obstante ser una de las mejo.. 
res, es siempre estriOcha para recibir tantos alum. 
lIOS. Por .otra parte la exigüidad de medios eco .. 
nómicos tiene reducida a cuarenta alumnos la 
capac~dad del Internado, en circunstancias que 
deberla favorecer a doscientos cincuenta eSCOla­
res p<lr lo men96. Los rechazos cada afio, son 1IL 
contables. 
,El Liceo realiza una intensa labor cultural, aro 

t.ñica. humanitaria y deportiva, la cual se ma.. 
nifiesta en diversas instituciolles que fWlcionaD 
aentro del estaulpp.lmiento. . 

La parte cientifica está a cargo de la AcadeIDla. 
de F:Sica y Matemáticas "Newton"; el aspecto li­
terario halla su f'xpresión en la Academia de His-. 
toria y Letras "José Victorino Lastarria" que l1a 
traido hasta el Liceo a varios conferenci~ntes de 
Ilota entre ellos Augusto D'Halmar Domingo 
Melfi, Nicomede'! Guzmán y otr06; y la' CUltura fL 
Sica encuentra su expresión magnifica en el Club 
de Deportes "Liceo" que, con sus cempetencias 
realiza una efectiva tarea de confraternidad inter. 
e.scolar. 

Aparte de esto. mencionaremos, en sitio' mUJ 
ebpecial. la Liga Protectora de Estudiantes Pobres. 
que desde hace más de 40 afie~ presta ayuda eco. 
nómica a y, universitarios carente de re­
cursos .. E-n la actualidad esta Liga cuenta entre 
sus protegidOS a un medIo centenar de estudIante. 
dIstribuidos en Universidades y Escuelas Prácticaa 
de todo el país. . 

Funci?na también dentro del Liceo, desde hace 
cinco anos, un Liceo Nocturne. atendido en gran 
parte por profesores de la. enseñanza fiscal y que 
presta. importantisima utihdad a obreros y em. 
Pl~ados locales. En Liceo cuenta con la ayuda 
de Estade, Su matricula aumenta de año en año. 

Les si!!uientes educadores han tenido a su cargo 
la . Rectol'fa del Liceo desde el año 1861: Jrné 
Miguel Valenzuela (1871-1877>, Antonio Castro 

• 
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(1877_1884). Bernardino Quijada Vivanco (1885-
1895). Francisco GonzAlez Barrera <1897.1903), Jo­
sé Ignacio Vergara Ruiz <1903_1915). Enrique Se­
púlveaa Campos (1915-1928), Y. por último, rodeado 
de la estimación y el respeto generales, dirige el 
establecimiento desde 1928. con ecuánime y just.o 
criterio, y con espiritu progresista. don An:bal HL 
dalgo Sanhu€za. 

El actual profesorado lo integran maestros digo 
nOs Y preparados. Como son: señoras AliCia Gar­
cía de Mateluna. Berta Rubiv de Méndez y Fresla 
González de Sepúlveda; señoritas Adelina AZóCar 
Soto y Amanda ValdiviaHurtado; señores Ar­
turo Vergarll. Tlffou, Su lnspector General; For. 
tnnato Silva Mendoza. Francisco Javier Garc1a 
Huidobro G .• Julio Sapiain Ur!zar, Osear CAcerea 
VidaI. Herr.ando Valdenegro AvUez, Uermán }>#). 

blete Hidalgo, Gastón Caracci Onetto, Aníbal Es­
pinaza Opazo, Alejandro Durán Moreira,' Osear 
castro Zúñiga, Francisco Manrlquez Salinas, Pau­
lino Romero Bustos, EnriqUe Toro Meneses, RaÚl 
Cá,diz Villalón, Roque González Lagos, Eric Cá.. 
ceres Gordon y Luis Gaona Acuña. 

He querido pronunciar esta::; palabras para adhE:_ , 
rir, con todo el cariño que por esta 'institución 
siento, a este acontecimiento centenario, y hacer 
negar a su digno Rector y a sus dignos profesore!, 

, . 
mi adheSión entusiasta e incondicional. 

El señor YAÑEZ. ¡Yo adhiero también! 
, 

tt. INTERVENCION ELECTORAl .. 
, 

, El señor BRAÑES (Presidente Accidental). -
Puede usar de la palabra el Honorable señor Maira, 

El señor MAmA. Señor Presidente, deseo re­
ferirme a un episodio que podríamos llamar en <~J 
lenguaje popular "el ladrón detrlis del juez", epi­
sodio que se refiere a un pUblicación hecha en 
Jos diarios de la, capital, en la cual se da cuenta 
de que el seflOr Florencia DurAn, acompañado del 
sdior Alvarez Villa blanca, y no recuerdo de qU6 
otrM personas, se acercaron al Ministerio del 
Interior a pedir garant:as en contra de la inter_ 
vención electoral que, según ellos, se está efectuan.. 
do adversa a su candidato. 

Quiero dar a conocer antecedentes, y ruego a Su 
Señoría quecoIlS'Ulte a la Honorable CAmara paríA 
que se me. prorrogue mi tiempo por cinco o diez 
minutos, con prórroga de la hora. 

El señor YAÑEZ.- ¡Muy bien' , 
El señor BRAÑES (Presidente>. Puede con"_ 

nuar Su Señoria. 
El señor, MAIRA. En ocasión pasada hicf! 

~resenteen esta Honorable Corporación Que exls' 
te deoendiente del Ministerio de Eaucación Pú-, -
blica, un servicio que se lla.ma Radio Escuela Ex­
perimental, creada en 1342. Ella ha func..onado 
normalmente durante todo este tiempo, procu' 
rando realizar una labor de perfeccionamirnto 
pedagógico y técnico a través de la radio par me­
dio de conferencias, clases, experienCias e¡;cola­
res, etc. 

Para el funcionamiento de esta Radio Experi­
mental el Ministerio de E'ducación, ha ocupado, 
como es I6g.:co, un local especial de transmisión 
para el normal desarrollo de las clases en la Ra­
dio. Con este objeto, señ!)r Presidente, dicho Mi­
nister~o arrendó el local en qUe funcionaba anti­
guamente la Radio Hucke, lOCal que es de pro­
piedad de la Caja de Retiros y Previsión Social 
de los Ferrocarriles del Estad'O. 

La Radio Escuela ExperImental Estaba funcio­
nando normalmente' hasta hace unos pocos días. 

Pero hubo necesidad de procurar un local N,ro­
piado a una nueva soc edad,· formada para apo­
derarse de la radioemisora "Nuevo Mundo", que 
necesitaba de este local y, lisa Y llanamente. H 
ob:igó a e.ste servicio fiscal a entregar su local lJ¡ 

Una sociedad particular. ' 
Pero se me dirá por mis Honorables colegas; 

¿para qué f.e h zo esto? 
, Para procurar que esta nueva sociedad, forma; 
da por escritura pública que aparece en los dIa­
rios de la capital ron el nombre de "Soc:edad Ra.­
diodifusora Nuevo Mundo Limitada", comenzaré" 
como lo va a hacer mañana o pasadfl a hacer la 
campaña en pro del canc!idato señol' Alfredo Du· 
halde. . . ' , 

El señor GODOY. Candidato oficial. .. 
El seflOr MAIRA. - Se ha sacrificac~' un serVI­

cio escolar, señor Presidente. se ha sacrificado • 
los niños de la.s escuelas, se ha dejat'lt. al margen 
del trabajo efectivo. Sin obtener el deb:do pro­
vecho, a un ¡:ervicio ya organizado, para entre .. 
gar el local fiscal que ocupa ba, a una institución 
particular de propaganda polItica ..• 

El señor MONTANl!!. - ¿Quienes son los dile-' 
flos de esa nueva radioemisora, Honorable Dipu­
tacto? 

El señor GODOY. ¿y se le dió plazo a la Ra­
dio Escuela Experimental para entregM BU lo' 
cal? 

El señor MAIRA. No, Honorable Diputado, 
Se la ~~có violentamente de su local.,. 

El señor ROSALES. - ¡Caramba! 
El' señor MONTANE.· ¿QUiénes son los due­

tíos de la nueva rad10emJs<¡rll., Honorable colega? 
El señor MArRA. -:- Hoy dia, todo este pel·so·­

nal de la Radio Escuela EJI.";:lerimental está en una 
pieza, sin poder desarrollar ninguna labor ... 

El señor BAEZA.- QUIénes son los dueños de 
la nueva radio, Honorable DiputadO? 

El señor MAmA. - ... y la distinguida directo· 
ra de este Servicio, la señor,ta María Teresa Fe·' 
menías vaga ::!e una parte a otra sin tener d6il-, . 
de poder realizar su trabajo, porque es muy <U-
flcil encontrar un nuevo local convenientemente 
dispuesto para instalar en él la Radio Escuela 
Experimental. , 

Pero este hecho, señor Presidente, es unbo­
too ... 
, El señor GODOY. ¡Debió instalarse en la 

,Moneda! 
El señor MAmA. .. . es s6lo un, botón as 

muestra. 
Se ha mand'1Jo. señor Presidente. al señor Re­

ves Mella, muy conocido del profesorado nacional 
por su!': condiciones especiales, desa.rrolladas en 
muchas partes del pais, (!n j'ra de propaganlta, 
de presión sobre el magisterio, y no sólo . en la 
localidad' donde le corresponde desempeñar SUS 
funciones, sino en tOdo el país. Diariamente, se­
fior Presidente, se despachan numerosOs func1o~ 
narlos con este mismo carActer. 

Be ha denUllciado aQut, y vo lo hice t l',mblér. en 
la sesión pasada. que se utilizan los camion~ de 
la Direcc' ón de sanldact p!lira repartir y pegar 
propa!?anda I'n favor del señor Duhalde. 

El 30 de julio, hace muy pocos dias, a las 10 de 
la noche, sa]ic,ron tres camionetas del garage cen­
trnl ele Sanic'ad en (!irec~ión a Moned~ esquIna de 
Amunátegui, al loeal en Que funciona el centro 
en Que se reúner los radicales Que creen Que pue' 
den usar este nombre sin mancharlo, de lo Que 
están equivocados, .. 

-, 
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El señor GODOY. Especie de lenocinio. 
El señor MAIRA. Estas camionetas iban ma­

nejadas por los chofer>es de sanidad: Bernal. 
Sar.,tana y Carvajal. 

(Pero esto no es todo. señor Pre.::idente. 
lEl1 domingo 4 de ¡¡¡gesto. hace dos d:as. en Agus­

tinas esquina de Alameda. chocó la camioneta 
N.o .12 de la DirecciÓr. Gene,ral de Sanid9.d ... , 

El señor CONCHA. Eltá mala la "dirección". 
El señor MAIRA. . .. que había salUo a ha-

cer propaganda electoral en faVOr del señor Du­
halde, a requerimier...to del Ministerio de Salubri­
dad. Las reparaciones de la· camioneta cuestan 
máB de $ 20.000,. El auto con el cual chocó es de 
propif>.dad del señor Helsman. y. seguramente, loS 
daños nO los va a pagar la candidatura sino el 
1¡'18CO. 

AnoChe. 5 de agosto, salieren nuevamente ca-
mioneta:s ¡para continuar la propaganda. ' 

De todos estos actos. señor Presidente, queda 
(XJnstancia. en el garage de Sanidad. donde se 
puede ir a ver la cor..stancla de las salidas. Y 
tengo antecedentes para afirmar a la Honorable 
Cámara que hay orden, en el Servicio, de entre­
gar las camionetas con este objeto y de trasla­
darlas, para la propaganda electoral. a diversas 
partes del pais. ' 

El señor' BARRIENTOS. ¿Por orden de quien? 
El "eñor MArRA. De un fur..cionario de Sani· 

dad que se m~ dke que es el Subdirector. 
Tengo, señor Presidente. a mano la circular en­

viada por el funcionario a quien me referí exi la 
sesión pasada. el t,eñor Lyon. actual administra­
dor de Correos de Santiago a todo el persoral. -. El señor Lyon ha sido nombrado recientemen-
t.e ¡para este Oibjeto, y' para lo cual hubo necesi­
dad de alejar, con un permiso obligatorio, al ad-

. ministr8ldor en propieda>d, el di~tinguido funcio­
nario señor Aldur..a.te, que no tenia interés algu­
no en alejarse del cargo. que ocupa; por concw:-
00, desde hace ocho años. y en el que ofrece am· 
pllas garantías a todos. 

\Les dice en esta circular: 

Y 'I'ELEiGRAFOS.CHH,E. 
Como posiblemente es de su conocimienw, a 

través de la8 publicaciones de la prensa, que se 
ban efectuado estoo últimos días, se ha formado er.. 
f.\1lta capital el Comité Nacional de Correos y Te­
légrafos pro candidatura de don Alfredo Duhal· 
de Vá.':quez. compuesto por elementos de los tres 
partidos que han proclamado oficialmente su can, 
didatura.. o sea. socialistas. radicales minoritarios 
y . Este Comité está formado en la. 
siguiente forma: 

Presidente. Fernando Ramírez Morales (SOCia,. 
lista); vi~'presidente. Edlla,rdc' Lyon Vial (rad.i· 
caJi,; secre,1;ario genera.}. Humberto Bastía,s (socia­
'i.sta); secretarl" de prensa, Francisco Norambue-. 
na (democrátiCOll; secretario de pr,~paganda. Raúl 
$arasúa Orpia (socialista); tesorero gene«'al. Al­

tlerto Jara Santa Maria (radical); directores: S9.­
muel Villagrán (radical); Luis A. Ruiz (democrá­
tiCOl ; Luis A. !barra (democrático!. 

hente a la necesidad y a nuestro deseo de 
constituircom:,tés provincial~s y departamentales 
en la. m3lyor parte de- las ciudades del país, nOS 
,lirigimos a usted con el objeto de hacede llegar 
I'ste inl!C1ativa. a fin de qUe adopte todas las me­
didas que sean convenientes para que en .el pla­

';'00 má.s breve se corJStituya allí el comité local. 
dando comienzo. al mismo tiempo, inmediatamen-

• 

te a la organización de' los trabajos respectivoS,' 
lo cual pU'\lde resumirse en los siguientes puntos: 

al formaclón de liStas de adhe¡¡iontl;; 
11) l1st,~ de dona.ciones para los ga:S'tos de. la 

campaña, y 
c) sUlbcomités de propaganda. 
En lo po.sibl.e debe procurarse que esta activi-

. da'CÍ-- se e-xtieooa a todas las oLcinaa dependientes 
de esa provincia -o departamento, de manera. que 
la propaganda sea lo más efeotiva posib'e. " . 

EL contacto con el Ccmité Nacional debe ma.n­
tsnerse por COl'respondenc1h postal y teiegráfica, 
a nombre del presidente. mientras se organiza rá­
plaúmente el subCOmité de provinci~. . 

Rogamos darnos informac_ones a la mayor bre-
\'t'dad. -

• 
SaJudan cordialmente a usted,- ,(FdooJ): Per-

nando Ramírez M., presidente. Raúl· Sllirasúa 
O., secretario de propaganda" .. 

El señor MELEJ. i Qué vergüenza! 
El señor. . Decia", señor 

qUe podría citar. entre estos i!nfinj,tos ht:chos, la. 
intervención descarada del Intendente de oautin. 
que ha prOhibido Ja.stransmisiones pOr radio de 
pr·:¡paganda para el cand1da.to de Izqu.erda, po'r 
:;i y ante sí; que ha interrumpjdo laS transmisio­
nes y que de&arrolla las 24 horas del dia la labor 
destinada' a presionar a toda clase de furnciona­
rio.> en favor de la candidatura oficial. 

El señor BARRIENTOS. ' TambIén fue' non1~ 
brado recientemente. 

El señor MArRA. ' Este es el caso de todas o 
de casi todos. 
Podr~a citar. también, la utilización de todos 

los elementos del Gobierno directamente puestos 
al servic.'o de la candidatura oficial. . . 

He citado, seficr Pretidente, 1<lS CI1S:JS deagen­
tes de ,Investig.ac1on€s. mandados con propagan­
da a distintas partes: los empleados que han sa~ 
lido con comlsiones especiales en este sentido, y 
pOdría abur·rira la. Honorable Cámara citándole'. 
en ca.da l{)Calidad.· la gente con que se hace esta 
pJC.paganda. . 

El s:2-ñor lMONr'T''I'ANE. ¿Me permite una inte-
rrupción, Honorable D1putado~ 

El señor MAIRA. Con todo gusto. 
El seríorMONTANE. \'oy!l. poner en cono-

cimiento de la Hono!l'alble Cámara algunos hechos 
. de los que casi se puede decir que se sido actor. 

Hac,e poca¡¡ noches. ví que un grupo de jó~ 
Iles corría desde el Hotel Carrera hacia la .Asam­
blea R.adical de Santiago. y que iba a. la siga de 
ellos un gr IlIpO de carabineros. Estos alcanzarOln 
a detener a a 'gUlllil'l, Ent~nces. pregunté a loo 
carabineros cuál era el motivo ¡por qUe los dete' 
nían. Ellos me replicaron que no lo sabían y que 
tenian órdenes o:e1 Teniente, Ofil.:1al· de GUaJ,­
d.ia de la Comisaría del Tránsito, detoma.rlos 
presos .. frotesté y fui con algunos de' est-:¡s . -jó­
vE>nesdcnde el TenIente de CarabinerOS. Le di 
a conocer mi calidad de parlamentario y le .pte-, 
guoté cuál era el motivo por el cual esos jóve­
nes habían sido detenidos. Entonces. este Te- .. 
nÍE'nte. con una arrogruncia Y c-:Jn una insolen­
CIa inmensa.. me d'j.jo: "No tengo que dar a us­
ted- respuesta alguna. Y.o sólo respondo ante mis 
supEriOres y sé lo que hago y por qué lo hago". 

El señOr ROSALES. Igual que en la Plaza 
Bulnes. 

El seÍlOr MONTANE. En ese moment:>,' pedf 
a los carab:ne:ros que fueron a detener a esos 
jÓvfnes. que me mostraran l.as placas y dieran S11 

• 
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nombre para hacer el reclamo, <1iciendo que eHos 
me .. habia manifestado que no sabían por qué 
ha.l>ian . detenido a los jóvenes. Entonces. el Te· 
niente de Carabineros

l 
levantándose de su aSlen •. 

to, los hizo callar y les dijo: "Nmguno ca su 
numbre ni muestra la placa. Yo soy el respon· 
sable .. A. usted tampoco le importa mi nombre, 
Soy el Oficial de Guardia y puede hacer el re­
ciamo que quiera". 

Al día siguiente fui a hacer el reClamo, y lO 
hice con verdadera indignación, no tanto por 10 

. que' afectaba a mi perwna, sino porque se habia 
vejado mi calidad de parlamentaria, Hice el re· 
dama· ante el Prefecto de Carabineros, senor Ua. 
lin<lo, quien me recibió muy afablemente. Se con· 
doli(l de esta situación y me dijo que, en reali· 
dad •. lo qUE' había sucedido era muy sencill-o. Es­
tos . jó\lenes habian estado pegando algunas fa. 
jaso c;!e propaganda cerca de la pileta de la Plaza 
de la Constitución. Entonces, los carabineros de 
la Alameda habían tratado de. detenerlos, pero 
los jóVenes se habían arrancado. En vista de es­
tO,I03 carabineros habian da<1o aviso por. telé. 
fono,a. la Prefectuara del Tránsito para que los 
atajaran al pa"3r frente al Hotel 'Carrera. 

El· Eeñor GODOY..- Por suerte no los metieron 
fl, la Caja del. Seguro Obrero. 

El señor MONTANE.- Yo le manifesté: "Creo 
que' estará bien emplear carabineros y tener esta 
Nganización si se tratará de atajar a bandOleros 
() asaltantes, pero no a jóvenes que andaban ha· 
dendo una propaganda con permiso".. ~ 

Depo decir,en honor a la verdad, qUe 10 que 
me pa5ó a mí fué extraor<1inario, porque en too 
das las wmi~arias en que intervengo, . noche a 
noche, hasta las tres o cuatro de la manana. 5A.­
cando a los jóvenes radicales qUe caen presos, 
lOS oficiales se comportan en forma muy correc. 
ta., 'yen realidad, después que yo respondo <1e 
ellos; se les deja en libertad. 

El señor GODOY. Es que se están <lanoc 
cuenta del papel ingrato Que los obligan a na: 
ce! ... 

El señor MONTANE. . Otra :noche tui oesper. 
t,ngo. por el llamado de otro joven que habia cai· 
(lo .. preso en la 11.a Comisaria. Tomé el t~l1éto' 
no. y pregunté al oficial cuál era el motivo ele la 
prisiQn de dicho joven. El oficial de guar01a me 
t:ontestó: este señor que tengo aquí ctetemdo fue 
¡'orp;r;en:dido rompiendo, en las horas de la nOChe, 
nn; .. F~rtel del señor Duhalde. Señor. oficial, le dl. 
je" ,,+ro~per un "affiche" es <lel1to suflciente 
par~"ap¡:esar durante la noche a un joven? No, 
.sei\ol,", me . respondió, y lo voy a poner inmedia . 

. tame'nte 'en liberta<1". 
CPmo .se ve, señor Presidente, existe una ver­

dac.I~ra.prganización para detener en· las horas 
de ~. noche a todos los jóvenes radicales, comu. 
nistas o "de . otra fuerza pol1t1ca qUe anden ha· 
cie;ndo propaganda en favor de nuestro candidato, 
do;n ,Gabriel González Videla. 

driando se acerca una eleccIón, sabemos que 
todos los días aparecen' las calle pintadas con 
prQ¡:',"'-ganda de los candiOatos que intervienen en 
la lucha. Sin embargo, ningún Diputado ha dsOo 
cuen.ta ,de esta barbarIdad que está ocurrien<1o 
ahora 'Con estos jóvenes, a quienes, como digo, 
se .leoll lleva preso· 

señor MAIRA. Lo que me parece grotesco, 
señor' Presidente, es qu'e estos señores hayan ido 
a. reclamar al Ministerio del Interior. O sea, se. 
ñax-Presidente, los· que han colocado a determi- . 
.na.dos funcionarios en la misión de proceder e 

, 

• • • 
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esta intervención descarada, absurda, que creta-. 
mas no volver a ver más en Chile tienen la."., 
como dijera, "cara de cemento· armado", como 
me anota un Honorable colega, de pedir garaa. 
tías l .. '. d 

Piden garant"as los. mismos que han col~ao 
a esos funcionarios para intervenir en favor de 
un determinado candidato; piden garantía.¡¡, 11)5 
que han eliminado, o enviado en comiEión, a fun­
cionarios que no se prestan para manejos 1n¡.-
propios de una democracia. '. 

El Honorable señor Melej,que· está a .mi .lado, 
puede certificar. cómo es efectivo que el Inteq_ 
dente de Atacama, el Gobernador de Illapel, re­
cién colocado con ese objeto, el Gobernador de 
Chañaral, el jefe de los Servicios de .In.vestiga­
ciones de la lCl()alidad, etc., están,· senor Presi­
dente, atentando contra la libertad electoral. 

Señor Presidente, esto ya es hacer cbacota de] 
pais y chacota de la seriedad con que se deben 
efectuar estos procesos .electorales. . 

El señor OLlVARIEs. ¿Me permite, Honorable 
Diputado? 

A los numerosOlS actos de . intervención denun. 
ciados por mis Honorables colegas que me han.· 
precedido en el .uso de la palabra, voy aagre_ 
gar uno m&.s. Y va a impres10nar, no por el 
acto de intervención misma, sino por el daño. que 
está causando en estos instante a modestos cam­
pesinos afectados por la sequía del· afio 1945 •. ' 

Me refiero al Instituto de Econom:a Agrícola, 
que· al vender O> ·presta.r semilla de trigo a estos 
agricultores, lO ha. hecho con semilla de trigO es­
téril; que no tIene poder germinativo. Esto n:) 
sólo ha ido en perjuicio del trabajo de esta gente. 
sino que también en perjuiciO del poco dinero que 
había reunido para trabajar. Además, se les ha 
impedido tener oportunamente las cosechas del 
próximo año, Yll que ha pasado la época. . . 

Este es un verdaderO escándalo, una verdadera 
estafa. 
. EsperO que el señor Vicepresidente de la Repú. 
blica, en quien tengo alguna esperanza, por su 
prestigiO personal y el de la Institución que re. 
presentada, por el de la Marina de Chile, ordene 
una investigación seria para saber si ,estos fun­
cionarios han pJ:'Ocedido así por negligencia,' por 
incapacidad o por dolo. Para mi, no tengo otra 
explicación que una de estas causales, ya que no ' 
se comprende que se haya enviado· a esta gente 
un trigo viejo, de cosechas anteriores, que se siem-
bra y no fructiflca. . . . 

EBte hecho h¡~ sido comprobado. por el agró. 
nomo señor Fuenzalida. Hoy dia, no más, ha re­
cibido una denuncia de Illapel, en que se !e 
pide que haga presente al Gobierno este verdadero 
escándalo, y que manifieste su convicci~ de qu~ 
ha· habido intervención de a'ie orgamsmo de. 
Estado, . porque, valiéndose· del pretexto de ir en 
ayuda de estos modestos campesinos, ha tenido 
hace más de seis meses a uno de sus funciona­
rios, el señor Vicente Rojas, destinado a trabajar 
exclusivamente en favor deJa campafia del ac­
tual candidato oficial del Gobierno, y, por lo tan. 
to, ayudando sólo a los campesinos que él estima 
de su agrado, y no dándoles a otros los abonos 
que necesita. Generalmente están en este caso· 
quienes tienen más necesidad de trabajar para 
poder subsistir. 

Hago esta denuncia a la Honorable Cámara, 
con el Objeto de que se haga una investigación 
seria y, rápida sobre este asunto. . 

El señor BARRIENTOS. ¡El Honorable Di.. 

, 
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putado .debiera pedir que el Gobierno desvanezca 
estos cargos!... . , 
" El señor MAIRA.- No vaya seguir, señor Pre-

'sidente, con .estas denuncias. ESo si que anuncio 
para una próxima sesión 1!L denuncia de hechos 
que van a causar sorpresa y espanto en esta 
Honorable Corporación, porque por ellas se verá 
el limite a que se ha llevado y se lleva esta in. 
tervención descarada a· favor de la candidatura 

• 
'del señor Duhalde. 

Nada más, señor Presidente. ' 
El señor BRAj;;ES (Presidente Accidental>. " Le 

quedan cinco. minutos al Comité Liberal. 

%5. FONDOS PARA CAMINOS Y PUENTES 
EROGADOS POR LOS VECINOS DE LA 
PROVINCIA DE VAI.IUVIA. PETICION 
DE OFICIO 

El sñor ACHARAN .ARCE. Pido la palabra. 
El señor BRAÑES (Presidente Accidental). -

Puede usar de la palabra Su señoria. 
El señor ACHARAN ARCE.- Quiero, Honora. 

bleCámara exaltar la generorldad y el esp:ritu 
público de~ostrado por los vecinos y propietarios 
de la PrOvincia de Valdivia en la erogación anual 
de fondos para la construcción de caminos y puen. 
tes. 

Valdlvia ha erogado dos millones 800 mil, pesos, 
suma que posiblemente no será superada por nln. 
guna otra provinda del pais. 

Los habitantes de esa región, al hacer este es­
fuerro ,de orden' económico, han tomado en cuen. 
ta que todos los ciudadanos tienen la Obligación 
de cooperar en una u otra forma al fomento de 
la prOducción para alcanzar el abaratamiento de 
las subsistencias. Y esta anhelada aspiración. se 
logra Con caminos y mAs caminos, con puentes y 
ferrocarriles que crucen el territorio nacional. A 
pesar de la iniciativa particular. eSa región ca­
rece hasta ahora de estos medios de vialidad. Los 
pocos caminos que hay allá están en pésimo es. 
tado. Por ejemplo, la ciudad de' Valdivia no ::¡e 
puede comunicar con la ciUdad de La Umón, por­
que el camino está intransitable. 

El camino de La Unión a Río Bueno también 
- esfá. en mal estado. 

El diario local de La Unión, "La Razón", que , 
es el portavoz más autorizado de esa ciudad, dia­
riamente se ocupa en sus editoriales del proble. 
ma relacionado con la vialidad. Igual cosa hace 
"El Correo de Valdlvia" y el Rotary Club de esa 
ciudad. Ultlmamente, el presidente de esa insti­
tución, señor Mario Horst, dict', una interesante 
conferencIa, que merece ser considerada por 1'1 
Ministerio de '. Vias 'y Obras Públicas; y 10 que 
ocurre en los departamentos de La Unión y R!o , 

Bueno, también, ocurTe en las comunas del' depar­
tamento de Valdivia. El camino de Lanco a.pan. 
guipuIli es pésimo, no lo son menos: el de Paillaco 
a Futrono, Los Lagos y Reumen a Futrono, PaL 
llaca a Dollinco, Lanco a la Estación Ciruelos, San 
José a Pelchuquin, y qué decir del camino de 
San José a Mehuln, donde hay una pOblación in. 
dígena numerosa, que queda aislada durante 109 
largos meses de invierno, y que no logra sacar 
sus prOductos hacia los centros de consumo. 

La situación de los puentes' no es mejor; y QSi 
tenemos, por construir, tres puentes en Lanco. uno 
sobre el r10 Quinchllca, otro sobre el rio LIngue, 
y un último sobre el rio Huanehue. 

Deseo, señor Presidente, que en nombre de los 
Diputados liberales pOr Valdivia se env1e oficio al 

• 

señor Ministro de Vías y Obras Públicas, pal'a ,.411e 
se sirva ordenar la reparación de los caminoiJ 
enunciados y la construcción de los puentes a . que 
me he referido. De esta ~anera, el GobierJlO 'co­
rresponderá al elevado espíritu público de que 
han dado orueba los habitantes de esa provincia, 
tan 01 vidada por los Poderes Públl ~os. ' " 

El señor BRAÑES (Presidente Accidental).- ,Se 
enviará el oficio a nombre de Sus 8efiorIas. ' 

• 

26. PARALIZACION DE LOS TRABAJOS DE.U 
INDUSTRI\ SlDERURGlCA DE VALDIVJA. 
,-OFICIOS EN NOMBRE DE LA 

El señor ACHARAN ARCE. Señor ¡, 
en el diario "El Coneo de Valdlvia" he leide -+1Il':J. 

, .,' 

información. que se suma a muchas otras, 'nor Ja 
cual se da a conocer que nuevamente la Inclus­
tria Siderúrgica de Corral está 
Dice esta información: 

"De,sde hace algunos día.c;, la Industria Side­
rúrgica de Corral atraviesa por una graves!tIJa.­
ción, determinada POr la escasez de dolomita, 
materia prima que debe ser importada pero' que 
Últimamente no ha llegado al pafs por' falta .i.1e 
fl~tes. Ante esta situación, se han paralizado !as. 
actividades de los Altos Hornoo, y hasta elmo­
mento está trabajando sólo la mitad. del perso­
nal, ~on evidente perjuiCio para el progr~~ (le 
esta lDlportante industria regional. " , 

Como, es lógico, la falta de este elementol1a. 
prodUcido una situación gravfsima en el personaJ 
de la industria, el cual está trabajando a medio 
jornal, ya que en la actualidad han qUedado 'pa­
ralizadas tres importantes secciones de la indus-
tria". . .. ,' 

Yo que conozco, señor Presidente, esfa W.dWI­
tria de cerca, y la vida lánguida. que ha' arras,. 
trado desde hace algu~os años a esta parte,de" 
bo decir que es Un slmple prerexto la falta' de 
qolomita. para paralizar las faena.c; de los ,~ 
Hornos de Corral. ' '" ' 

.!-'o que hay en el fondo, es pésima admin!stJ:'a­
Clon de esa Empresa, y por esa caUsa, la' indlJs_ 
tria no marcha y pierde" mensualmenre,' dos ,mi­
llones y medio de pesas. De manera. que al Ca­
bo de un año. ha perdldo treinta millones' de p.e_ 
sos de su capital. . 

Señor Presidente, la Siderúrgica está. en fa_ 
lencia. Se ha introdUCido en su administra.ciÓn 
la politiquería. En lugar de ponerla en manos 
de técnicos especialistas, que la hubieran podido 
Sldministrar. han colocado elementos polític08QUe 
la han tratado como hijuela' pagadora: • 

Con esto se dado lugar a que se deje a u,n, 11l­
do Corral y se haya ido a establecer la misma. 
industria, y con cua.ntlosos capitales,' en Cón­
~~~. ' 

Yo sootuve en esta Honorable Cámara que~ et 
lugar indicado para establecer la nueva '. Planta, 
Era Corral, por cuanto la naturaleza misma fa,· 
varecía a este sitio. que reúne inmejorables con. 
ñlelones, y que debía tomarse como base la ~tUat 
Compañia; pero eliminando a su Directiva. ' 

No fui oido. Y no fuí oido, precisamente,. ~oc­
que se creyó y se pensó que. los nuevos capit9J.es. 
irían t."mhlén a fondo perdido; desde luego,$1e 
sería difícil arrancar de raiz el mal 

, . 
Insisto, señor Presidente, que la Admin~. 

ci6n superior carece de eficiencia y que esa 'Po. 
dustria podría llegar a un estado floreciente e~ 
el caso de que el Gobierno reaccionara y ;eo!o­
cara al frente de la Siderúrgica de Corrale-l.e-' 

, 

, ,,-- '-

• 

, 

" 
", .. ." ... . .' .' , 



. . ,- .--

• 
, 

" 

SESIO 30.a ORDINARIA, EN MARTES 6 DE AGOSTO DE 1946 1355 
= 

mentos t8enicos, ajenos por entero a la poUtica. 
. El señor GOIX>Y. Es socialista ... 
. El sefior ACHARAN ARC}!:. . Yo quiero, sefior 

Presidente, rogar a la Honorable Cámara acuer­
de enviar oficio al sefior Ministro de Economfa y 
ComerclO,Y también, otro al sefior Ministro de 
Hacl.enda.para que se comisione a Un Inspector 
de la contraloria General de la República, a fin 
de que revise la contabilidad de esta· industria, 
y . que el lnfol'me que evacúe, sea puesto en co­
nooimientode esta Honorable Cámara. 

El sefior· BRA~ES (Presidente AccidentaD.·­
Sl le parece a la Honorable Cámara, se envia­
rán los oficios solicitados por Su Sefioria. 

Aeordado. 
El señor ACHARAN ARCE. Muchas gracias. 

presidente . 
El señor BRA~ES (Pre~idente AccidentaD. 

Ha términado el tiempo del Comité Liberal. 

2'7. SUCESOS OCllRRIDOS ULTIMAMENTE 
EN "EL MELON" 

El sefior BRA~ES . (Presidente AccidentaD. 
El último turno corresponde al Comité Progre-
sista Nadona!. , 

la palabra. 
El sefior ESCOBAR (do1\. Alfredo).·· Pido la 

palabra. . . , 
El sefior BRA~E:S (Presidente AccidentaD.­

Tiene la palabra Su Señoría. 
El señor' ESCOBAR (don Alfredo) •• No 

mucho· tiempo que esta Honorable Cámara co­
llocló la acusación constitucional que contra el 

. del 'lrabajo •. presentamos varios PIll'la­
mentaríos,por atropellamiento' de las leyes y a 
la. Constitución, fundada en graves causales. es_ 
pecialmente por haber destruido la organi-zación 
sindical .. 

A este ¡e.3pecto sefialamos que el Ministro 
"C"'l'UZ Ponee era el autor respunsable de la en­
trega del Sindicato Industrial "Cemento Melón" 
a los industriales del cemento, es decir. de la 
destrucción de lo que tanto habia costado a la 
clase obrera en sU lucha por la cultura y las con­
quistas sociales de los trabajadores. Estos he­
chos, repudiados por la clase obrera y por toda 
la opinión democrática del país. tienen graves 
proyecciones. . 
. Quiero sefialar un caso ocurrido el domingo 

pasado en "El Melón". " 
Allí los obrerC'8 socialistas de bases, los honra­

dos y auténticos' socialistas, que siempre estuvie­
ron junto a 108 demás Obreros, comunistas o sin 
partido que componen el Sindicato, fueron ame­
nazados por geI;ltes que fueron . lleVadas de fltras 
localidades y qUe hoy aparecen como obreros de 
la industria. 

El ex l¡eCletario secciona¡ del Partido Socialista 
de "El MeI9.n" fué b~leado por un matón de ape­
llidoesmPtlS •. ' perteneciente a loo secuaces de 
Cruz Ponce, por el mmivo de haber compartido 
ese ex secretario con los obreros honestos la de­
fe~ de su Sindicato y conqUistas alcanzadas. 
Porque es evidente. señor Presidente que los obre­
ros socialistas empiezan a comprez:..der los fines 
antldemocrátlcClS que persiguen sus pseUdo diri­
gentes que lograron asaltar la dirección de su 
partldo para desprestigiarlo. destruirlo y ponerlo 
al servicio de la oligarqUía y del imperialismo 

Ahora frente a la justa reacción e indignación 
de estos obreros, que se rebelan C011 tra la pollti­
ca ent..reguista de su partido, estos falsos dirigen-

• 

tes oo-denan la represión violenta. el asalto a 'ba­
la. Est()s y otros heohos, sin duda, continuarán 
ocurriendo mientras las autoridades sigan cOn la 

que tienen hacia estos delincuen­
te que se han instalado en la localidad para reali-
zar sus siniestros planes. 

Quiero también sefior Presidente. sefialar có­
mo en estos últW;05 tiempos hanrecrudecidfl ioá' . 
lanzamientos. especialmente de campesinos, en 
esa zona POr la acción de estos mismos. bandole­
ros y terratenientes que allí tienen su fe1,1do. 

En la hacienda "El Melón". el campesrnoJuQn 
Salinas, que tenia 36 afiasen esa hacienda, don­
de residía con su familia, hace unoo 15 días filé 
lanzado violentamente y dejadc> en la vía públlca 
con fuerza de. carab~c)5, y por la gestión de 
cierto tinterillo que se' presta para. cometer ~ta.s 
infamias. Hay en ese fundo muchos campesiDQ!! 
amenazados, y el sefior Gustavo Fonkque es el 
administrador de esa hacienda. ha 
que él puede segUir lanzando a campesinos por­
qUe es amigo personal del MInistro del Trabajo. 
a quien lo ha tenido en el fundo. No hay duda. 
qUe esto (S efectivo. porque nosotros sabemos ,que 
le ha dado magnificos banquetes. 

28. ACTUACIONES DE LA DIRECCION GE~ 
NERAL DE INFORMACIONES Y CULTURi. . 
RELACIONADA!.. CON UNA CANDIDATJ)"-

, 

RA PRESIDENCIAL 

El sefior ESCOBAR (don Alfredo). aefior Pre­
sidente quiero a la vez, decir que con rr.otivc> de 
r.se movimiento justo de los ooreros del Cemento 
El Melón en defensa de sus conquistas. hay en 
Valparalso. en la cárcel públlca, once obreros, .no 
todos d~ la empresa Cemento El Melón, pues tam­
bipn hay obrtTflS ferroviarios, por su delito dE' 
hab€r participado en Ese movimiento justo. oncc 
obreros. entre los cuales hay evangelistas. cató­
licos, aigunos milita.ntes de nuestro partido y . 
otros sin part1do, porque habla llegado a tal ex­
tremo el súplonaje que prEsidia y que preside este 
sirVie.te _ del MinistrCl del Trabajo. Roberto MOD~ 
tero, que fué llevado también a la Inspeotol'ia del 
Trabajo de La Calera para servir, junto con el 
propio sefio~' Ministro, a la industria capitaJj.¡til. 
de Cemento Melón. 

Señor Presidente. además de todo esto ~lIe 
podríamos decir que eS parte del programa que. 
exhibe el candidaw sefior Duhalde de los 
mientos, de las represiones, tenemos qUe sefia~ar 
cómo en estos 'iltlmos dlashemoo escuchado Q 

hemos leido las últimas amenazas qUe el candida-
to oficial ha hecl10 al Partido ComuniE.ta ... Nos-

• 

Cltl'OS sabemos que no es sólo el Partido COQru.,' 
nista. qUJe €S a la clase obrera, que es a los cam­
pesinos, al progreso de nuestro ¡mis a Quienes 
se trata, de detener en esta forma. 

A lo que ya ha sido d\';nunciado en esta H.oDj;f-" 
ra1r"e Cámara, aparte de lo que han dicho 'I.ós 
Honorables COlegas esta tarde debemos 
lc> que ansmlte la Dirección de Infol'macionesy 
Cu' ';ura, 10 cual está fuuy lejos de ser propagan­
da de cultura. Yo estimo que es la negación de 
ella la propaganda que está exhibiendo frente I!. 

d€'t~I'lrinada candidatura. 
El sefior Duhalde ha amenazado por radiG­

inspirlldo o muy ligado con seguridad al setí&r 
Rossetti a la clase obrera y al pais. 

NosotrflS, que hemos llegado a este Parlamento 
desde la organiz.Qción sindical y que nos hemOl! 

, 

, ' 

, 

, 
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templado en el· trabajo duro, no tenemc'" miedo 
a las amenazas del señor Duhalde. Sabemos- es­
tamós seguros de ello que no se puede detener 
el·· progreso, el a vanee de las fuerzas democráticas 
de la clase C1,brera y de los campesinos. Nuestra 
aensadón no es de temor frente a estas amena-

.. zas, sino de aoSCo, de extrema repugnancia. ¡CO­
mo· vaI\lOs a temer al candidato de la derrO'ta! 
Estados dispuestos a trabajar junto a los sectores 
progre"istas para demostrar como lo está demos­
trando tl1do el pais, que va a triunfar el candi-

· dato que tiene· un programa, que lucha por el 
progreso de! pais. Todo intento para detener es­
t, lucha y arrebatar el triunfo del abanderado 
del pueblo Será fatalmente frustrado, fracasará 

·lam€ntablemente. Dubalde será derrotado porque 
. el pueblo sabrá una vez más conquistar la victo­
ria. 

Nada más, señor Presidente. 

29. D-E8ALOJAMIENTO n,E RADIO ESCUELA 
EXPER"MENTAL 

• 

El señC1r MONTANE. Pido la palabra, señor 
Pr'esid€ll te. 

El ~eñor VARGAS PUElBI.A. . Pido. la palabra, 
ooñor Presidente. 

El señor BRAÑES (Presidente Accidental). -
Quedan siete minutos al Comité Progresista Na­
dona1. ' 

El &eñor GODOY. Señor Presidente, un solo 
mmuto para apoyar totalmente la denUllcia, que 
hace un momento, oyó la Honorable Cámara al 

· HC1norable señor Maira en relación con la Radio 
Escuela Experimental. . 
· Quiero agregar, señor Presidente, en un solo 
minuto, que este establecimiento rué violentamen­
;te desalojado de los estudios que tenia establecidos 
en el séptimo piso del edificio de la Caja de Re­
tiro y Previsión social de los Ferrocarriles del 
Estado, pe>r una notificación verbal y perentoria 
del Ministro de Educación y del Director General 
de Yj'.,ducación Primaria, don Eduardo Elgueta, que 
.se 'ha caraoterizado como el interventor número 
uno, y que cree qUe los maestros son esclavos. 
iPero aquí está su error, porque lOs maestros le 
van a ce>ntestar con el repudio más grande I 

Pues bien, aprovechándOSe de esta clausura de 
pe.rimental, que tenia inStalados allí sus estudi08 
.y su, auditorio en virtud de Un contrato celebrado 
con la Caja de los Ferrocarriles, fué desalojada 
de iJ .local para dejar sitio en . él a la radiodifu­
SOl'a. "Nuevo· Mundo". a la ex radio "Hucke" .. - - . . . 
cm,usurada primero por nazt y que despuéS, cuan-
do tomó otro nombre y fué reabierta. •. volvió a ser 
cerrada,porque, según el señor Duhalde estaba 
tran:;mlttendo propaganda del Partido comunista 
. PW2S' bi-en ,aprovechándose de esta clausura de 

, laJ;adio en referencia, una flámante sociedad, 
que aparece encabezada por el millonario N.o 1 
del país, cUYC1S f¡mdos habrán de ser investigados 
algún !ií~, de donde proceden, Juan Bautista Ros­
settl con sus hermanos y COn un señor Ragg1o, . , 

antiguo nazj y ex dueño de esa empresa Y otro 
señor. Jungen,que aparece aportando un eleva­
do capital, en circunstancias que hace pocos dlas 
UiIla !nstitución de crédito semifiscal leotC1rgó un 
alto préstamo para invertirlo, según dice, en una 
cooperativa de prodUCCión, qUe creo, señor Pre­
~id€nte, no es tal. 

Entonces, señor Presidente. debe ouedar oop­
tSl'ICir.· en esta Honorable Cámara para que se 

[ ; L ¡ 

tomen ·la8 me<lidas del caso respecto de esta des­
enfrenada intervención de Un hecho de este· gé-. , . 

nere>, cuyas víctimas van a ser los . niños de las 
escuflas, la cultura general de nuestro pais, 

Agradezco .la pequeña interrupción que se me 
ha cor.cedido y advierto a la Honorable Cámara 
qUe aportaremos más antecedentes sobre· este mls-
mo caso. 

, 
, , 

·30. SEFVICIOS DE AGUA POTABLE DE VAL-
PARAISO y VI8A DEL MAR. PETICION 
DE OFICIO 

El sefior MONTA NE. ¿Me perm1te, señor Pre •. 
sidente? ' . 

El señor BRA~ES (Presidente Accidental). _ 
Puede hacer u<,o de la palabra el Honorable sé­
ñor Vargas Puebla. . • 

El señor VARGAS PUEBLA. No queda tiem-
po. señor Presidente. . 

. QUHian pocos minutos,. Honorable señor Mon­
tand.' 

E! sefior VARGAS PUEBLA. ' Hace algunos 
dJas, me referí al gravisimo problema que afecta 
a las ciudades de Valparaiso y Viña del Mar. re- . 
lacionado con la falta de agua potable,· A ' este 
respeeto se>licité se eflviara oficio al sefior Minia­
tro oe Obras Públicas y Vias de Comunicación 
transmitiéndole mis observaciones. Hasta la· fe­
cha EO he obtenido respuesta del señor Minlstro, 

Con fecha 2' del' presente, Se reunió f':l Centro 
para el Progreso de Valparaiso que agruPa a 1011 
representantes de la provincia ante el Congreso 
Nacie>nal, a las Cámaras de la PrOducción y del 
Comercio, a los Círculos de profesores. ,Y a toda 
la prensa local, COn el objeto de abordar el pro-
blema de, agua potable. . 

En dicha oportunidad se hizo lIn detenido aná­
lisis de la situación y de sus proyeCCiones f:Utu­
ras. 

Se hizO presente que según cáIculos del Director 
General de Obras Públicas. el Lago Peñuelas &e 
agotará en el mes de noviembre próxinio.· Alln . . 

más, el señor Julio Femández, Adminiab"ador . 
Provincia! del Agua Potable de Valparaiso, esti-. , 
móen cuarenta o cincuenta dlas la duración del 
Lago . 

Hollorable Cámara, estp es sumamente gz&ve. 
pues a ,partir de ~a fecha las ciudades de Valpa­
raiso y lTiña del Mar contarán sólo con la mitad 
del agua que les es necesaria dando . por 
consiguiell te a una de las calamidades te- ' , . 

rrloles que pueda sobrevenir.1e a nl1a.· población, 
como es la falta de agua. ' . 

Elite agudc problema no ha surgidO repentina­
mente, ('omo pUdiera creerse. Hace ya más de 
veinte años que la prensa de Valparaiso sus au-. ., 
torldades y los diversos sectores han veni{lo de-

. nUlIlclancio ~ste peligrl' La inacción del Gobierno 
y su falta de interés para solucionar esta situa­
ción, han sido los factures que han determinado· 
la actual esCaEez de agua, puesto que hasta la 
fecha no se ha ejec;utado ninguna obra de carác. 
ter permanente capaz de asegu:ar el· abasted" 
miento por un largo número de años _ 

En la actualidad se es',an ejecutando obras de 
captaCión en Las Vegas, pero es necesario acele­
rar e8te>s trabajos disponiendo de todos los fon~ . . 

dos ~' recursos indispensables. a fin· de dotal a 
esas ciUdades de la cantidad de agua suficiente 
para su normal abastecimiento. 

, 

• . 

, 
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C<In el objeto de iltWtrar a la Honorable Cáma­

ra, acerca de la gravedad de esta situación voy 
é'l dar algunos cálculos estadfsticos: ambas duda­
df'.s neeesitan 100,000 metros cúbicos de agua dia­
:riamente. De esta cantidad, la planta elevadora 
de Concón, puede suministrar 42,000 metros cú­
bicos; la Planta El salt{'l, 6,000 y el Lago de Pe­
i'iuelas ha estado entregando 52,000 metros cúbi­
"os. Según estas datos oficiales suministradas por 
:a EmPI€sa de Aglla Potable ele Valparafso, ago­
;.ado el, La,go esas ciudades contarían solamente 
con 48,000 metros cúbicos, es decir, men(1S de la 
mitad de] abastecimiento normal, y dependerlan 
::oxclIUslvamente de plantas mecánicas sujeta.s a 
;~onstantes oeligros de descomposturas. 

• • 
La.s gra ves proyecciones de este problema ~e 

harán' más palpables en los barrios que segura­
mente serán sometidos a turnos de racionamien­
'-os de agua. Es propable que durante días ente­
,'{'I,S falte el agua en los barrios, con el consiguien­
:e perjuicio y molestias para las poblaciones. Por 
{}tra parte, en el plano de la ciudad el raciona­
::nientopermitirá que el agua sólo llegue a los 
,)isoS bajos y aún en menor cantidad que la es­
'c,!'Íctamente necesaria. 

Esta situación motivada pOr la falta de agua 
:lará origen a otros,gravfsimos males que p(\ndrán 
i:~.n peligro la salud de los habitantes. El Jefe de 

. ;':>anidad ha expresado que graves epidemias ame­
:lazan a la población: tifoidea, disentería, enfer­
':nooades parasitarias. 

El Centro para el de' Valparaíso ha 
jJscutido la D.ecesidad de adoptar rápidas medí­
.jas para salvar esta situación e impedir los es­
;ragos. E.'n primer término, habría necesidad de 
declarar como z{'Inas de emergencia a las cl:uda­
:tes afectadas a fin de posibilitar el racionamien­
to y asegurar el cumplimiento de las ~edidas que 
;;e ael pten. 

Se ha pensado en la necesidad de evitar que el 
?lgus sea empleada para el riego de jardines si­
'~ujendo el ejemplo de las Municipalidades de 
í.·alparaiso y Viña del Mar, que están construyen­
. :'l.o POZOS para extraer de ellas el agua V-a. el 
:;\.~go. 

, 

• 

• 

• 

• 

" 

• 
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• 

===== 
Se calcula que habría necesidad de construir 

mil Quinientos POZ(lS de Valparafso hasta Ohorri­
llos, cuyO costo podria estimarse. como promedio, 
en diez mil pesos cada uno. Los pozos serian C08-
teados por los dueñ{'lS de las propiedades, a quie­
nes se les podrla dar un plazo hasta de cinco 
años para sU pago. 

Par otra parte, muchas fábricas de Val paraíso 
y Viña del M&r poseen buenas instalaciones que 
les p-ermiten obtener agua subterránea. 

Las concluslOnes de la reunión que celebró el 
Centro pdra ci Progreso. de Valparafso fuer(\D las 
siguientes: • 

"l.o La iniciación' inmediata de la instalación 
de las plantas de emergencia con los elementos 
de que actualmente se dispone. hasta que lleguen 
las maquinarias encargadas al extranjero, y la 
adopción de todas las medidas de emergencia. ne-

• 
~arlas; . 

2.0 Solicitar del Gobiemo que. con el car4cter 
de urgenCia propOrcione f{'lndos a la Dirección 
General de Obras Públicas; 

3.0 Acelerar las obras de captación enla.s napas 
de T.as Vega.s a fin de acortar al mínimum SIl 
ejecución, para lo cual deberán desarrollarse fae-
nas en distintos seotores; . 

4.0 E."lcomendar a la representación parlamen­
taria las gestiones conducentes a obtener lOS .re­

. C'.ifSCS nf.cesarios, y 
5.0 Habilitar de pozos a los hospitales sana.~ 

rios, planteles militares, edUCacionales,' etc.". 

Ru~go que. en mi nombre se transmitan estas 
observaciones al señor Ministro de Obra.s Públlcas 
y Vías de Comunicación, y al señor Director Ge­
neral de Sanidad. 

EIl señor BRAl'i'ES (Presidente Accidental) .,.­
Se procederá en la forma sollcit·a<Ja por Bu se-
ñoría. . 

Se levanta la sesión. 
levantó la a las 20 t6 

ENRIQUE DARROOx P . 

Jefe de la Redacmón. 
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